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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
πρόσφατη αντίδραση του τουρκικού ΥΠΕΞ
στην προαναγγελία ίδρυσης θαλάσσιων
πάρκων στο Ιόνιο και το Αιγαίο επαναφέρει

ένα κρίσιμο ερώτημα: «Αλλάζει ο Ερντογάν;». Και
για να το κάνουμε ακόμα πιο σαφές: «Αλλάζει ο
Τούρκος;». Ξεκάθαρα όχι.

Μόλις λίγους μήνες πριν από την επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη στην Άγκυρα, στα μέσα Μαΐ-
ου, η Τουρκία σπεύδει να επαναφέρει επισήμως θέ-
μα «γκρίζων ζωνών» και αμφισβήτησης εθνικής
κυριαρχίας. Ποιος λογικός άνθρωπος μπορεί να ελ-

πίζει σε μια καλή γειτονία με τον Τούρκο; Κανένας.
Η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας ήταν και θα εί-
ναι μία: ο επεκτατισμός της. Οι Τούρκοι δεν θα στα-
ματήσουν ποτέ να διεκδικούν ελληνικά νησιά. Δεν
θα σταματήσουν ποτέ να θέτουν θέμα στον Έβρο και
στη Θράκη με πρόσχημα τη μουσουλμανική μειονό-
τητα, την οποία ονομάζουν ακόμα και τώρα «τουρ-
κική μειονότητα». Δεν θα σταματήσουν ποτέ να
διεκδικούν μερίδιο από όλες τις πηγές ενέργειας
που έχουν βρεθεί στο Αιγαίο και να θέτουν ζητήμα-
τα συνεκμετάλλευσης.

Τα ήρεμα νερά των τελευταίων μηνών δεν θα πα-
ραμείνουν ήρεμα για μεγάλο διάστημα… Η Τουρκία
ερμηνεύει κατά το δοκούν και τη Διακήρυξη των
Αθηνών και όχι μόνο επιμένει στις θέσεις της με τις
οποίες αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα της
Ελλάδας, αλλά θεωρεί ότι η ηρεμία στο Αιγαίο έχει
ως προϋπόθεση την… εγκατάλειψη από την Ελλάδα
τής άσκησης των κυριαρχικών δικαιωμάτων της και
διεθνών αρμοδιοτήτων της. Άραγε, πόσο μακριά
μπορεί να πάει ένας διάλογος με την Άγκυρα; 
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Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Ποιος πιστεύει 
ότι ο Ερντογάν 

έχει αλλάξει; 

Ποιος λογικός άνθρωπος
μπορεί να ελπίζει 

σε μια καλή γειτονία 
με τον Τούρκο; 
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Γ
ιατί ο Κυριάκος Βελόπουλος έχει
ξεπεράσει και τον χειρότερο εαυτό
του σε πλειοδοσία προεκλογικών

υποσχέσεων; Πρόκειται για ένα κρίσιμο
ερώτημα, πέραν του γεγονότος ότι με αυτά
που τάζει κινείται στα όρια της αυτογελοι-
οποίησης θυμίζοντας τον Αρτέμη Σώρρα, ο
οποίος θα πλήρωνε το χρέος της Ελλάδας
με τα 600 δισ. που υποτίθεται ότι είχε σε
ομόλογα στην Τράπεζα της Ανατολής.

Θυμίζουμε ότι το 2012 ο Αρτέμης Σώρ-
ρας προχώρησε στην ίδρυση της ΜΚΟ με
ονομασία «END» (End National Debt) και
υποστήριξε σε διάφορα ελληνικά ΜΜΕ ότι
ο ίδιος έχει τη δυνατότητα να ξεπληρώσει
πλήρως το χρέος του ελληνικού κράτους
με ομόλογα ύψους 600 δισ. Σε άλλες συ-
νεντεύξεις είχε αναφέρει ότι η περιουσία
του ξεπερνάει τα 2,7 τρισ. ευρώ!

Επίσης, δήλωσε ότι η εν λόγω περιουσία
προέρχεται από την πώληση «διαστημικής
τεχνολογίας» (σύμφωνα με τον ίδιο, ήταν
ένα «σύστημα τεχνολογίας του Απόλλωνα»),
την οποία «ανέπτυξε» και εν συνεχεία «πού-
λησε» στην αμερικανική κυβέρνηση. Το πού
κατέληξε ο Αρτέμης Σώρρας το ξέρετε…
Καταδικάστηκε για διασπορά ψευδών ειδή-
σεων κατ’ εξακολούθηση και για απόπειρα
απάτης σε βάρος του ελληνικού Δημοσίου.

Επικίνδυνος λαϊκισμός
Ανάλογου μεγέθους είναι και τα ουρανο-

μήκη ψεύδη και οι ασυναρτησίες που αρα-
διάζει καθημερινά στα κανάλια ο κ. Βελό-
πουλος, ο οποίος μετά τα χειρόγραφα του
Ιησού τάζει συντάξεις 3.000 ευρώ σε 80
μέρες, αν και γνωρίζει πολύ καλά ότι κάτι
τέτοιο είναι παντελώς αδύνατο. Παρά το γε-
γονός ότι οι συγκεκριμένες υποσχέσεις εί-
ναι ο ορισμός της δημαγωγίας και του
ακραίου λαϊκισμού, ο κ. Βελόπουλος ισχυ-
ρίζεται ότι τα λεφτά θα τα βρει όταν γίνει
πρωθυπουργός (;) και θα προκύψουν από
τα κέρδη των γεωτρήσεων από υδρογονάν-
θρακες, φυσικό αέριο κ.λπ.

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης γνωρί-
ζει (αλλά το αποκρύβει τεχνηέντως) βεβαί-
ως ότι οι εξορύξεις, αν και εφόσον προχω-
ρήσουν, θα γίνουν από ξένες εταιρείες και
κανείς δεν ξέρει και δεν μπορεί να προδι-
κάσει ποια θα είναι τα ακριβή κέρδη της
χώρας μας... Όπως γνωρίζει πολύ καλά
πως δεν μπορούν να προχωρήσουν όλα αυ-
τά αν δεν λυθεί και δεν καμφθεί η τουρκική
προκλητικότητα που ζητά συνεκμετάλλευ-
ση σε όλα τα παραπάνω, θέτοντας ταυτό-
χρονα casus belli επί των κινήσεων της
Αθήνας. Λόγια του αέρα λοιπόν προς άγραν
ψήφων και μάλιστα λόγια πολύ επικίνδυνα.

«Κρατούσε 1.000 ευρώ 
και δίναμε άλλα 500»

Γιατί όμως ο κ. Βελόπουλος έχει επιλέξει

αυτού του είδους τη χυδαία πλειοδοσία με
τόσο ολοφάνερα ψεύδη; Μήπως γιατί θέλει
να έχει έναν μεγάλο αριθμό ευρωβουλευ-
τών που θα προσφέρουν οικονομική αιμο-
δοσία στο κόμμα του; Διότι ο κ. Βελόπου-
λος έχει καταγγελθεί δημοσίως στο πρό-
σφατο παρελθόν από πρώην στελέχη του
ότι κρατούσε για το κόμμα το 50% των απο-
λαβών τους από τη Βουλή!

Για όσους έχουν ασθενή μνήμη, πέρυσι
τέτοια εποχή, τον Απρίλιο του 2023, τον είχε
καταγγείλει δημοσίως η πρώην βουλευτής
Αναστασία- Αικατερίνη Αλεξοπούλου, η
οποία αποχώρησε από το κόμμα του. «Το
κόμμα κρατούσε 1.000 ευρώ από τη μισθο-
δοσία. Δίναμε επίσης ακόμη 500 ευρώ για
έξοδα του κόμματος, τα δίναμε κάθε πρώτη
του μηνός, δίναμε τα λεφτά που ξέραμε ότι

βοηθάμε το κόμμα», δήλωνε η κυρία Αλεξο-
πούλου στο Open. Και δεν ήταν η μοναδική.

Παρόμοια καταγγελία είχε κάνει την ίδια
ακριβώς περίοδο ένας ακόμη πρώην βου-
λευτής του κόμματος του Κυριάκου Βελό-
πουλου, ο επίσης αποχωρήσας Αντώνης
Μυλωνάκης. Κληθείς μάλιστα να απαντή-
σει στις κατηγορίες Μυλωνάκη ότι λάμβα-
νε 500 ευρώ τον μήνα «μαύρα» από βου-
λευτές του, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης χαρακτήρισε «αστειότητες» τις κατη-
γορίες και τόνισε πως «είναι θέμα δικαιο-
σύνης, πρέπει να αποδείξει αυτά που λέει».

Ακόμη και σήμερα πάντως δεν μάθαμε τι
απέγιναν οι μεταξύ τους μηνύσεις αλλά και
η ουσία της υπόθεσης. Αν δηλαδή ο κ. Βε-
λόπουλος κρατούσε ή κρατάει ακόμη των
50% των απολαβών των βουλευτών του για
τις ανάγκες του κόμματος.

Πάντως, οι απολαβές των ευρωβουλευ-
τών είναι τετραπλάσιες των βουλευτών και
άρα τα χρήματα που θα εισρεύσουν στο
κόμμα διόλου ευκαταφρόνητα είναι. Συνε-
πώς γίνεται αντιληπτό για ποιον λόγο ο κ.
Βελόπουλος υπόσχεται τα πάντα στους
πάντες προκειμένου να εκλέξει όσους πε-
ρισσότερους ευρωβουλευτές μπορεί. Όσο
πλησιάζουμε προς την ευρωκάλπη, ο νέος
Αρτέμης Σώρρας όχι μόνο σύνταξη 3.000
ευρώ θα τάζει αλλά και φάρμακο για τη φα-
λάκρα θα μας χαρίσει…

Γιατί τάζει συντάξεις 3.000 ευρώ!

Το κόλπο με τις απολαβές των βουλευτών του και οι «χρυσοί» μισθοί
των ευρωβουλευτών που θέλει να εκλέξει

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΟΠΩΣ... ΣΩΡΡΑΣ



Σ
ε μία από τις σπάνιες δημόσιες τοποθε-

τήσεις της, η πρώτη τη τάξει εισαγγελι-

κή λειτουργός της χώρας μίλησε για

ακραίο λαϊκισμό, ο οποίος διοχετεύεται στην

κοινή γνώμη με πρόσχημα το κοινό περί δικαίου

αίσθημα και όπως είπε, διοχετεύεται από συμ-

φέροντα που υπηρετούν σκοπιμότητες!

«Η κοινωνία διολισθαίνει προς τον λαϊκισμό,

στο πλαίσιο του οποίου αναπτύσσεται ένα κοινό

περί δικαίου αίσθημα, το οποίο διαμορφώνεται

από ΜΜΕ, πολιτικούς και από συμφέροντα ποι-

κίλα και ανώνυμες μάζες που

υπηρετούν διάφορες σκοπι-

μότητες. Το φαινόμενο είναι

ανησυχητικό, διότι ο άκρατος

λαϊκισμός αποτελεί προστάδιο

του αυταρχισμού που απειλεί

τη δημοκρατία». 

Για τις επικρίσεις που δέχε-

ται κατά καιρούς η δικαιοσύ-

νη, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωργία

Αδειλίνη απάντησε: «Οι δικαστικές αποφάσεις

πολλές φορές πλήττουν συμφέροντα, οικονομι-

κά, επιχειρηματικά συντεχνιακά, τα οποία πρω-

τοστατούν σε τέτοιου είδους επικρίσεις».

«Εκ του πονηρού οι επικρίσεις 
κατά της δικαιοσύνης» 

Επίσης, κατά την ομιλία της η ανώτατη δικα-

στική λειτουργός έδωσε ηχηρή απάντηση σε

όσους επικρίνουν τους δικαστικούς χειρισμούς

στην έρευνα για τα αίτια του πολύνεκρου σιδη-

ροδρομικού δυστυχήματος. Στάθηκε ιδιαίτερα

σε όσους μέμφονται τη δικαιοσύνη γιατί δεν κι-

νεί διαδικασία σε βάρος πρώην υπουργών. «Σε

οποιαδήποτε έρευνα εάν δικαστικός λειτουρ-

γός συναντήσει στοιχεία ποινικής ευθύνης

υπουργού υποχρεούται αμελλητί να τα διαβιβά-

σει στη Βουλή, χωρίς να μπορεί να τα αξιολογή-

σει, δεν μπορεί να τα κρίνει. Και να ήθελε η δι-

καιοσύνη, δεν θα μπορούσε να συγκαλύψει πο-

λιτικά πρόσωπα, τόσο απλά. Καμία απολύτως

συγκάλυψη δεν γίνεται από τη δικαιοσύνη, δεν

είναι δυνατόν να συμβεί. Οι μηνύσεις που έχουν

υποβληθεί στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου

κατά πολιτικών προσώπων για την υπόθεση των

Τεμπών έχουν διαβιβαστεί αμελλητί στη Βου-

λή», ξεκαθάρισε η κ. Αδειλίνη.

Μάλιστα, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου

προχώρησε ένα βήμα παραπέρα και άφησε σα-

φείς αιχμές κατά όσων επιχειρούν να εμπλέ-

ξουν τη δικαιοσύνη σε πολιτικά παιχνίδια, λέ-

γοντας ότι λειτουργούν εκ του πονηρού. «Οι επι-

κρίσεις αυτές ιδίως όταν εκπορεύονται από πο-

λιτικούς και νομικούς κύκλους γίνονται εκ του

πονηρού για να εμπλέξουν τη δικαιοσύνη σε ζη-

τήματα ποινικής ευθύνης υπουργών, τα οποία

δήθεν οφείλει να διερευνήσει και σκοπίμως δεν

το πράττει. Ορισμένοι μάλιστα συνδέουν το γε-

γονός ότι η ηγεσία της δικαιοσύνης επιλέγεται

από την εκτελεστική εξουσία με μια ανταπόδο-

ση συγκάλυψης στην κυβέρνηση από την εισαγ-

γελέα του Αρείου Πάγου, η οποία έχει την ανώ-

τατη εποπτεία των ερευνών στα Τέμπη», ήταν το

σχόλιο της κ. Αδειλίνη.

Εξήγησε πως βάσει νόμου πράγματι ο εισαγ-

γελέας του Αρείου Πάγου ορίζεται από το

Υπουργικό Συμβούλιο, σημείωσε όμως ότι η

επιλογή της έγινε μετά από σχεδόν καθολική

«ψήφο εμπιστοσύνης» στο πρόσωπό της και

αποδοχή από τους εκπροσώπους των κομμά-

των από τη διάσκεψη των προέδρων της Βουλής

με 21 ψήφους από τις συνολικά 25.

«Η έρευνα βαίνει προς ολοκλήρωση»
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου διαβεβαί-

ωσε από το βήμα του Οικονομικού Φόρουμ των

Δελφών πως η έρευνα για τα αίτια που οδήγη-

σαν στην τραγωδία με τους 57 νεκρούς «βαίνει

προς ολοκλήρωση» και πως κανένα ερώτημα

από την πλευρά των συγγενών των θυμάτων δεν

θα μείνει αναπάντητο. «Οι έρευνες κινούνται με

ταχύτατους ρυθμούς. Είναι σπουδαίο ότι η ανά-

κριση απαντώντας σε κάθε αίτημα των συγγε-

νών των θυμάτων ρίχνει άπλετο φως σε κάθε

πτυχή της υπόθεσης», σημείωσε η κ. Αδειλίνη. 

Έκανε δε ιδιαίτερη αναφορά στον ορισμό

πραγματογνώμονα αναφορικά με τα αίτια που

οδήγησαν στην έκρηξη στο σημείο της σύγ-

κρουσης των τρένων. «Έχει αποσταλεί στην Αγ-

γλία βιντεοληπτικό υλικό το οποίο, παρότι έχει

εξεταστεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες, το έχει

αποστείλει ο ανακριτής για να διερευνηθεί πλή-

ρως από εξειδικευμένο προσωπικό εάν η μοι-

ραία εμπορική αμαξοστοιχία μετέφερε οτιδή-

ποτε άλλο εκτός των δηλωθέντων εμπορευμά-

των», τόνισε η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου.

Η απάντηση στους συγγενείς των θυμάτων
Η κ. Αδειλίνη διέψευσε κατηγορηματικά τα

όσα έχουν υποστηριχθεί από συγγενείς θυμά-

των και δημόσια έχει αναφέρει η Μαρία Καρυ-

στιανού ότι σε συνάντηση στο γραφείο της την

παρότρυνε να πάει στην εκκλησία. Όπως εξή-

γησε, δεν είχε τοποθετηθεί για το ζήτημα έως

τώρα από σεβασμό στα θύματα της τραγωδίας,

δηλώνοντας: «Διαψεύδω κατηγορηματικά ότι

συμπεριφέρθηκα με αυτόν τον κυνισμό που μου

αποδίδεται σε οποιονδήποτε συγγενή θύματος.

Θα ήταν απάνθρωπο και για όσους με γνωρί-

ζουν δεν μου ταιριάζει. Αλλά αψευδής μάρτυς

της αλήθειας είναι η παραγγελία που έδωσα

στην Εισαγγελία Εφετών Λάρισας, με την οποία

λέω ότι εκείνο που έχει σημασία είναι να απαν-

τηθούν όλα τα αιτήματα των συγγενών και να

διαλευκανθεί πλήρως η αλήθεια και θα ήθελα

να τους διαβεβαιώσω από καρδιάς ότι δεν είμαι

απέναντί τους, αντίθετα είμαι μαζί τους».
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Επιχειρηματικά συμφέροντα 
υποκινούν άκρατο λαϊκισμό»

Η Γεωργία Αδειλίνη κατά 
την ομιλία της στο Φόρουμ 
των Δελφών διέψευσε
τη Μαρία Καρυστιανού και
γκρέμισε τις αθλιότητες 
της αντιπολίτευσης για
το κράτος δικαίου - 
Ηχηρή απάντηση και 
για τα Τέμπη: «Καμία 
απολύτως συγκάλυψη»

Επίσης, δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στο πρόσφατο ψήφισμα

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη λειτουργία της δικαιοσύνης

στην Ελλάδα, ξεκαθαρίζοντας πως στη χώρα μας το Κράτος Δικαίου

βρίσκεται στον μέσο όρο των αντίστοιχων δεκτών της ΕΕ και σε κά-

ποια θέματα, όπως τα εκλογικά, σε καλύτερη θέση συγκριτικά. 

Χαρακτήρισε «παρέμβαση που αντιβαίνει στις αρχές της διάκρι-

σης των εξουσιών» τις επικρίσεις του ψηφίσματος. «Αναφέρεται σε

πλειάδα υποθέσεων που είναι εκκρεμείς στην ποινική κυρίως δι-

καιοσύνη, παρεμβαίνοντας κατά τρόπο που αντιβαίνει σε βασικές

αρχές του δικαίου και αμφισβητεί τις επιδόσεις στη χώρα μας στην

έρευνα σοβαρού επιπέδου εγκλημάτων διαφθοράς, για τα οποία

όμως έχουμε καταδίκες υπουργών τις τελευταίες δεκαετίες». 

ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ Η ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

«Παρέμβαση σε εκκρεμείς υποθέσεις  
το ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου»
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Γ
ια μια ακόμη φορά η Ευρωπαία ει-
σαγγελέας Λάουρα Κοβέσι έκανε
χθες ωμή παρέμβαση κατά της ελλη-

νικής κυβέρνησης και της δικαιοσύνης κατά
τη διάρκεια της αρμόδιας επιτροπής του Ευ-
ρωκοινοβουλίου. Η κυρία Κοβέσι αναφέρ-
θηκε στην επίσκεψη που πραγματοποίησε
στην Αθήνα για την υπόθεση της σιδηροδρο-
μικής τραγωδίας των Τεμπών, υπογραμμί-

ζοντας ότι «μόνο ένα θέμα
απασχολούσε τον κόσμο και
αυτό ήταν τα Τέμπη».

«Το θέμα είναι να συμμορ-
φώνεται η εθνική νομοθεσία
με τον ευρωπαϊκό κανονι-
σμό», τόνισε υποστηρίζοντας
παράλληλα πως όταν ήρθε
στην Ελλάδα δεν μπόρεσε να

ερευνήσει πρώην υπουργούς της κυβέρνη-
σης αναφερόμενη στην ελληνική νομοθεσία.
«Πόσες τραγωδίες σαν τα Τέμπη
χρειάζονται για να καταλάβουμε ότι η
διαφθορά σκοτώνει;», διερωτήθηκε
και συμπλήρωσε ότι έτσι δημιουργεί-
ται «κουλτούρα ατιμωρησίας».

Η Λάουρα Κοβέσι κατά την ακρό-
ασή της στην αρμόδια επιτροπή του
Ευρωκοινοβουλίου πραγματοποί-
ησε αναφορές με αφορμή τα Τέμπη
στο κράτος δικαίου, αναφέροντας ότι
είναι η εγγύηση της ασφάλειας των ανθρώ-
πων, η βάση ότι μια καλύτερη ζωή είναι δυνα-
τή. «Είναι κάτι που κάνει τη δικαιοσύνη να
προσφέρει κάτι το απτό», είπε.

Επιπλέον, επεσήμανε πως «σε τελική ανά-
λυση, για να νιώθουμε ασφαλείς στην κοινω-
νία, εξαρτάται από το πώς εμείς οι δικαστές,
οι εισαγγελείς, οι δικηγόροι, η αστυνομία κά-
νουμε τη δουλειά μας και το πώς την αντιλαμ-
βάνονται οι πολίτες. Αν είμαστε ανεξάρτητοι
ή όχι, θαρραλέοι ή φοβισμένοι».

Απαντώντας σε ερώτηση που δέχτηκε από
την Ολλανδή ευρωβουλευτή Σόφι ιντ Βελτ, η
Λάουρα Κοβέσι είπε πως έχει απαγγείλει κα-
τηγορίες σε 23 άτομα όσον αφορά τη σύμβα-
ση 717, επαναλαμβάνοντας ωστόσο ότι δεν
μπόρεσε να ερευνήσει πρώην υπουργούς
της κυβέρνησης λόγω της ελληνική νομοθε-
σίας και των κωλυμάτων που θέτει. Λόγω της
εθνικής νομοθεσίας δηλαδή δεν κατέστη δυ-
νατό να ερευνήσει και όλες τις πτυχές της
τραγωδίας στα Τέμπη. «Το ζήτημα δεν είναι
προσωπικό. Το θέμα είναι να συμμορφώνε-
ται η εθνική νομοθεσία με τον ευρωπαϊκό κα-
νονισμό», υποστήριξε.

Από πού κι ως πού μιλάει για το 
τι γίνεται με το ελληνικό Σύνταγμα;

Αυτό που φαίνεται πως αγνοούν η Λάουρα
Κοβέσι και σύσσωμη η αντιπολίτευση είναι
το γεγονός πως στην Ελλάδα υπάρχουν Σύν-
ταγμα και νόμοι, ενώ η δικαιοσύνη είναι ανε-
ξάρτητη, καθώς από το 2019 δεν λειτουργεί

στη χώρα «παραϋπουργείο Δικαιοσύνης»,
όπως είχαν ομολογήσει τα ίδια τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ο πρώην πρωθυπουρ-
γός Αλέξης Τσίπρας.

Η ανεξάρτητη δικαιοσύνη διενεργεί την
έρευνά της για το δυστύχημα των Τεμπών και

οι διαδικασίες τρέχουν έπειτα από νομοθετι-
κή ρύθμιση της ΝΔ, την οποία καταψήφισε ο
ΣΥΡΙΖΑ, με πιο γρήγορους ρυθμούς από πο-
τέ. Από πού κι ως πού η Ευρωπαία εισαγγε-
λέας παρεμβαίνει για ακόμη μία φορά στο τι
συμβαίνει στην Ελλάδα και στο τι γίνεται με το

ελληνικό Σύνταγμα; Στις 19 Μαρτίου, κληθείς
να σχολιάσει τις παρεμβάσεις της Ευρωπαί-
ας εισαγγελέως, ο υπουργός Υγείας Άδωνις
Γεωργιάδης είχε πει: «Όσον αφορά την πα-
ρέμβαση της Ευρωπαίας εισαγγελέως όμως,
αυτό που είπε ότι πρέπει να αλλάξουμε το
Σύνταγμα και κάτι τέτοια, θέλω να ξεκαθαρί-
σω ότι θεωρώ την επέμβασή της παντελώς
απαράδεκτη, πέραν παντός ορίου θεσμικού
ρόλου που έχει. Εγώ δηλαδή δεν σας κρύβω
ότι αν υπάρχει διαδικασία ακόμη και να αμ-
φισβητήσουμε τη θέση της, θα πρέπει το κά-
νουμε. Το να έρχεται μια Ευρωπαία αξιωμα-
τούχος και να μας λέει ότι πρέπει να αλλά-
ξουμε το Σύνταγμά μας είναι πέραν πάσης
λογικής. Είναι απαράδεκτο αυτό που έκανε
και ελπίζω να υπάρχουν θεσμοί στις Βρυξέλ-
λες να την τιμωρήσουν για αυτό. Στις Βρυξέλ-
λες τα κράτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρα-
μένουν ανεξάρτητα κυρίαρχα κράτη και δεν
δεχόμαστε κομισάριους ή δερβέναγες για να
μας πουν τι θα κάνουμε στη χώρα μας. Το ξε-
καθαρίζω αυτό. Δεν είπε άποψη, έχει θεσμι-
κό ρόλο και μίλησε με ιταμό ύφος σε μια ανε-
ξάρτητη κυρίαρχη δημοκρατία. Ήταν παντε-
λώς απαράδεκτη η κυρία και απορώ πώς ο
κόσμος δεν βλέπει πόσο απαράδεκτο είναι
ένας άνθρωπος που έχει αξίωμα δημόσιο να
παρεμβαίνει κατ’ αυτό τον τρόπο σε ένα κυ-
ρίαρχο κράτος».

ΛΑΟΥΡΑ ΚΟΒΕΣΙ

Η νέα ωμή παρέμβαση
και αυτό που αγνοεί...

Αναφορά-καταγγελία
από κατηγορουμένη για τη σύμβαση 717

Υπενθυμίζεται ότι η κυρία Κοβέσι στις 12 Μαρτίου είχε δηλώσει προκλητικά: «Μας
μπλοκάρουν από το να βρούμε την αλήθεια. Μας μπλοκάρουν από το να εφαρμόσου-
με δικαιοσύνη… Δυστυχώς η συνταγματική πρόβλεψη πρέπει να αλλάξει. Για αυτό
το έχουμε ζητήσει και έχουμε στείλει επιστολή στην Κομισιόν».

Επίσης, προχθές κατηγορουμένη για τη σύμβαση 717 προχώρησε σε αναφορά-
καταγγελία στο Ευρωκοινοβούλιο κατά της Ευρωπαίας εισαγγελέως, με την οποία
ζητεί την πειθαρχική δίωξη της κυρίας Κοβέση και την έκπτωσή της από το αξίωμά
της για παρέμβαση σε εκκρεμή υπόθεση, καθώς και για παραβίαση του τεκμηρίου
αθωότητας και της αρχής της αμεροληψίας.

Συγκεκριμένα, μία εκ των 26 κατηγορουμένων που καλούνται σε απολογία για τις
καθυστερήσεις υλοποίησης της σύμβασης 717 του ΟΣΕ εξαπολύει δριμύ «κατηγο-
ρώ» ενώπιον της προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για έλλειψη αμερολη-
ψίας και σεβασμού στο τεκμήριο αθωότητας, καθώς και για πράξεις που αντίκεινται
στις αρχές λειτουργίας της ευρωπαϊκής εισαγγελίας.

Και άλλες απαράδεκτες δηλώσεις για την τραγωδία των Τεμπών 
από την Ευρωπαία εισαγγελέα, η οποία φαίνεται να μη γνωρίζει 

πως στην Ελλάδα η δικαιοσύνη είναι ανεξάρτητη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΑΞΙΖΕΙ… 
Στο Μέγαρο Μαξίμου είναι
ενήμεροι για έναν εκδοτι-
κό πόλεμο που έχει ξεκι-
νήσει με τη μορφή παρα-
πολιτικών ανάμεσα σε δύο
μεγάλα μαγαζιά και είναι
αβέβαιο πού θα καταλήξει
αυτή η διαμάχη… 

Μου λένε πηγές πολύ κον-
τά στο πρωθυπουργικό μέ-
γαρο ότι μπορεί αντί του
ονόματος του Φρέντι Μπέ-
λερη να δούμε στο ευρω-
ψηφοδέλτιο της Νέας Δη-
μοκρατίας τον γιο του, Πέ-
τρο Μπέλερη…

Ήξερε και δεν 
μιλούσε ο Νικόλας

Τα λαγωνικά μου στο ΠΑΣΟΚ μου λένε
ότι για τη διαγραφή από την Κοινοβου-

λευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ
του Μπουρχάν Μπα-

ράν λόγω παράνο-
μων συνταγογρα-
φήσεων ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει

λερωμένη τη φωλιά
του. Δηλαδή, ότι ήξε-

ραν για το ποιόν του αν-
θρώπου καθώς η υπόθεση αυτή εκκρε-
μεί από το 2014. Άρα εύκολα μπορεί να
συμπεράνει κανείς ότι ο Ανδρουλάκης,
που ο ίδιος τον έχρισε υποψήφιο βου-
λευτή στις τελευταίες εκλογές, το έκανε
εν γνώσει του και κυρίως για να εκμαι-
εύσει την ψήφο των μειονοτικών… Τώρα
αυτά που λέει ότι «δεν ήξερε» τα ακούω
βερεσέ… Και για την Εύα Καϊλή δεν ήξε-
ρε και ήταν κάθε μέρα μαζί της… Πολλά
«δεν ήξερε» μαζεύτηκαν, Νικολιό μου…

Γκρίνια για
Κούλογλου 

Μου μετέφεραν ότι η δραστηριοποί-
ηση του Στέλιου Κούλογλου στη Νέα
Αριστερά έχει επιφέρει μια γκρίνια σε
πολλά στελέχη, αλλά κυρίως στον Γα-

βριήλ Σακελλαρίδη. Θυ-
μίζω ότι ο δεύτερος

κατέβηκε μετά από
συνεννόηση με το
δίδυμο Αχτσιό-
γλου-Χαρίτση για

να είναι ο εκλέξι-
μος ευρωβουλευτής

του κόμματος. Ο ερχομός του
Κούλογλου ξένισε λίγο, καθώς στην
αρχή είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον για
το κόμμα του Πέτρου Κόκκαλη Κόσμος.
Πάντως, για να είμαστε δίκαιοι, ο Γα-
βριήλ Σακελλαρίδης ως επικεφαλής
του πολιτικού σχεδιασμού έχει μια
βοήθεια παραπάνω από τον μηχανισμό
των στελεχών του κόμματος. Οπότε,
λέω εγώ ότι ίσως δεν θα έπρεπε να πα-
ραπονιέται… 

Ο ξάδελφος 
και το αντίφα 
κοινό

Ο υπουργός Παιδείας Κυριά-
κος Πιερρακάκης και συνολικά η
κυβέρνηση προχώρησαν σε μια
διάταξη, στο πλαίσιο των μέτρων
για τη σχολική βία, που πραγμα-
τικά εκφράζει την πλειοψηφία
του κόσμου. Πλέον όποιος μαθη-
τής καταστρέφει σχολικό εξο-
πλισμό ο λογαριασμός θα πηγαί-
νει στην οικογένειά του. Ήταν αί-
τημα ακόμα και των γονιών όταν
έβλεπαν μετά από καταλήψεις σε
σχολεία τις αίθουσες που κάνουν
μάθημα τα παιδιά τους να είναι
κατεστραμμένες. Και ενώ η κοι-
νή λογική είναι να τη στηρίξουν
όλα τα κόμματα, βγαίνει ο Γιώρ-
γος Τσίπρας, ο ξάδελφος, και
εναντιώνεται σε αυτό θεωρώντας
ότι τις καταστροφές που κάνει
ένας μαθητής πρέπει να τις πλη-
ρώνουμε όλοι συλλογικά… Γνω-
στό ότι ο ξάδελφος παίζει με το
αντίφα κοινό… 

Σημαντική πρωτοβουλία 
από Μιχαηλίδου 

Μια εξαιρετική πρωτοβουλία ανέλαβε η υπουργός Εργασίας
Δόμνα Μιχαηλίδου μαζί με τη γενική γραμματέα Άννα Στρατι-
νάκη και τον γενικό διευθυντή Εργασιακών Σχέσεων, Υγείας
και Ασφάλειας Κώστα Αγραπιδά διοργανώνοντας εκδήλωση
στο Λονδίνο στην οποία 12 κορυφαίες εταιρείες των πιο δυνα-
μικών κλάδων της ελληνικής οικονομίας θα προσελκύσουν
Έλληνες εργαζομένους στο εξωτερικό με υψηλή εξειδίκευση.
Είναι η πρώτη φορά που το υπουργείο Εργασίας προβαίνει σε

μια τόσο δυναμική συνέργεια με τον ιδιωτικό τομέα με σκοπό την ανάσχεση του φαι-
νομένου του brain drain και τον επαναπατρισμό των μεγάλων μυαλών στην Ελλάδα. 

Νέα επίθεση Ακρίτα 
κατά της Μαρέβας 

Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη
Δ

εν βάζει μυαλό η
βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Έλενα Ακρί-

τα. Αφού έκατσε αναπαυτι-
κά στο γραφείο της, έπιασε
πάλι το πληκτρολόγιό της
και για μια άλλη φορά εξα-
πέλυσε νέα χυδαία επίθε-
ση κατά της συζύγου του
πρωθυπουργού. Η εθνική
μας θυγατέρα… μάλλον
δεν θα είχε κάτι καλύτερο
να κάνει εκείνη τη στιγμή
και αποφάσισε να εκδηλώ-
σει μέσω του αγαπημένου
της Facebook την απορία
της. Γιατί η Μαρέβα Γκραμ-
πόφσκι-Μητσοτάκη συμ-
μετείχε σε συσκέψεις πα-
ρουσία της υπουργού Πο-
λιτισμού. Απορία που όπως
φάνηκε της γεννήθηκε διαβάζοντας ρεπορτάζ
φιλικής προς τον ΣΥΡΙΖΑ ιστοσελίδας. Τυχαίο;
Δεν νομίζω. Επειδή η κυρία Ακρίτα συνεχίζει τον
χαβά της, να της θυμίσουμε ότι η σύζυγος του
πρωθυπουργού για προηγουμένη επίθεσή της έχει
προβεί σε εξώδικη διαμαρτυρία.

Ερωτηματικό η ψήφος των ΛΟΑΤΚΙ+
Ένα πολύ μεγάλο ερώτημα που βασανίζει και

τους αναλυτές του Μεγάρου Μαξίμου είναι πώς
θα συμπεριφερθεί εκλογικά η κοινότητα των
ΛΟΑΤΚΙ+ καθώς το νομοσχέδιο της ΝΔ για τα
ομόφυλα ζευγάρια προκάλεσε μεγάλη δυσαρέ-
σκεια στα παραδοσιακά κοινά της παράταξης.
Και μάλλον θα παραμείνει το ερώτημα μέχρι τις

ευρωεκλογές, καθώς δεν μπορεί να γίνει έρευ-
να προσαρμοσμένη στην κοινότητα αυτή παρά
μόνο κατά προσέγγιση. Πάντως, το γεγονός ότι ο
Στέφανος Κασσελάκης δημιουργεί κάθε μέρα
και από ένα σόου με τον σύντροφό του Τάιλερ,
υπερεκθέτοντας τη διαφορετικότητά του, δεν
φαίνεται να συγκινεί πολύ την κοινότητα. 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ…
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Όσο θέλεις βρόντα στου
κουφού την πόρτα...

Το 2015 κάποιοι συμπολίτες μας κατάφεραν
και έδωσαν την εξουσία σε ένα ετερόκλητο
τσίρκο που κόστισε στη χώρα 4,5 χρόνια αχρεί-
αστων μέτρων (καθ’ ομολογία του ίδιου του
Σόιμπλε) και πάνω από 100 δισ. πρόσθετου
χρέους. Και όλα
αυτά γιατί εκλάμ-
βαναν τη συγκυ-
βέρνηση ΝΔ-ΠΑ-
ΣΟΚ ως βλαπτική
για τα συμφέρον-
τά τους και ήταν απόλυτα πεπεισμένοι ότι ο νέ-
ος και ωραίος ηγέτης θα διέγραφε μονομερώς
το χρέος και θα τρέχαμε ανέμελοι και ξεβρά-
κωτοι στα λιβάδια με τα λεφτόδεντρα, με λου-
λούδια στο κεφάλι και τραγουδώντας το
«Kumbaya, My Lord», χωρίς να χρωστάμε τί-
ποτα και πουθενά. Τελικά αποδείχτηκε ότι οι
ίδιοι χρωστούσαν της Μιχαλούς και το πλήρω-
σαν με αίμα. Τώρα ξαναζητάνε την πάση θυσία
πτώση του «Καθεστώτος Μητσοτάκης ΑΕ»,
άσχετα αν οι εναλλακτικές λύσεις είναι κυριο-
λεκτικά ΑΝΥΠΑΡΚΤΕΣ και στην καλύτερη (για
αυτούς) εξέλιξη θα οδηγηθούμε απλώς στην
πλήρη ακυβερνησία. Ο ορισμός της ηλιθιότη-
τας είναι να εξακολουθείς να κάνεις ακριβώς
τα ίδια πράγματα περιμένοντας διαφορετικά
αποτελέσματα.

Ο Παπαθανάσης
αποστομώνει 
τον ΣΥΡΙΖΑ

Ο Κατρούγκαλος και 
οι θεωρίες συνωμοσίας

Στη θέση του Ανεξάρτητου Εμπειρογνώμονα
για μια Δημοκρατική και Δίκαιη Διεθνή Τάξη
εξελέγη από το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών ο
καθηγητής Γιώργος Κα-
τρούγκαλος, πρώην
υπουργός Εργασίας αλ-
λά και Εξωτερικών στις
κυβερνήσεις του Αλέξη
Τσίπρα. Το γεγονός μά-
λιστα ότι η εκλογή έγινε
με τη στήριξη της κυ-
βέρνησης, όπως αναφέ-
ρουν δημοσιεύματα,
πυροδότησε θεωρίες
συνωμοσίας μεταξύ των συριζαίικων τρολ πως
η φράση του για τη φορολογία, που κόστισε στον
ΣΥΡΙΖΑ προεκλογικά, ήταν σε... συνεννόηση με
τη Νέα Δημοκρατία. Ότι ήταν... πράκτορας του
εχθρού υποστηρίζουν λίγο πολύ τα ψεκασμένα
τρολ του αριστερόστροφου Τραμπ, τα οποία συ-
νεχίζουν να ρίχνουν τη λάσπη τους στο Χ.

Ο Τζεντιλόνι
και ο Τσίπρας

Πανηγύριζαν οι οπαδοί του Αλέξη Τσίπρα
παίρνοντας το έναυσμα από τον ίδιο τον
πρώην πρωθυπουργό και τις πηγές του για
τη συνάντηση που είχε ο Ευρωπαίος επίτρο-
πος Οικονομίας Πάολο Τζεντιλόνι με τον άλ-
λοτε πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Πανηγύριζαν μά-
λιστα για το γεγονός πως ο Αλέξης Τσίπρας
τον συνάντησε πριν από τον πρωθυπουργό
και τον υπουργό Οικονομικών, υπαινισσό-
μενοι κάποιο αυξημένο διεθνές... κύρος του
πρώην πρωθυπουργού. Ο Τζεντιλόνι βέβαια
μίλησε στο Φόρουμ των Δελφών και έδωσε
τα εύσημα στην Ελλάδα για την αναπτυξιακή
της πορεία. Ελπίζουμε να μη διεκδικεί και
αυτά ο Αλέξης Τσίπρας...

Πώς μια αουτσάιντερ
υποψηφιότητα για
την Ευρωβουλή μπορεί
να κάνει την έκπληξη!

Στην ερώτηση γιατί κάποιοι υποψήφιοι ευρω-
βουλευτές μπαίνουν σε ψηφοδέλτια ενώ είναι σί-
γουρο ότι δεν θα εκλεγούν, μια από τις πιο πιθανές
απαντήσεις είναι ότι «θέλουν να εμπλουτίσουν το
βιογραφικό τους». Όμως, υπάρχουν αρκετές περι-
πτώσεις όπου αου-
τσάιντερ υποψηφιό-
τητες κέρδισαν στις
εκλογές, εθνικές και
αυτοδιοικητικές, ακο-
λουθώντας νέες, έξυ-
πνες και πρωτότυπες
ιδέες και επικοινω-
νιακά concepts που
έγιναν viral! Αν είστε
στην καυτή ζώνη των
αουτσάιντερ υποψηφιοτήτων για την Ευρωβουλή
και δεν θέλετε να ακολουθήσετε τα γνωστά και τε-
τριμμένα επικοινωνιακά μονοπάτια που θα ακο-
λουθήσουν οι άλλοι υποψήφιοι, επικοινωνήστε μα-
ζί μας στο info@thinkpolitics.gr ή με τον επικοινω-
νιολόγο Θανάση Παπαμιχαήλ στο 6932266217. Η
πολυετής εμπειρία μας και οι αποδεδειγμένες επι-
τυχίες μας σε αουτσάιντερ υποψηφίους αποτελούν
την εγγύηση για όσα θα σας προτείνουμε. Εμείς μα-
ζί μπορούμε να κάνουμε την έκπληξη!

Τ
ο πραγματικό διακύβευμα για την οικο-
νομία στις ευρωεκλογές έθεσε από το
βήμα της Βουλής ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Οικονομικών Νίκος Παπαθανά-

σης, τονίζοντας ότι η χώρα χρειάζεται ισχυρή κυ-
βέρνηση για να μπορεί να διαπραγματευτεί τα ση-
μαντικά ορόσημα της Ευρώπης, όπως οι πόροι
από το Ταμείο Ανάκαμψης και η νέα Κοινή Αγροτι-
κή Πολιτική.

«Είναι στο DNA μας η στήριξη της επιχειρηματι-
κότητας», ανέφερε, ενώ στη συνέχεια τόνισε ότι
«μόνο ο Κυριάκος Μητσοτάκης μπορεί να δια-
πραγματευτεί με επιτυχία τους πόρους για το Τα-
μείο Ανάκαμψης και την Κοινή Αγροτική Πολιτι-
κή». Κατηγόρησε την αντιπολίτευση για μηδενιστι-
κή λογική, καθώς ενώ η χώρα παίρνει 18,2 δισ. ευ-
ρώ που δεν χρειάζεται να δοθούν πίσω, η αντιπολί-
τευση λέει ότι δεν έγινε τίποτα. Στις επικρίσεις για
τα έργα που απεντάχθηκαν από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης απάντησε ότι πρόκειται για 9 και όχι για 61, τα
οποία ωστόσο καλύφθηκαν από άλλους πόρους.
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Και νέα αποχώρηση 
από τους Σπαρτιάτες

Τρίτη ανεξαρτητοποίηση βουλευτή των
Σπαρτιατών μετά τις δικαστικές εξελίξεις για
την ποινική δίωξη όλης της ΚΟ του κόμμα-
τος, πλην του προέδρου Β. Στίγκα, για εξα-
πάτηση εκλογέων. Πρόκειται για τον βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας Διονύση Βαλτο-
γιάννη, ο οποίος έστειλε επιστολή στον Κώ-
στα Τασούλα κατηγορώντας τον Βασίλη Στίγ-
κα για ανυπόστατες καταγγελίες που έγιναν
αφορμή της δίωξής του. Είχαν προηγηθεί οι ανεξαρτητοποιήσεις των
κ. Μανούσου και Δημητροκάλλη, ενώ σε προγενέστερο διάστημα εί-
χαν αποχωρήσει και οι Κατσιβαρδάς και Φλώρος, με αιχμή τις κα-
ταγγελίες Στίγκα για μεθόδους «Greek Mafia» μέσα στο κόμμα και
υποκινούμενους βουλευτές από τον έγκλειστο Ηλ. Κασιδιάρη. Πλέ-
ον οι Σπαρτιάτες μένουν με επτά βουλευτές, τρεις δηλαδή περισσό-
τερους από το ελάχιστο όριο που επιτρέπει ο Κανονισμός για τη δια-
τήρηση μιας Κοινοβουλευτικής Ομάδας.



Ο Σώτος ο πονηρός...
Θ

υμάστε τον Σώτο που έλυνε κι έδε-
νε στο υπουργείο Υγείας επί επο-
χής Νικήτα Κακλαμάνη και στη συ-

νέχεια... έδενε κι έλυνε στον Δήμο Αθηναί-
ων; Αυτό το «άγιο παλικάρι», που επαγγέλ-
λεται γυμναστής, κατάφερε με τον ιδρώτα
του να αποκτήσει βίλες... ακίνητα και... αυ-
τοκίνητα... Αφού ταλαιπωρήθηκε για αρκε-
τά χρόνια από τις ελεγκτικές αρχές, οι
οποίες διερευνούσαν και το Πόθεν και το
Έσχες του, επανήλθε δριμύτερος... Άλλω-
στε, όπως λέει και μια λαϊκή παροιμία, «μά-
θε τέχνη κι άσ’ τηνε κι όταν ξαναβρείς ευ-
καιρίες πιάσ’ τηνε». Αυτός λοιπόν ο «ραδι-
ούργος» γυμναστής τα τελευταία χρόνια
ασχολείται με το real estate έχοντας στο
πλάι του τη σύντροφό του Κ.Π. και την
αδερφή της συντρόφου του, επίσης με τα
αρχικά Κ.Π. Η αδερφή της συντρόφου του
μάλιστα εργάζεται στο νομικό τμήμα της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
(ΑΑΔΕ). Θα μου πείτε τώρα: Τι σημασία
έχουν όλα αυτά; Επειδή το σίριαλ θα έχει
συνέχειες όπως ο «Άγνωστος Πόλεμος»,
στα επόμενα επεισόδια θα καταλάβετε τη
σημασία όλων αυτών. Μάλιστα, ως φτωχός συγγενής που είναι, νοίκιασε κάποια γραφεία στη 
Ζαλοκώστα... Εκεί γίνονται τα συμβούλια και εκεί παίρνονται οι αποφάσεις... Δεν θα σας γράψου-
με περισσότερα σήμερα. Άλλωστε, με τον φίλο τον Σώτο είμαστε πολύ γνωστοί... καθώς μετά την
πτώση του Νικήτα από τον Δήμο Αθηναίων ένα site ονόματι «tsiliadoros» κατάφερε μέσα από τις
δημοσιεύσεις του να αναδείξει τον βίο και την πολιτεία του Σωτήρη και της παρέας του...
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Δεν λέω, ωραίο

το βιντεάκι του

Νικολιού του Μαρί-

νου με τη μαμά και τους

κοχλιούς τους μπουμπου-

ριστούς. Πάμε τώρα στο

κυρίως πιάτο, κύριε Αν-

δρουλάκη: Με τον Παρα-

σκευαΐδη, ο οποίος σας

αδειάζει συνέχεια για το

θέμα της παρακολούθησης

αλλά και για το νομοσχέδιο

για τα ομόφυλα, θα κάνετε

κάτι; Ή μπας και έχει δίκιο

σε όλα ο κυρ Παναγιώτης,

τον οποίο βάζετε μετά δή-

θεν να ανασκευάζει τα λε-

γόμενά του; 

O Άδωνις είναι 
πανταχού παρών

Ο υπουργός Υγείας δεν αφήνει την
παραμικρή λεπτομέρεια να φύγει από
τις κεραίες του. Από λογαριασμό στο Χ
ανέβαινε το γνωστό έργο για την κυβερ-
νητική αναλγησία απέναντι στους καρκι-
νοπαθείς, συγκεκριμένα σε μια γυναίκα
που υποβάλλεται σε χημειοθεραπείες,
αλλά αναβλήθηκαν με ευθύνη του Θεα-
γένειου Νοσοκομείου της Θεσσαλονί-
κης γιατί δεν υπήρχε κρεβάτι για νοση-
λεία. Ο Άδωνις Γεωργιάδης δεν άφησε
αναπάντητα τα συνθήματα για τη γραμμή
Μητσοτάκη «σκοτώνουμε τα άλογα όταν
γεράσουν» και αφού απάντησε ευθέως
στον ιδιοκτήτη του λογαριασμού ότι το
περιστατικό διαψεύδεται, ζήτησε και τα
στοιχεία της ασθενούς, χωρίς φυσικά να
λάβει απάντηση.

Δύσκολες ώρες 
για τη Λίνα...

Έφυγε από τη ζωή ο πολιτικός και
υπουργός επί κυβέρνησης

Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη Νικόλαος
Κλείτος, όπως έκα-
νε γνωστό η κόρη
του, δημοσιογρά-

φος Λίνα Κλείτου,
από τον προσωπικό της

λογαριασμό στο Χ. Τα θερμά
συλλυπητήριά της εκφράζει στην οικο-
γένεια Κλείτου η Νέα Δημοκρατία. 

Τι ψηφίσατε, 
ρε σύντροφοι;
Ο Σπύρος Μπιμπίλας, βουλευτής της Πλεύσης
Ελευθερίας, πόζαρε σαν άγιος Ανδρέας για ένα πε-
ριοδικό. Ο ηθοποιός συμμετείχε μαζί με μερικούς
συναδέλφους του σε ένα concept για ένα free
press, στο οποίο κλήθηκαν να φωτογραφηθούν
σαν τους 12 Αποστόλους. Και σας ρωτάω: τι ψηφή-
σατε ρε; Δεν αναρωτιέστε; 

Γιατί ο Μητσοτάκης 
δεν πάει Δελφούς;

Χωρίς την παρουσία του πρωθυ-
πουργού αναμένεται να ολοκληρώσει
το Σάββατο τις εργασίες του το Φό-
ρουμ των Δελφών. Παρότι είναι παρά-
δοση να κλείνει το συνέδριο ο πρωθυ-
πουργός, ο κ. Μητσοτάκης θα βρίσκε-
ται σήμερα και αύριο στη Λιθουανία
και την Πολωνία, οπότε είναι πρακτι-
κά αδύνατο να παρευρεθεί μεθαύριο
στους Δελφούς.

Κοντά στους Έλληνες ομογενείς της Νέας Υόρ-
κης βρίσκεται ο αντιπρόεδρος του ΕΛΚ Βαγγέλης
Μεΐμαράκης για τις εορταστικές εκδηλώσεις της
25ης Μαρτίου. Στο πλαίσιο αυτό, ανταποκρίθηκε
στην πρόσκληση του δημάρχου Νέας Υόρκης
Έρικ Άνταμς και παραβρέθηκε σε εκδήλωση για
την ελληνική ομογένεια, που διοργανώθηκε στο
δημαρχείο παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αμερι-
κής Ελπιδοφόρου, του γενικού πρόξενου της Νέ-
ας Υόρκης Κωνσταντίνου Κωνσταντίνου και πλή-
θους ομογενών.

Ο Μεΐμαράκης στις ΗΠΑ

Διαγραφή
Ζαγοράκη 
από το ΕΛΚ

Αν δεν είναι μοναδική, είναι
σίγουρα δακτυλοδεικτούμενη
η περίπτωση του Θοδωρή Ζα-
γοράκη στο Ευρωκοινοβού-
λιο. Ο γνωστός για την ποδο-
σφαιρική και όχι την ευρωκοι-
νοβουλευτική του δράση ανα-
κοινώθηκε ότι θα είναι υπο-
ψήφιος με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
όντας μέλος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος. Όπως ήταν
αναμενόμενο, προχθές Τρίτη
το ΕΛΚ τον διέγραψε από τις
τάξεις του μεγαλύτερου κεν-
τροδεξιού σχηματισμού της
Ευρώπης. Αυτά ως προς το τυ-
πικό της διαδικασίας. Ως προς
την ουσία, ακόμη γελάνε στις
Βρυξέλλες…



ΠΕΜΠΤΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Τ
ο επόμενο διάστημα είναι
ιδιαίτερα κρίσιμο για την
ικανότητα της Ουκρανίας

να ανταποκριθεί στη νέα φάση
των πολεμικών συγκρούσεων.
Οι γραμμές του στρατού στο
ανατολικό μέτωπο καταβάλ-
λουν υπεράνθρωπες προσπά-
θειες επί δύο και πλέον χρόνια
απέναντι σε μια ρωσική μηχανή
που θα διαθέτει μεγαλύτερο υποστη-
ρικτικό μηχανισμό, καταγράφοντας
υψηλούς βαθμούς ανθεκτικότητας
στο πεδίο της μάχης. Στην παρούσα
φάση τα δεδομένα έχουν αλλάξει. 

Η ρωσική πλευρά, αφού πρώτα
έπαιξε με τον χρόνο, ώστε να εξουθε-
νώσει τους αντιπάλους, σχεδιάζει τώ-
ρα τα επόμενα αποφασιστικά βήματα
για τη μεγάλη επίθεση. Ούτως ή άλ-
λως, κεντρικός στόχος της Μόσχας εί-
ναι να ολοκληρώσει το έργο της, ανα-
τρέποντας τα δεδομένα στα υψηλά
κλιμάκια του Κιέβου, βάσει του γνω-
στού αφηγήματος της αποναζιστικο-
ποίησης της χώρας. Στην άλλη πλευ-
ρά, η πολιτική ηγεσία του Κιέ-
βου και οι στρατιώτες που μά-
χονται με θάρρος και τόλμη
στην πρώτη γραμμή του μετώ-
που αντιλαμβάνονται πως δεν
υπάρχει κανένα μέλλον, αν
δεν καταφέρουν να αναχαιτί-
σουν αποτελεσματικά τις
στρατιωτικές ορδές του ρωσι-
κού αναθεωρητισμού. Δεν
έχουν αυταπάτες και σχεδιά-
ζουν πλέον την αμυντική θω-
ράκιση των μεγάλων πόλεων,
οι οποίες έχουν μπει στο στό-
χαστρο των εχθρικών πυραυ-
λικών συστημάτων. 

Γερμανικά μέσα ενημέρω-
σης έκαναν το τελευταίο εικο-
σιτετράωρο ειδικές αναφορές
για τα οχυρωματικά έργα γύρω
από το Χάρκοβο, τη δεύτερη
μεγαλύτερη σε πληθυσμό πό-
λη της Ουκρανίας. Στα ανώτε-
ρα στρατιωτικά κλιμάκια της
χώρας εκτιμούν πως αυτός θα
είναι ο επόμενος μεγάλος στό-
χος των ρωσικών δυνάμεων,
μια πόλη-κλειδί για την εξέλι-
ξη του πολέμου. Στο μεταξύ, η
συζήτηση για την περαιτέρω
ενίσχυση της Ουκρανίας σε
στρατιωτικό επίπεδο από τις
χώρες της ΕΕ φουντώνει ακό-
μα περισσότερο, την ώρα που
η ανησυχία για περαιτέρω
ανάφλεξη των συγκρούσεων

είναι κάτι παραπάνω από υπαρκτή. 
Η ελληνική πλευρά έσπευσε να δια-

ψεύσει σχετικό δημοσίευμα του
Newsweek για αποστολή ελλη-
νικών μαχητικών F-16 στην Ου-
κρανία, αλλά η πλευρά του Κιέ-
βου θέτει σε απόλυτη προτε-
ραιότητα την παραχώρηση επι-
πλέον αντιπυραυλικών συστη-
μάτων από τη Δύση. Η εξέλιξη
αυτή συνιστά μονόδρομο για
τους αμυνόμενους, από τη στιγ-
μή που η Ρωσία κορυφώνει τις
από αέρος επιθέσεις προς τα
μεγάλα αστικά κέντρα και ευαίσθητες
εγκαταστάσεις που συνδέονται με την
καθημερινότητα των πολιτών, όπως

ενεργειακοί κόμβοι.  Στο μεταξύ, αί-
σθηση προκάλεσε δήλωση του Ου-
κρανού προέδρου Βολοντίμιρ Ζελέν-

σκι στο Politico για τον Γερμανό
καγκελάριο Όλαφ Σολτς, τον
οποίο κατηγόρησε ευθέως για
την άρνησή του να παράσχει στο
Κίεβο πυραύλους κρουζ Tau-
rus γερμανικής κατασκευής,
υποστηρίζοντας μάλιστα ότι η
απροθυμία βασίζεται στην επι-
θυμία του να διατηρήσει τα
όπλα για την άμυνα του ίδιου
του Βερολίνου έναντι μιας εν-

δεχόμενης απειλής από τη Ρωσία.
Ακόμα και αν η συγκεκριμένη το-

ποθέτηση μπορεί να θεωρηθεί υπερ-

βολική, το σίγουρο είναι πως η
Ευρώπη έχει τεθεί σε απόλυτο
συναγερμό, με τις συνέργειες
ανάμεσα στις αμυντικές βιομηχα-
νίες να επεκτείνονται, ώστε η ΕΕ
να μπορεί πολύ σύντομα να αυξή-
σει στον μέγιστο δυνατό βαθμό τα
ποσοστά θωράκισης ενόψει και
ενός (πιθανού) αρνητικού σεναρί-
ου στο μέλλον. 

Οι κινήσεις αυτές εντάσσονται στο
πλαίσιο της στήριξης της ευρωπαϊκής
αυτονομίας στα θέματα άμυνας και
ασφάλειας, συζήτηση που ξεκίνησε
στο εσωτερικό της Ενωμένης Ευρώ-
πης στα μέσα της περασμένης δεκαε-
τίας και πλέον υπό το βάρος των εξελί-
ξεων, συνεχίζεται με γρήγορους ρυθ-
μούς. Ο Ζοζέπ Μπορέλ είχε επισημά-
νει σε άρθρο του το 2020 για το επίμα-
χο θέμα τα εξής: «Το συμπέρασμα εί-
ναι απλό. Εάν δεν ενεργήσουμε τώρα,
μαζί, η επιρροή μας θα χαθεί, όπως
έχουν πειστικά υποστηρίξει πολλοί. Η
στρατηγική αυτονομία, από την άποψη
αυτή, είναι μια διαδικασία πολιτικής

επιβίωσης. Σε ένα τέτοιο πλαί-
σιο, οι παραδοσιακές μας συμ-
μαχίες παραμένουν ουσιαστι-
κότατες. Ωστόσο, στο μέλλον
δεν θα είναι αρκετές. Όσο αμ-
βλύνεται η ανισορροπία δυνά-
μεων, ο κόσμος θα βασίζεται
όλο και περισσότερο στη συ-
ναλλαγή -και την ίδια τάση θα
έχουν όλες οι δυνάμεις, συμ-
περιλαμβανομένης της Ευρώ-
πης. Αυτή είναι μια αναπόδρα-
στη αλήθεια».

Μπροστά στις τρέχουσες
διεθνείς εξελίξεις και με τη
γεωπολιτική αστάθεια να τρο-
μάζει την παγκόσμια κοινότη-
τα, οι ευρωπαϊκοί θεσμοί δεί-
χνουν αποφασισμένοι να προ-
χωρήσουν στην ουσιαστική
θωράκισή τους, μέσα από ένα
συγκροτημένο σχέδιο αύξη-
σης της ανθεκτικής προσαρ-
μοστικότητας και κατ’ επέκτα-
ση της βιωσιμότητας της Ενω-
μένης Ευρώπης. 

Βρισκόμαστε αναμφίβολα
σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι
ανάμεσα σε συνεχείς ανατα-
ράξεις και μεγάλες προκλή-
σεις, όπου η ανάγκη για δρα-
στική ενίσχυση της αυτονο-
μίας καθίσταται επιτακτική
όχι αποκλειστικά για τους το-
μείς της άμυνας και της
ασφάλειας. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Στην κόψη του ξυραφιού 
η άμυνα της Ουκρανίας,

σε εγρήγορση η ΕΕ 
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Σ τις 30 Νοεμβρίου 2021, ο 15χρονος Ίθαν Κράμπλεϊ είχε μπει με ένα

ημιαυτόματο στο σχολείο του στο Όξφορντ του Μίσιγκαν, είχε σκο-

τώσει τέσσερις συμμαθητές του και είχε τραυματίσει άλλους επτά

ανθρώπους. Ο Κράμπλεϊ δικάστηκε ως ενήλικας και έφαγε ισόβια χωρίς δυ-

νατότητα αποφυλάκισης. 

Λίγες ώρες πριν από τη σφαγή, το σχολείο είχε καλέσει τους γονείς του Ίθαν

και τους είχε πει ότι ο γιος τους είχε «βίαιες φαντασιώσεις». Επίσης, απο-

δείχθηκε ότι ο ίδιος είχε ζητήσει βοή-

θεια από τους γονείς του, επειδή είχε

άγχος και κατάθλιψη, κι εκείνοι τον

αγνοούσαν γελώντας. Κι όχι μόνο αυτό,

αλλά -φανατικοί υπέρμαχοι της οπλο-

κατοχής οι ίδιοι- αφότου το παιδί είχε

ήδη παρουσιάσει θέματα, του αγόρασαν

ένα όπλο, το οποίο του επέτρεπαν να

κουβαλάει μαζί του παντού. 

Ένα σύνθετο ζήτημα
Οι γονείς του Ίθαν Κράμπλεϊ συνελή-

φθησαν μετά από ανθρωποκυνηγητό

που διήρκεσε αρκετές ημέρες και τώρα

είναι οι πρώτοι γονείς στην ιστορία των

ΗΠΑ που δικάστηκαν και καταδικάστη-

καν ως συνυπεύθυνοι για το έγκλημα

ενός παιδιού. Αντιμετώπιζαν τέσσερις

κατηγορίες -ανάμεσα στις οποίες αν-

θρωποκτονία εξ αμελείας- και τους

επιβλήθηκε κάθειρξη 10-15 ετών.

Όπως είναι λογικό, η κουβέντα για την

ποινική ευθύνη των γονέων έχει ανά-

ψει στις ΗΠΑ και όχι άδικα. Η περίπτω-

ση των Κράμπλεϊ δημιούργησε προηγούμενο. Από την άλλη, στη συγκεκριμέ-

νη περίπτωση η ευθύνη είναι τόσο ξεκάθαρη και τα στοιχεία τόσο συντριπτικά,

που ακόμη και οι πιο σκεπτικοί υποχωρούν. 

Δεν είναι πάντα τόσο απλό, όμως. 

Το ερώτημα αν φταίνε πάντα οι γονείς για τις πράξεις των παιδιών

τους είναι σύνθετο και δεν απαντάται οριζόντια. Όλοι έχουμε ευθύνη

για τα παιδιά μας (και προς τα παιδιά μας), αλλά δεν είμαστε απαραίτητα

υπαίτιοι για τις πράξεις τους. Η υπαιτιότητα πρέπει να αποδειχθεί και να

αποδειχθεί πέραν πάσης αμφιβολίας. 

Η έρευνα για την παραπομπή των Κράμπλεϊ σε δίκη διήρκεσε τρία

χρόνια, παρά το γεγονός ότι εξαρχής οι αρχές ήξεραν ποιος αγόρασε το

όπλο στον Ίθαν, αλλά και για τα ψυχολογικά του προβλήματα. Ας φύγου-

με, όμως, από ένα τόσο ακραίο περιστατικό και ας πάμε στην περίπτωση που

σε ένα σχολείο κάποιος σπάσει τον πίνακα και μερικά θρανία. Κι ας το δούμε

κάπως πρακτικά. 

Για να πάει ο λογαριασμός στους γονείς, θα πρέπει κάποιος από το σχολείο

να καταθέσει ενόρκως ότι την ευθύνη για τις ζημιές φέρει ένας συγκεκριμέ-

νος μαθητής. Θα πρέπει να υπάρχουν μάρτυρες ή ντοκουμέντα (βίντεο, για πα-

ράδειγμα). Οι γονείς θα έχουν, φυσικά, το δικαίωμα να προσβάλουν την καταγ-

γελία και ενδεχομένως θα φέρουν δικούς τους μάρτυρες που θα πουν τα αντί-

θετα. Δίκαιο. Δεν μπορεί καθένας να καταγγέλλει όποιον θέλει, χωρίς επαρ-

κείς αποδείξεις. Ο καθηγητής (ή διευθυντής) που έκανε την ένορκη καταγγε-

λία θα είναι εκτεθειμένος. Το θέμα μπορεί να απαιτήσει χρόνο και διαδικασίες

και πιθανώς θα δημιουργήσει δυσάρε-

στες αντιπαραθέσεις. 

Στ’ αλήθεια μπορούμε -και θέλουμε-

να τα κάνουμε όλα αυτά; 

Ποιανού είναι 
τελικά η ευθύνη;

Η υπόθεση των βανδαλισμών όπως και

του μπούλινγκ και γενικά της εφηβικής

επιθετικότητας και βίας δεν μπορεί να

αντιμετωπίζεται ατομικά. Αρχικά, διότι

κάθε περίπτωση παιδιού είναι διαφορε-

τική. Αν το παιδί έχει θέματα, θα το απο-

τρέψουν από τις πράξεις αυτές οι εξαγ-

γελίες ότι θα πληρώσουν μερικά ευρώ

οι γονείς του; Αν το παιδί δεν έχει θέμα-

τα και παρασύρθηκε, θα ψάξουμε, άρα-

γε, και όλους εκείνους που το παρέσυ-

ραν και τους γονείς τους, να τους τιμω-

ρήσουμε επίσης; 

Η αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων

είναι κοινωνικό και συλλογικό θέμα

πρωτίστως, θα μαλλιάσει το πληκτρολό-

γιο να τα λέμε. Ούτε ο γονιός θα γίνει

καλύτερος αν τον βάλεις στη διαδικασία που περιγράψαμε πιο πάνω. Είτε θα

έχει τα λεφτά και δεν θα τον νοιάζει, είτε δεν θα τα έχει και θα ζορίσεις επι-

πλέον και τη σχέση του με το παιδί, είτε θα αποφασίσει να το πάει μέχρι τέλους

και άντε βρες άκρη. Πάντως, καλύτερος γονιός δεν θα γίνει, άσε που -τα

λέγαμε και χτες- δεν φτιάχνονται αυτά στα 15, στα 15 είναι αργά πλέον. 

Η καταδίκη των γονιών του Κράμπλεϊ στην Αμερική προσπαθεί να

εστιάσει την κοινή γνώμη, αλλά και τη νομοθέτηση, σε γενικότερα ζη-

τήματα, όπως η οπλοκατοχή και η αντιμετώπιση της ψυχικής υγείας των

νέων. Δεν θα σωθεί κανείς επειδή θα πάνε οι συγκεκριμένοι φυλακή. 

Υπάρχουν κάποιοι λόγοι που οι έφηβοι παρουσιάζουν αυξημένη επι-

θετικότητα και οι λόγοι δεν βρίσκονται στο κόστος ενός θρανίου. Όσο

για την ευθύνη, αυτή είναι τόσο ατομική όσο και -κυρίως- συλλογική.

Το να ρίχνεις το βάρος μόνο στο ένα σκέλος δεν οδηγεί πουθενά. Οκέι, θα συ-

νετίσεις τον έναν και θα σου βγουν άλλοι χίλιοι από την πληγή. 

Αν δεν χτυπήσεις το πρόβλημα στη ρίζα του, απλώς θα κυνηγάς μονίμως την

ουρά σου. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Να πληρώνουν 
οι γονείς για 

τα «σπασμένα»
των παιδιών; 



Τ
ραγικό χαρακτήρισε χθες η κυβέρ-
νηση διά του εκπροσώπου της Παύ-
λου Μαρινάκη τον τρόπο που πολι-

τεύονται τα κόμματα της αντιπολίτευσης
καθ’ οδόν προς τις ευρωεκλογές. Με
αφορμή τις αντιδράσεις μετά τη συνέντευ-

ξη του διευθύνοντος συμ-
βούλου του ΟΣΕ για τα ηχη-
τικά που δόθηκαν στη δη-
μοσιότητα μετά την πολύνε-
κρη σιδηροδρομική τραγω-
δία στα Τέμπη, ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος κατήγγει-
λε τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης ότι «το μόνο που

τους νοιάζει είναι να πολιτικοποιήσουν ένα
τραγικό δυστύχημα, να εκμεταλλευτούν
τον πόνο των ανθρώπων και να κάνουν ευ-
ρωεκλογές με καμπάνια τα Τέμπη. Αυτό εί-
ναι τραγικό», είπε ο κ. Μαρινάκης.

Η δικαιοσύνη ερευνά τα πάντα
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος σημείωσε

ότι η αντιπολίτευση διατηρεί ζητήματα στην
επικαιρότητα γιατί δεν έχει αφήγημα και
δεν έχει πρόγραμμα και αντιπρόταση.
Υπενθύμισε δε ότι ο πρωθυπουργός στο
πρώτο του διάγγελμα μετά το τραγικό δυ-
στύχημα των Τεμπών μίλησε κυρίως για
ανθρώπινο λάθος, το οποίο συναντήθηκε
με διαχρονικές παθογένειες του ελληνικού
κράτους, οι οποίες όλες διερευνώνται.
«Όλοι μας έχουμε πει ότι πρόκειται και για
ανθρώπινο λάθος και ερευνώνται όλα τα
υπόλοιπα. Και στο τέλος της μέρας πέρασε
παραπάνω από ένας χρόνος με πρωτοφα-
νείς για τα ελληνικά δεδομένα χρόνους και
έτσι θέλω να πιστεύω ότι θα είναι πάντοτε
στο εξής η δικαιοσύνη», υπογράμμισε ο κ.
Μαρινάκης, προσθέτοντας ότι η δικαστική
έρευνα προχωράει με τις απολογίες κατη-
γορουμένων, με διερεύνηση όλων των πτυ-
χών, με δεύτερες πραγματογνωμοσύνες
κ.λπ. «Ω του θαύματος, καμία από αυτές τις
έρευνες, καμία από αυτές τις επιμέρους
εργασίες της δικαιοσύνης, που πολύ σω-
στά κάνει τη δουλειά της, δεν επιβεβαι-
ώνουν καμία από τις θεωρίες συνωμοσίας
της αντιπολίτευσης», πρόσθεσε ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος.

Κληθείς να σχολιάσει τις δηλώσεις του
διευθύνοντος συμβούλου του ΟΣΕ περί
μοντάζ στους διαλόγους που αφορούν την
υπόθεση των Τεμπών, ο κ. Μαρινάκης είπε
ότι υπάρχει μια αναντιστοιχία μεταξύ του τι
προκύπτει από μια συνέντευξη και του τι
λέει ο κ. Τερεζάκης, ο οποίος κάνει διάφο-
ρες υποθέσεις για το τι μπορεί να συνέβη,
αλλά λέει ότι δεν έγινε κάτι συγκεκριμένα
και στη δικαιοσύνη.

Παραποίηση της πραγματικότητας
και σύγχυση του κόσμου

«Θεωρώ ότι είναι από τα πιο χαρακτηρι-
στικά ζητήματα παραποίησης πραγματικό-

τητας και κυρίως μπερδεύεται ο κόσμος.
Εδώ μιλάμε για ένα θέμα το οποίο είναι μη
θέμα ως προς την ουσία του ζητήματος των
Τεμπών. Μιλάμε για το ανθρώπινο λάθος,
για να συνεννοηθούμε. Μιλάμε για ένα σύ-
νολο συνομιλιών. Θα το πω άλλη μια φορά,
γιατί είναι πάρα πολύ σημαντικό να μη χά-
νουμε την ουσία: Αν υπάρχει ζήτημα διαρ-
ροής, να το ερευνήσει η δικαιοσύνη και το
ερευνά, αυτό είναι άλλο θέμα. Αλλά εδώ
έχουμε 15 συνομιλίες. Βγήκαν στη δημο-
σιότητα οι συνομιλίες αυτές και μία εξ αυ-
τών τη μέρα εκείνη φαίνεται ότι δεν βγήκε
σωστά. Τη μεθεπόμενη μέρα όλα τα sites, η
δημόσια τηλεόραση, έβγαλαν και αυτοί τη
συνομιλία σωστά. Όλες οι υπόλοιπες συνο-
μιλίες -και αυτή- συνηγορούσαν στο αν-
θρώπινο λάθος, αυτή τελικά αφορούσε άλ-
λο συρμό», σημείωσε ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος. Διερωτήθηκε δε αν υπάρχει
κάποιος λόγος, όποιος κι αν είναι αυτός, να

παραποιήσει κάτι για να χειραγωγήσει την
κοινή γνώμη για κάτι που ήταν λυμένο.

Οι ισχυρισμοί Τερεζάκη
Υπενθυμίζεται ότι σε συνέντευξή του

(ΣΚΑΪ) ο κ. Τερεζάκης σημείωσε μεταξύ
άλλων ότι «κάποιο κομμάτι της συνομιλίας
κόπηκε από το σύνολο των συνομιλιών που
έχουν γραφτεί». «Για το θέμα αυτό από τις
13 Μαρτίου 2023, δηλαδή 12 -13 μέρες μετά
το δυστύχημα, το σωματείο εργαζομένων
του ΟΣΕ έκανε καταγγελία από πού έχουν
προκύψει οι διαρροές αυτές. Ειλικρινά δεν
μπορώ να καταλάβω γιατί να γίνει κάποια
κοπτοραπτική. Στους διαλόγους και όσα
δόθηκαν στις 3 Μαρτίου στις ανακριτικές
αρχές έχουν ξεκινήσει οι διάλογοι στις 5 το
απόγευμα... Σε κάποια στιγμή ακούγεται ο
διάλογος του οδηγού του Intercity με τον
σταθμάρχη Λάρισας που λέει “Βασίλη, εί-
μαστε έτοιμοι” και η απάντησή του. Αυτό

ήταν όλη η διαδικασία. Έχει καταγραφεί,
έχει δοθεί στις ανακριτικές αρχές… είναι
οι ίδιες που δοθήκαν με τους σκληρούς δί-
σκους στον ανακριτή, είναι ένα και το αυτό.
Δεν μιλάμε για έναν διάλογο, μιλάμε για
πολλούς διαλόγους», σημείωσε μεταξύ
άλλων ο διευθύνων Σύμβουλος του ΟΣΕ.

Ερωτηθείς σχετικά με τις καταγγελίες
περί μοντάζ στις επίμαχες συνομιλίες, ο κ.
Τερεζάκης σημείωσε μεταξύ άλλων ότι «ο
διάλογος αυτός είναι υπαρκτός, έχει γίνει,
μπορεί να μην έχει δοθεί ολόκληρος, να
έχουν κοπεί κομμάτια και να έχουν μπει».
Υποστήριξε ωστόσο ότι ίσως θα πρέπει οι
δημοσιογράφοι που έκαναν αυτό το ρε-
πορτάζ να εξηγήσουν αν έκοψαν, δεν έκο-
ψαν, πέραν από το πού το έχουν πάρει και
αν έχουν πάρει, για να δούμε τι έχει γίνει.
«Ο Οργανισμός δεν είχαμε λόγο να κόψου-
με ή να παραποιήσουμε το οτιδήποτε. Άλ-
λωστε, θα ήταν τελείως ανόητο όταν έχουν
παρθεί τόσες φορές αυτά τα στοιχεία και
είναι σε πλήρη σύμπτωση… Αυτά με καθυ-
στέρηση μιας ημέρας όπως λένε και αυτά
που δοθήκαν στις 15 Μαρτίου τα κομμάτια
τα κοινά είναι τα ίδια. Αυτά που δώσαμε
εμείς δεν είχαν τέτοια», συμπλήρωσε. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Παύλος Μαρινάκης: «Τα κόμματα της αντιπολίτευσης 
με τον ανθρώπινο πόνο θέλουν να κάνουν καμπάνια 

για τις ευρωεκλογές. Είναι τραγικό»

Ωμή εκμετάλλευση 
για προεκλογικό αγώνα



Μ
ία ακόμα διεθνή αναγνώριση για
την επιτυχημένη τροχιά που δια-
γράφει η ελληνική οικονομία έλα-

βε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αυτή τη φορά
από τον Επίτροπο Οικονομίας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης Πάολο Τζεντιλόνι, στέλ-
νοντας το μήνυμα ότι στην πυξίδα της Αθή-
νας μοναδικές συντεταγμένες της είναι οι
μεταρρυθμίσεις και η προσήλωση στη δη-
μοσιονομική σταθερότητα.

«Αντιλαμβανόμαστε πλή-
ρως ότι για να διατηρήσου-
με αυτούς τους βιώσιμους
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης πρέπει να επικεντρω-
θούμε ακόμη περισσότερο
στις διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις. Αυτή ήταν η εν-
τολή που έλαβε η κυβέρνη-

ση πριν από εννέα μήνες. Όπως βλέπετε,
συνεχίζουμε με τη μέγιστη ταχύτητα, ανε-
ξάρτητα από τον εκλογικό κύκλο, να εφαρ-
μόζουμε αυτές τις μεταρρυθμίσεις», ανέ-
φερε ο πρωθυπουργός. 

Κάνοντας διακριτή αναφορά στην «πιο
σημαντική μεταρρύθμιση που έχει γίνει
ποτέ στο δικαστικό σύστημα», με την οποία
αίρεται ένα από τα μεγαλύτερα διαρθρωτι-
κά εμπόδια στην απονομή της δικαιοσύ-
νης, ο κ. Μητσοτάκης διαβεβαίωσε: «Η κυ-
βέρνηση είναι ισχυρή και παραμένουμε
πλήρως προσηλωμένοι στο μεταρρυθμι-
στικό μας πρόγραμμα, που σε αντίθεση με
αυτό που συνέβη κατά τη διάρκεια των δύ-
σκολων ετών, είναι το δικό μας μεταρρυθ-
μιστικό πρόγραμμα. Πιστεύω ότι έχει τη
στήριξη των ευρωπαϊκών θεσμικών οργά-
νων, με τα οποία, όπως γνωρίζετε, έχουμε
ένα εξαιρετικό επίπεδο συνεργασίας».

«Success story η Ελλάδα»
Ο Πάολο Τζεντιλόνι από την πλευρά του

εκθείασε τη συμβολή του πρωθυπουργού
στην ιστορία επιτυχίας που γράφει τα τε-
λευταία χρόνια η ελληνική οικονομία: «Να
αναγνωρίσω τον προσωπικό σας ρόλο, ο
οποίος είναι πολύ σημαντικός αυτή τη στιγ-
μή για το μέλλον της Ένωσης. Βρισκόμα-
στε, βέβαια, σε μια στιγμή αλλαγής του πο-
λιτικού κύκλου, κοντά στις εκλογές, αλλά
το ότι έχουμε να διηγηθούμε ένα success
story είναι πολύ σημαντικό και για το μέλ-
λον της Ευρώπης».

Από την άλλη αναγνώρισε με ικανοποί-
ηση τη μεγαλύτερη αναπτυξιακή ώθηση
στην ελληνική οικονομία, συγκριτικά με
εκείνες άλλων ευρωπαϊκών οικονομιών
αναφέροντας: «Το σενάριο για την Ελλάδα
είναι διαφορετικό. Έχουμε έναν μέσο όρο
ανάπτυξης στην Ευρώπη στο 0% και κάτι,
ενώ στην Ελλάδα έχετε έναν μέσο όρο ανά-
πτυξης 2% και κάτι, γεγονός που κάνει τη
διαφορά». 

Ο κ. Τζεντιλόνι ανέδειξε το ισχυρά θετι-
κό πρόσημο που έχουν όλοι οι δείκτες βα-
ρύτητας όπως είναι η αύξηση των επενδύ-
σεων στην Ελλάδα και σε στρατηγικούς το-
μείς όπως η έρευνα, η ανάπτυξη, οι εξα-
γωγές αλλά και η εκπαίδευση, υπογραμμί-
ζοντας: «Δεν είναι μόνο οι αριθμοί. Πι-
στεύω ότι είναι και ο τρόπος με τον οποίο η
Ελλάδα αξιοποιεί και τους ευρωπαϊκούς
πόρους του ΝextGenerationEU. Αυτό είναι
μέρος της ιστορίας, μιας ιστορίας αύξησης
των επενδύσεων και επιπλέον των επεν-
δύσεων σε στρατηγικούς τομείς όπως η
έρευνα, η ανάπτυξη, η εκπαίδευση, το πώς
η Ελλάδα αυξάνει τις εξαγωγές, που είναι
επίσης ένα πολύ σημαντικό μήνυμα». Σε
αυτό το πεδίο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης αν-
τέτεινε προς τον Ευρωπαίο Επίτροπο ότι «η
Ελλάδα τα πηγαίνει αρκετά καλά», καθώς
«έχουμε καταφέρει κάτι που φαίνεται ότι
είναι περίπλοκο για τα περισσότερα κρά-
τη-μέλη, και αυτό είναι οι υψηλοί ρυθμοί
ανάπτυξης». 

Στη συνέχεια σημείωσε ότι η χώρα μας

είναι σταθερά προσηλωμένη στη δημοσιο-
νομική υπευθυνότητα. 

Συνάντηση με τον πρωθυπουργό
του Μαυροβουνίου 

Λίγο πριν αναχωρήσει για το Βίλνιους
της Λιθουανίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συναντήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου με τον
πρωθυπουργό του Μαυροβουνίου Μιλόικο
Σπάγιτς. Στην πρώτη επαφή των δυο ηγε-
τών ο Κυριάκος Μητσοτάκης φρόντισε να
στρέψει τους προβολείς στον ηγετικό ρόλο
που διαδραματίζει η Ελλάδα στα Δυτικά
Βαλκάνια και στη διαδικασία της ευρωπαϊ-
κής διεύρυνσης. 

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε τη στήριξη
της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή προοπτική
των Δυτικών Βαλκανίων και συγχάρηκε τον
ομόλογό του για την πρόοδο που έχει πετύ-
χει το Μαυροβούνιο προς την κατεύθυνση
αυτή τους τελευταίους μήνες. «Έχετε ση-
μειώσει μεγάλη πρόοδο και πιστεύω ότι αυ-
τό πρέπει να αναγνωριστεί και εμείς θα συ-
νεχίσουμε να σας υποστηρίζουμε σε αυτή

την πορεία. Ξέρουμε ότι είναι περίπλοκο και
δύσκολο, αλλά βλέπουμε εσάς και τη χώρα
σας ως ένα θετικό παράδειγμα στα Δυτικά
Βαλκάνια όσον αφορά την τήρηση των δε-
σμεύσεών σας και πιστεύω ότι η επιτυχία
σας αποτελεί ευρύτερη επιτυχία για τα Δυτι-
κά Βαλκάνια», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης.

Σπάγιτς: «Έχουμε κοινούς δεσμούς» 
Από την πλευρά του ο κ. Σπάγιτς υπο-

γράμμισε ότι οι Μαυροβούνιοι «νιώθουμε
πραγματικά σαν στο σπίτι μας στην Ελλάδα.
Πιστεύω ότι είμαστε πολύ κοντά στην Ελ-
λάδα. Νιώθουμε ότι έχουμε κοινούς δε-
σμούς, πολιτιστικούς, ιστορικούς και σε
άλλους τομείς» και υπερθεματίζοντας
προς αυτήν την κατεύθυνση σημείωσε:
«Θεωρώ την Ελλάδα στρατηγικό σύμμαχο
για το Μαυροβούνιο. Είναι μια χώρα με την
οποία μοιραζόμαστε τις ίδιες αξίες και θέ-
λουμε να συνεργαστούμε στο πεδίο του εμ-
πορίου. Αυτό είναι ένα σημαντικό θέμα για
εμένα. Εστιάζω πολύ στην οικονομία και
την οικονομική ανάπτυξη του Μαυροβου-
νίου. Είναι ένα από τα πρωταρχικά θέματα
για τα οποία βρισκόμαστε εδώ».

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζη-
τήθηκε η βούληση ενίσχυσης των διμερών
σχέσεων, ιδιαίτερα στον τομέα της οικονο-
μίας και των επενδύσεων.

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Ένα ακόμα παράσημο για
την ελληνική οικονομία 

Πάολο Τζεντιλόνι: «Έχουμε έναν μέσο όρο ανάπτυξης στην Ευρώπη
στο 0% και κάτι, ενώ στην Ελλάδα έχετε έναν μέσο όρο ανάπτυξης 2%

και κάτι, γεγονός που κάνει τη διαφορά»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ετά τις νέες προκλητικές δηλώ-
σεις του αντιπροέδρου του τουρ-
κικού Ρεπουμπλικανικού Λαϊ-

κού Κόμματος Γιανκί Μπαγτζιόγλου, ότι η
Ελλάδα έχει κρυφό σχέδιο για να ελέγξει
όλο το Αιγαίο «με πρόσχημα τις σεισμικές
έρευνες και την περιβαλλοντική προστα-
σία», αλλά και την ανακοίνωση του τουρκι-
κού υπουργείου Εξωτερικών που επανέ-

φερε θέμα «γκρίζων ζωνών»,
άμεση και σκληρή ήταν η απάν-
τηση της ελληνικής κυβέρνη-
σης, η οποία διεμήνυσε στην
Άγκυρα ότι «η ελληνική κυβέρ-
νηση θα συνεχίσει να υποστηρί-
ζει απαρέγκλιτα την κυριαρχία
και τα κυριαρχικά δικαιώματα
της χώρας στο πλαίσιο της εξω-
τερικής πολιτικής αρχών».

Υπενθυμίζεται ότι η νέα τουρκική προκλη-
τικότητα είχε ως αφορμή την εξαγγελία της
Ελλάδας για την ανακήρυξη δύο θαλάσ-
σιων πάρκων σε Ιόνιο και Αιγαίο.

Το δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας
Ο Ερντογάν, παρά τα βήματα επαναπρο-

σέγγισης με την Ελλάδα, δεν έχει απομα-
κρυνθεί από το αναθεωρητικό και αλυτρω-
τικό δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας, σύμ-
φωνα με το οποίο η τουρκική γεωπολιτική
αμφισβητεί την κυριαρχία των ελληνικών
νησιών του Αιγαίου καθώς και της ελληνι-
κής και κυπριακής ΑΟΖ.

Πρόκειται για ένα σχέδιο των κατά και-
ρούς τουρκικών διεκδικήσεων, το οποίο
εντάσσεται στην προβολή της νεοοθωμανι-
κής ατζέντας του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο
οποίος φαντασιώνεται την επανάκαμψη
της σύγχρονης Τουρκίας στους ευρύτε-
ρους γεωγραφικούς χώρους όπου κυριαρ-
χούσε ή διεκδικούσε την ηγεμονία η Οθω-
μανική Αυτοκρατορία.

Η Γαλάζια Πατρίδα είναι η ιδεολογία
που ενώνει την τουρκική κυβέρνηση με
την αντιπολίτευση παρά τις όποιες διαφο-
ρές τους, καθώς στη γείτονα υπάρχει κοι-
νή γραμμή όλων των πολιτικών δυνάμεων
σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, ιδιαί-
τερα αν άπτονται των ελληνοτουρκικών
σχέσεων.

Με τις νέες προκλητικές δηλώσεις
υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να δημιουργη-
θεί μια νέα κρίση στο Αιγαίο ανάλογη αυτής
του 1996, όταν με αφορμή την προσάραξη
πλοίου στις βραχονησίδες των Ιμίων η
Τουρκία αμφισβήτησε την ελληνική θα-
λάσσια κυριαρχία. Κατά τη διάρκεια της
ολιγοήμερης αυτής κρίσης, οι δύο χώρες
μετέφεραν στρατιωτικές ναυτικές δυνά-
μεις γύρω από τα Ίμια και τις ανέπτυξαν

φτάνοντας κοντά στην ένοπλη σύρραξη.
Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών,

απαντώντας στη νέα τουρκική πρόκληση
και στο ζήτημα των «γκρίζων ζωνών» που
έθεσε η Τουρκία, έστειλε το μήνυμα ότι δεν
θα επιτρέψει σε κανέναν να αμφισβητήσει
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα. Συγκεκρι-
μένα, το ελληνικό ΥΠΕΞ εξέδωσε ανακοί-
νωση στην οποία ανέφερε: «Η ανακοίνωση
του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών
πολιτικοποιεί ένα αμιγώς περιβαλλοντικό
ζήτημα. Η οικουμενική πρόκληση της προ-
στασίας του περιβάλλοντος θα έπρεπε να
ευαισθητοποιεί τις κυβερνήσεις και όχι να
χρησιμοποιείται για τη δημιουργία εντυ-
πώσεων. Η ελληνική κυβέρνηση θα συνε-
χίσει να υποστηρίζει απαρέγκλιτα την κυ-
ριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα της

χώρας στο πλαίσιο εξωτερικής πολιτικής
αρχών. Με έρεισμα στο διεθνές δίκαιο και
ιδίως στη σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών
για το δίκαιο της θάλασσας, της οποίας η
Ελλάδα αποτελεί συμβαλλόμενο μέρος. Η
πρακτική της συναλλακτικής διπλωματίας
και της χρήσης υβριδικών μέσων για γεω-
πολιτικά οφέλη δεν προσιδιάζει στην ελλη-
νική εξωτερική πολιτική».

«Η Τουρκία πολιτικοποιεί ένα
αμιγώς περιβαλλοντικό ζήτημα»

Επίσης και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, μιλώντας χθες στην
ΕΡΤ και αναφερόμενος στην ανακοίνωση
που εξέδωσε το τουρκικό ΥΠΕΞ, ανέφερε
ότι «η Τουρκία πολιτικοποιεί ένα αμιγώς
περιβαλλοντικό ζήτημα». Μάλιστα, έδωσε

ξεκάθαρη απάντηση ότι η Ελλάδα ασκεί
εξωτερική πολιτική χωρίς καμία διάθεση
υποχώρησης στα κυριαρχικά της δικαιώ-
ματα και με βάση το διεθνές δίκαιο.

«Οι ενέργειες της ελληνικής κυβέρνη-
σης σχεδιάζονται με στόχο την προστασία
του περιβάλλοντος και τίποτε άλλο. Ο κα-
θορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας με την
Τουρκία ευελπιστούμε να λυθεί με βάση το
διεθνές δίκαιο. Κακώς το πολιτικοποιεί το
θέμα η Τουρκία», σημείωσε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος.

Παίρνοντας τη… σκυτάλη ο υπουργός
Επικρατείας Μάκης Βορίδης, κατά τη διάρ-
κεια ραδιοφωνικής συνέντευξής του, ανα-
φερόμενος και αυτός με τη σειρά του στην
ανακοίνωση του τουρκικού ΥΠΕΞ για το
θαλάσσιο πάρκο στο Αιγαίο, υπογράμμισε
ότι «δεν υπάρχει τρόπος που να μπορείς να
πεις σε ένα κράτος τι θα λέει και τι όχι. Ο
μόνος τρόπος που υπάρχει είναι να του
απαντάς. Άρα να μη δημιουργείται κανένα
κεκτημένο. Η Τουρκία συνολικά δεν πρό-
κειται να αλλάξει και να γίνει κάτι άλλο από
αυτό που είναι», σημείωσε, διευκρινίζον-
τας ότι «το λέω για να μη δημιουργούνται
προσδοκίες».

Επίσης, αναφερόμενος στις σχέσεις Ελ-
λάδας και Τουρκίας, ξεκαθάρισε ότι «ο
ισχυρισμός του τύπου “έχουμε γίνει φίλοι,
είμαστε αγκαλιασμένοι ο ένας με τον άλλον
και δεν πρόκειται να υπάρξει κανένα θέμα
ποτέ”, αυτό δεν το έχει πει ποτέ η ελληνική
κυβέρνηση. Έχει πει τα ακριβώς αντίθετα:
ότι υπάρχει ένα πλαίσιο διαλόγου το οποίο
είναι σημαντικό να υπάρχει γιατί ελπίζουμε
να οδηγήσει σε αποκλιμάκωση και σε χα-
μήλωμα της έντασης, χωρίς όμως να υπάρ-
χει ένα κεκτημένο ή ένα δεδομένο ή και
μια υπερβολική προσδοκία για όλη αυτή τη
διαδικασία. Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις
έχουν πολλά χρόνια πίσω τους με περιστα-
τικά μεγάλης έντασης και περιστατικά απο-
κλιμάκωσης, για αυτό τη συγκεκριμένη
ανακοίνωση της Άγκυρας θα πρέπει να την
εντάξει κανείς εντέλει σε αυτό το πλαίσιο
των ελληνοτουρκικών σχέσεων».

Ο Ερντογάν θέλει
νέα  Ίμια στο Αιγαίο

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

«Νάρκες» Ταγίπ πριν 
από τη συνάντηση με 
τον Μητσοτάκη - Η Τουρκία
επαναφέρει «γκρίζες 
ζώνες» και αμφισβητεί 
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα
• Σκληρή απάντηση από 
την ελληνική κυβέρνηση
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Ο
υπουργός Περιβάλλοντος Θόδω-
ρος Σκυλακάκης, στην παρουσία-
ση που έγινε από κοινού με τους

υπουργούς Εξωτερικών και Αγροτικής
Ανάπτυξης Γιώργο Γεραπετρίτη και Λευτέ-
ρη Αυγενάκη ενόψει της διοργάνωσης
στην Ελλάδα του 9ου διεθνούς συνεδρίου
για τους ωκεανούς (Our Ocean Confer-
ence) στις 15-17 Απριλίου, δήλωσε ότι στο
πλαίσιο του συνεδρίου θα ανακοινωθεί ένα
μεγάλο θαλάσσιο πάρκο στο Ιόνιο και ένα
ακόμη θαλάσσιο πάρκο στο Αιγαίο, που θα
περιλαμβάνει έντεκα συμπλέγματα ακα-
τοίκητων νησιών και βραχονησίδων -
έχουν χαρακτηριστεί «τα ελληνικά Γκαλά-
παγκος», καθώς είναι θησαυροί βιοποικι-
λότητας- και θα εκτείνεται από τη θαλάσσια
περιοχή δυτικά της Μήλου έως τη Νίσυρο.
Στόχος η δημιουργία ενός «καταφυγίου»
για τα θαλασσοπούλια και τα μεγάλα θα-
λάσσια θηλαστικά. Το πάρκο στο Ιόνιο θα
περιλαμβάνει μια εκτεταμένη θαλάσσια
περιοχή που θα ξεκινάει βόρεια της Κεφα-
λονιάς και θα καταλήγει στα Κύθηρα και
στα Αντικύθηρα.

Σχετικά με τα δύο νέα θαλάσσια πάρκα ο
υπουργός Περιβάλλοντος ανέφερε ότι τα
όρια θα καθοριστούν έπειτα από ειδική επι-
στημονική μελέτη έως το τέλος του 2024.
«Δεν θα γίνει με πολιτικούς όρους, αλλά θα
υποστηριχθεί επιστημονικά η μελέτη, η
οποία θα εξειδικεύσει και τις επιτρεπόμε-
νες χρήσεις. Επίσης, θα αξιοποιήσουμε για
την επιτήρησή τους ένα υπερσύγχρονο σύ-
στημα παρακολούθησης με drones, ραντάρ
και σκάφη σε πραγματικό χρόνο», τόνισε ο
υπουργός Περιβάλλοντος.

«Αδιευκρίνιστη κυριαρχία»
Παρά το γεγονός ότι ο κ. Σκυλακάκης

έσπευσε να επισημάνει ότι δεν θα υπάρ-
ξουν πολιτικά κριτήρια για τη χάραξη του
θαλάσσιου πάρκου Αιγαίου, η Τουρκία αν-
τέδρασε με πρωτόγνωρο και ιδιαίτερα
απειλητικό τόνο, εκδίδοντας άμεσα ανα-
κοίνωση μετά τα μεσάνυχτα της Τρίτης,
στην οποία ουσιαστικά επαναφέρει τη θε-
ωρία των «γκρίζων ζωνών», κάνοντας λόγο
για «γεωγραφικούς σχηματισμούς με αδι-
ευκρίνιστη κυριαρχία» και για «νησιά, νη-
σίδες, βράχους των οποίων η κυριαρχία
δεν έχει εκχωρηθεί στην Ελλάδα από τις
διεθνείς συνθήκες».

Επίσης, συνέστησε στην Ελλάδα να μην
εμπλέξει τα εκκρεμή ζητήματα του Αιγαίου
και τα ζητήματα που αφορούν το καθεστώς
ορισμένων νησιών, νησίδων και βράχων, η
κυριαρχία των οποίων δεν έχει εκχωρηθεί
στην Ελλάδα από τις διεθνείς συνθήκες,
υπογραμμίζοντας ότι «δεν θα αποδεχτού-

με το τετελεσμένο γεγονός που μπορεί να
δημιουργήσει η Ελλάδα σε γεωγραφικά
χαρακτηριστικά των οποίων το καθεστώς
αμφισβητείται».

Μάλιστα, υποστήριξε ψευδώς ότι η Ελ-
λάδα χρησιμοποίει περιβαλλοντικά ζητή-
ματα για να προωθήσει την «ατζέντα της
στα ζητήματα του Αιγαίου», ενώ προειδο-
ποίησε την ΕΕ «να μη γίνει εργαλείο για τις
προσπάθειες της Ελλάδας με πολιτικά κί-
νητρα σχετικά με περιβαλλοντικά προ-
γράμματα».

Τέλος, το τουρκικό ΥΠΕΞ δήλωσε με
θράσος και δήθεν ενδιαφέρον για τη σωτη-
ρία του οικοσυστήματος του Αιγαίου ότι εί-
ναι έτοιμο να συνεργαστεί με την Ελλάδα
για «τα ζητήματα περιβάλλοντος, όπως

προβλέπει το ναυτικό δίκαιο για τις κλει-
στές ή ημίκλειστες θάλασσες». Σε απλά ελ-
ληνικά, δηλαδή, ζήτησε την από κοινού
άσκηση αρμοδιοτήτων σε περιοχές είτε ελ-
ληνικής κυριαρχίας είτε εντός ελληνικής
αρμοδιότητας.

Η ανακοίνωση του τουρκικού ΥΠΕΞ
Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωσή του το

τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών αναφέ-
ρει: «Το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών
ανακοίνωσε ότι η Ελλάδα θα κηρύξει δύο
νέα θαλάσσια πάρκα, το ένα στο Αιγαίο και
το άλλο στο Ιόνιο Πέλαγος, κατά τη διάρ-
κεια του “Our Ocean Conference” που θα
πραγματοποιηθεί στην Αθήνα στις 16-17
Απριλίου. Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα εδώ

και καιρό προσπαθεί να επωφεληθεί σχε-
δόν από κάθε πλατφόρμα στο πλαίσιο των
εκκρεμών θεμάτων του Αιγαίου. Παρά το
πρόσφατο θετικό κλίμα στις σχέσεις μας,
φαίνεται ότι η Ελλάδα εκμεταλλεύεται και
πάλι περιβαλλοντικά ζητήματα. Συνιστού-
με στην Ελλάδα να μην εμπλέξει τα εκκρε-
μή ζητήματα του Αιγαίου και τα ζητήματα
που αφορούν το καθεστώς ορισμένων νη-
σιών, νησίδων και βράχων των οποίων η
κυριαρχία δεν έχει εκχωρηθεί στην Ελλά-
δα από τις διεθνείς συνθήκες, στο πλαίσιο
της δικής της ατζέντας. Θα θέλαμε επίσης
να συμβουλεύσουμε τρίτα μέρη, συμπερι-
λαμβανομένης της ΕΕ, να μη γίνουν εργα-
λείο για τις προσπάθειες της Ελλάδας με
πολιτικά κίνητρα σχετικά με περιβαλλοντι-
κά προγράμματα. Από την άλλη πλευρά, θα
θέλαμε να υπενθυμίσουμε ότι το διεθνές
ναυτικό δίκαιο ενθαρρύνει τη συνεργασία,
μεταξύ άλλων σε περιβαλλοντικά ζητήμα-
τα, μεταξύ παράκτιων κρατών σε κλειστές
ή ημίκλειστες θάλασσες και σε αυτό το
πλαίσιο η Τουρκία είναι πάντα έτοιμη να
συνεργαστεί με την Ελλάδα στο Αιγαίο Πέ-
λαγος. Με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε να
επισημάνουμε ότι δεν θα αποδεχτούμε το
τετελεσμένο γεγονός που μπορεί να δημι-
ουργήσει η Ελλάδα σε γεωγραφικά χαρα-
κτηριστικά των οποίων το καθεστώς αμφι-
σβητείται. Ως προς αυτό, επαναλαμβάνου-
με ότι τα εν λόγω θαλάσσια πάρκα δεν θα
έχουν καμία νομική συνέπεια στο πλαίσιο
των ζητημάτων μεταξύ των δύο χωρών στο
Αιγαίο Πέλαγος».

Τα... γυρίζει ο «σουλτάνος»;
Είναι προφανές και από την τελευταία

εξέλιξη ότι η κυβέρνηση Ερντογάν μετά και
τη μεγάλη ήττα των δημοτικών εκλογών
δεν έχει σκοπό να αφήσει κανένα θέμα
εξωτερικής πολιτικής να γίνει εργαλείο στα
χέρια της αντιπολίτευσης και ειδικά του
CHP, του κόμματος δηλαδή που αναδείχτη-
κε πρώτο στις δημοτικές εκλογές και στο
οποίο ανήκουν οι δήμαρχοι Κωνσταντινού-
πολης και Άγκυρας. Το κόμμα που συστη-
ματικά τα τελευταία χρόνια κατηγορεί τον
Ερντογάν ότι «εγκατέλειψε τα νησιά του Αι-
γαίου στην Ελλάδα».

Τις προηγούμενες μέρες μάλιστα ο αντι-
πρόεδρος του κόμματος και υπεύθυνος για
την εξωτερική πολιτική κατηγόρησε την
Ελλάδα ότι με τις έρευνες που πρόκειται να
διεξαχθούν για τη μελέτη των σεισμικών
ρηγμάτων στο Αιγαίο η Ελλάδα θα πραγμα-
τοποιήσει έρευνες για υδρογονάνθρακες,
θέλοντας έτσι να τορπιλίσει το κλίμα και να
εκβιάσει μια αντίδραση της τουρκικής κυ-
βέρνησης.

Άγκυρα: «Δεν
θα αποδεχτούμε

τετελεσμένα»

Η προαναγγελία από την Ελλάδα για δημιουργία θαλάσσιων
πάρκων στο Αιγαίο και οι άθλιες δηλώσεις

της γείτονος ότι «ίσως είναι σε τουρκική περιοχή»



Μ
πορεί ο βουλευτής Λέσβου Πανα-
γιώτης Παρασκευαΐδης να γλίτωσε
στο «παρά ένα» τη διαγραφή του

από το ΠΑΣΟΚ, δεν συνέβη το ίδιο όμως και
με τον μουσουλμάνο βουλευτή Μπουρχάν
Μπαράν. Ο Νίκος Ανδρουλάκης, μόλις ενη-
μερώθηκε το βράδυ της Τρίτης από τις αρμό-

διες υπηρεσίες της Βουλής
ότι ο βουλευτής του έχει σο-
βαρή εμπλοκή με τη δικαιο-
σύνη, αμέσως αποφάσισε να
του δείξει την πόρτα εξόδου.
Πλέον η ΚΟ του ΠΑΣΟΚ θα
έχει 31 βουλευτές, μέχρι την
πλήρη διαλεύκανση της δι-
καστικής υπόθεσης που εκ-

κρεμεί σε βάρος του. Χθες τα μέλη της Επι-
τροπής Δεοντολογίας της Βουλής αποφάσι-
σαν με ομοφωνία να εισηγηθούν στην Ολο-
μέλεια και την άρση της ασυλίας του. Στη συ-
νεδρίαση που πραγματοποιήθηκε νωρίς το
πρωί της Τετάρτης έδωσε το «παρών» και ο κ.
Μπαράν, προκειμένου να καταθέσει για την
ουσία της εις βάρος του υπόθεσης ενώ και ο
ίδιος ζήτησε να αρθεί η ασυλία του.

Από το 2014 η δικογραφία 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο βουλευτής

που διαγράφηκε από την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ
ελέγχεται για κακουργηματικές πράξεις ενώ
η δικογραφία συντάχθηκε αυτεπαγγέλτως
μετά από έρευνα υποθέσεων που ξεκινούν
από το 2014, όταν δεν είχε τη βουλευτική
ιδιότητα. Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι η δι-
κογραφία καταλογίζει στον βουλευτή και
ψυχίατρο παράνομες συνταγογραφήσεις σε
πρόσωπα που δεν την είχαν ανάγκη, ακόμα
και σε τοξικοεξαρτημένους.

«Με απόφαση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής ο βουλευτής Μπαράν
Μπουρχάν τίθεται εκτός Κοινοβουλευτικής
Ομάδας μέχρι την πλήρη διαλεύκανση της
δικαστικής υπόθεσης που εκκρεμεί σε βά-
ρος του και για την οποία ενημερωθήκαμε
από την Επιτροπή Δεοντολογίας της Βου-
λής», αναφέρει η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ. 

Τι δηλώνει ο βουλευτής 
Αλλά και ο κ. Μπαράν δηλώνει αθώος και

προειδοποιεί τους πολιτικούς αντιπάλους να
μην εκμεταλλευτούν την υπόθεσή του για να
πλήξουν το κόμμα του. «Δεν κρύφτηκα, δεν
κρύβομαι και ούτε πρόκειται να κρυφτώ πο-
τέ, πίσω από ασυλίες και διαδικασίες. Μονα-
δικός μου γνώμονας είναι να αποδείξω καθ’
ολοκληρίαν την αθωότητά μου ενώπιον της
ελληνικής δικαιοσύνης όπως κάθε Έλληνας
πολίτης, έχοντας απόλυτη εμπιστοσύνη στις
δικαστικές αρχές», υποστήριξε ο κ. Μπαράν
και πρόσθεσε: «Όσοι επενδύουν πολιτικά
εναντίον εμού και του κόμματός μου με
αφορμή αυτή την υπόθεση θέλοντας να εκ-
μεταλλευτούν το συγκεκριμένο γεγονός, θα

διαψευσθούν πανηγυρικά. Θα συνεχίσω να
μάχομαι με τις ίδιες αρχές και αξίες για το
καλό της κοινωνίας και δη των πολιτών της
Ξάνθης που με εμπιστευτήκαν με την ψήφο
τους».

Μεταγραφή Ζαγοράκη
Στο μεταξύ, η υποψηφιότητα του Θοδωρή

Ζαγοράκη συνεχίζει να προκαλεί κραδα-
σμούς. Αυτή τη φορά όμως είχαμε και το
πρώτο του τζαρτζάρισμα με τον Νικήτα Κα-
κλαμάνη που είπε για τον βετεράνο άσο «ευ-
τυχώς τον ξεφορτωθήκαμε». Ωστόσο η

απάντηση του κ. Ζαγοράκη μάλλον θα
εκνεύρισε αρκετούς στο ΠΑΣΟΚ, καθώς
διατήρησε αποστάσεις από το κόμμα με το
οποίο θα κατέβει υποψήφιος. «Το Ευρωκοι-
νοβούλιο είναι κάτι τελείως διαφορετικό σε
σχέση με τις εθνικές εκλογές. Εδώ φοράς τη
φανέλα της εθνικής και υπερασπίζεσαι τα
συμφέροντα της χώρας και τίποτα παραπά-
νω. Δεν υπάρχει αντιπολίτευση όπως στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο. Εάν υπήρχε, δεν θα
συμμετείχα σε κάτι τέτοιο. Όχι επειδή δεν
μπορώ να το υπερασπιστώ, απλά επειδή δεν
ταιριάζει σε εμένα, δεν μπορώ να το κάνω.

Ούτε έχω επιδιώξει ποτέ κάτι από τον οποι-
ονδήποτε», είπε ο κ. Ζαγοράκης.

Στον θόρυβο που έχει προκαλέσει η υπο-
ψηφιότητα του πρώην ευρωβουλευτή της
ΝΔ αναφέρθηκε και ο εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας μιλώντας στο Open:
«Ο κ. Ζαγοράκης άφησε τη Νέα Δημοκρατία
και από εκεί και πέρα επέλεξε να έρθει στο
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής. Συντάσσεται με
τις θέσεις και τις απόψεις του κόμματός μας
σε όλα τα επίπεδα, είτε αφορά την υπερά-
σπιση του κράτους δικαίου είτε ενάντια στην
οικονομική πολιτική της κυβέρνησης. Εμείς
χαιρόμαστε που το κόμμα μας διευρύνει
τους ορίζοντές του, όχι μόνο με την υποψη-
φιότητα του κ. Ζαγοράκη αλλά και με δεκά-
δες άλλες και άλλους υποψηφίους».

Ο κ. Γλαβίνας αναφορικά με την πολιτική
στόχευση των ευρωεκλογών τη διασαφήνι-
σε πως «ο στόχος είναι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής να ανεβάσει τα ποσοστά του σε
σχέση με εκείνα των τελευταίων εθνικών
εκλογών και να είναι δεύτερο κόμμα. Όσον
αφορά τη δημοσκοπική εικόνα που παρου-
σιάζει το κόμμα του τόνισε πως «εμείς έχου-
με μάθει να κοιτάμε τα αποτελέσματα που
δείχνουν οι κάλπες. Δεν αμφισβητούμε όσα
παρουσιάζουν οι δημοσκοπήσεις αλλά τα
τελευταία χρόνια τείνουν να δείχνουν το ΠΑ-
ΣΟΚ πιο χαμηλά πριν τις εκλογές και ως εκ
τούτου εμείς πιστεύουμε ότι θα πετύχουμε
υψηλότερα ποσοστά. Υπενθυμίζω ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις προηγούμενες εκλογές δημοσκο-
πικά ήταν πολύ παραπάνω απ’ αυτό που τε-
λικά κατάφερε. Οι μετρήσεις τον έδειχναν
στο 27% και τελικά ήταν στο 17%».

Την ίδια στιγμή οι δηλώσεις του κ. Τερεζά-
κη για τα ηχητικά ντοκουμέντα του πολύνε-
κρου σιδηροδρομικού δυστυχήματος στα
Τέμπη προκάλεσαν την οργισμένη αντίδρα-
ση του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος ισχυρί-
στηκε πως «είναι αποκαλυπτικές, καθώς
επιβεβαιώνουν ότι λίγες ώρες μετά την τρα-
γωδία, κάποιος -που δεν θα έπρεπε- είχε
στα χέρια του τις επίμαχες συνομιλίες του
σταθμάρχη, τις χάλκευσε και τις διοχέτευσε
σε ένα φιλικό προς την κυβέρνηση μέσο μα-
ζικής ενημέρωσης. […] Έχουμε χρέος και
θα κάνουμε ό,τι περνά από το χέρι μας για να
οδηγηθούν οι υπεύθυνοι της τραγωδίας και
αυτού του αδίστακτου σχεδίου χειραγώγη-
σης στη δικαιοσύνη». 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης μόλις 
ενημερώθηκε το βράδυ 
της Τρίτης ότι ο βουλευτής
Μπουρχάν Μπαράν έχει σοβαρή
εμπλοκή με τη δικαιοσύνη 
αμέσως αποφάσισε 
να του δείξει την πόρτα εξόδου

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ16

Αρνητικό ρεκόρ 
αντίδρασης - Το έμαθαν

και τον διέγραψαν 
έπειτα από 10 χρόνια 

ΠΑΣΟΚ



Σ
τον στόχο της πρωτιάς στις επόμε-
νες εκλογές επανέφερε το κόμμα
του ο Στέφανος Κασσελάκης με την

ομιλία του στη Νέα Ιωνία για την παρουσία-
ση των πρώτων 20 υποψηφίων του ευρω-
ψηφοδελτίου του κόμματος. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εκτίμησε πως
«με τη στήριξη των πολιτών ο ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να βγει πρώτο κόμμα» στις ευ-
ρωεκλογές, αλλάζοντας για πολλοστή
φορά το ύψος του εκλογικού πήχη. Ο
Στέφανος Κασσελάκης πέρασε από τη
μάχη που έδινε ώστε να μην κριθεί από
τις ευρωεκλογές, στις οποίες είχε δεδο-
μένη την ήττα, στον στόχο το κόμμα του
να κρατήσει τα ποσοστά που πήρε στις
τελευταίες εθνικές εκλογές με πρόεδρο
τον Αλέξη Τσίπρα, έπειτα να τα ξεπερά-
σει και τώρα να βγει ακόμα και… πρώ-
τος, την ώρα που καλά καλά δεν έχει στα-
θεροποιηθεί ούτε στη δεύτερη θέση,
μπροστά από το ΠΑΣΟΚ.

«Νομίζω ότι αυτό που είδατε ως πρώτο
βήμα είναι η καλύτερη απάντηση στα πα-
παγαλάκια της προπαγάνδας που λένε ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ ανεβαίνει εξαιτίας ενός απολιτίκ
κοινού. Ξέρετε, ο κόσμος δεν είναι απολι-
τίκ, είναι απογοητευμένος από την πολιτι-
κή», ανέφερε χαρακτηριστικά στο κλείσιμο
της εκδήλωσης.

«Ξεκάθαρες προτάσεις»
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επισήμανε ακό-

μα κατά την παρουσίαση των υποψηφίων
για το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος πως
ο κόσμος «βλέπει ένα κόμμα που δεν φο-
βάται να ανανεωθεί, να αναδεικνύει καλό
κόσμο και να λέει ξεκάθαρες προτάσεις
και ξεκάθαρες αλήθειες» αναφερόμενος
στη διαδικασία της εκλογής του ευρωψη-
φοδελτίου από τη βάση του κόμματος.

Ο ίδιος μάλιστα τόνισε: «Οι Έλληνες πο-
λίτες δεν είναι πρόβατα στο μαντρί. Ξυπνά-
νε και στις ευρωεκλογές δεν θα απαντή-
σουν μόνο με ψήφο τιμωρίας στη Νέα Δη-
μοκρατία. Θα απαντήσουν με ψήφο εμπι-
στοσύνης σε έναν νέο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
έχει γείωση στην κοινωνία, ο οποίος προ-
ωθεί αξιοκρατικά κόσμο στην πολιτική
σκηνή, ο οποίος έχει ξεκάθαρες προτάσεις
για την ακρίβεια».

Μεταξύ άλλων στην εκδήλωση παρου-
σιάστηκε και η υποψηφιότητα του
πρώην μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά,
φαβορί -λόγω και της αναγνωρισιμότη-
τάς του- να βρεθεί στο ευρωψηφοδέλτιο
του κόμματος. Ο πρώην παίκτης του Πα-
ναθηναϊκού άφησε αιχμές κατά των

αποχωρησάντων από τον ΣΥΡΙΖΑ για τη
Νέα Αριστερά, υπαινισσόμενος πως
ήταν εκείνοι που έκοψαν την υποψηφιό-
τητά του για τον δήμο της Αθήνας. Ήταν
η φράση που έκανε τους παρόντες να τον

χειροκροτήσουν ενθουσιασμένοι, όπως
έκαναν και στο τέλος της ομιλίας του,
όταν είπε πως «έμαθα να κερδίζω πρω-
ταθλήματα και μόνος στόχος για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι η πρωτιά».

Τρέχει να… μαζέψει 
τις προσδοκίες η Κεχαγιά

«Εμείς το ποσοστό των ευρωεκλογών θα
το συγκρίνουμε με το ποσοστό του Ιουνίου
του 2023. Εδώ όταν είχαμε δημοτικές
εκλογές φτάσαμε στο σημείο να λέμε ότι η
κυβέρνηση είχε φθορά επειδή έχασε κά-
ποιες μεγάλες περιφέρειες από αντάρτες ή
επειδή έχασε τον δήμο της Αθήνας και την
Περιφέρεια Θεσσαλίας. Άρα, κάθε εκλογι-
κή αναμέτρηση έχει την πολιτική της βαρύ-
τητα», ανέφερε η εκπρόσωπος Τύπου του
κόμματος Βούλα Κεχαγιά.

Φαίνεται πάντως πως ο πρόεδρος Κασ-
σελάκης και η εκπρόσωπος Τύπου δεν βρί-
σκονται στην ίδια… σελίδα, καθώς μια
ημέρα νωρίτερα από τις ιαχές περί… πρω-
τιάς, η Βούλα Κεχαγιά, μιλώντας στα Παρα-
πολιτικά, έβαζε πολύ χαμηλότερα τον πή-
χη, εκεί δηλαδή που βρίσκεται στην πραγ-
ματικότητα, στο 17% και λίγο παρακάτω.

«Εμείς θέλουμε να πάρουμε το καλύτερο
δυνατό εκλογικό αποτέλεσμα. Αν θεωρή-
σουμε ότι το 17% μπορεί να είναι μια βάση,
εγώ προσωπικά δεν θα θεωρούσα αποτυ-
χία και το 16,5% ή το 16% μπροστά στα δεδο-
μένα που είχαμε πριν από μερικές εβδομά-
δες για τον ΣΥΡΙΖΑ, πιστεύω όμως ότι θα
έχουμε ένα πάρα πολύ καλό εκλογικό απο-
τέλεσμα». Προσπαθώντας να δικαιολογή-
σει τα περί «στόχου ανατροπής», επιχείρη-
σε να διαστείλει την έννοια τόσο που να
χωρά πρακτικά τα πάντα: «Η διαφορά με τη
ΝΔ θα μειωθεί και θα γεφυρωθεί και θα
μειωθεί το χάσμα, άρα θα έχουμε ανατρο-
πή της εικόνας στο πολιτικό σκηνικό».
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Πάλι πρωτιά «βλέπει» ο Κασσελάκης

Έχει χαθεί το μέτρημα από τις απανωτές αλληλοσυγκρουόμενες
δηλώσεις του για το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών 

- Επανήλθε στη φαντασίωση νίκης του ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ ακόμη δεν είναι σίγουρο αν θα βγει δεύτερος

Ο Γιώργος Τσίπρας «ξαναζωντανεύει» 
το σενάριο για κυβέρνηση μειοψηφίας

«Οι εκλογές δεν γίνονται μόνο για το ποιος είναι το πρώτο κόμμα, γίνονται για
να καταγράψουν γενικά έναν συσχετισμό, του ποιος θα είναι κυβέρνηση και ού-
τω καθεξής. Σας λέω λοιπόν αν γινόντουσαν αύριο βουλευτικές
εκλογές, η Νέα Δημοκρατία κυβέρνηση δεν θα ήταν. Άρα,
υπάρχει κάθε λόγος να ζητάει κανείς εκλογές», ανέφερε
σε δηλώσεις του ο υποψήφιος για το ευρωψηφοδέλτιο
του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην διευθυντής της ΚΟ του κόμματος
Γιώργος Τσίπρας.

Εδώ ο Γιώργος Τσίπρας με… μαεστρία διαχωρίζει το ποιος
θα είναι πρώτο κόμμα από το ποιος θα σχηματίσει κυβέρνηση,
επαναφέροντας από το παράθυρο τα περί κυβέρνησης μειοψηφίας
που χρεοκόπησαν επί ηγεσίας Αλέξη Τσίπρα στις διαδοχικές εκλογικές συντριβές
του ΣΥΡΙΖΑ το καλοκαίρι του 2023. Παράλληλα, αν δεν πρόκειται για ένα σχόλιο εν-
τελώς εκτός πραγματικότητας, υπονοεί και κάποια μυστική συμφωνία μεταξύ ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ για μετεκλογική συνεργασία, ώστε να σχηματιστεί κυβέρνηση των
μειοψηφούντων κομμάτων.
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ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ κατά της Ελλάδας
Σφοδρή επίθεση κατά ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ εξαπέλυσε ο

εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός με αφορμή
την ψήφιση του νομοσχεδίου για τη χρηματοδότηση της
Ελλάδας από το Ταμείο Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

«Γραμμή Αρβανίτη υιοθετούν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ και στο
εθνικό Κοινοβούλιο. Αφού πρωταγωνίστησαν στην καμπά-
νια δυσφήμησης της χώρας πανευρωπαϊκά, ενορχηστρώ-
νοντας, συγγράφοντας και στηρίζοντας το κατάπτυστο ψή-
φισμα κατά της χώρας μας, που οδηγεί στον κίνδυνο απώ-
λειας ευρωπαϊκών πόρων, σήμερα (σ.σ.: χθες) ΣΥΡΙΖΑ και

ΠΑΣΟΚ δεν υπερψήφισαν επί της αρχής το νομοσχέδιο για
την έξτρα χρηματοδότηση της Ελλάδας από το Ταμείο Ανά-
καμψης», δήλωσε ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος
Ρωμανός.

Στη συνέχεια ανέφερε ότι τόσο το κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης όσο και το κόμμα του Νίκου Ανδρου-

λάκη «δεν υπερψήφισαν τους πόρους για τη βελτίωση των
υποδομών των νοσοκομείων, την ενίσχυση των αγροτών,
τα προγράμματα δωρεάν ιατρικών εξετάσεων και άλλα
προγράμματα όπως το “Εξοικονομώ κατ’ οίκον”».

Συνεχίζοντας το σφυροκόπημα, ο εκπρόσωπος Τύπου
της ΝΔ κατήγγειλε ότι ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ δεν κρατούν πια
ούτε τα προσχήματα: «Ελλείψει πολιτικών επιχειρημάτων
και ρεαλιστικών αντιπροτάσεων, αγωνίζονται με κάθε τρό-
πο, εντός και εκτός συνόρων, για να υπονομεύσουν την
ανάπτυξη, τη σταθερότητα, την κοινωνική συνοχή και τη
χρηματοδότηση της χώρας».

Ιστορική απόφαση: Υπερψηφίστηκε από το Ευρωκοινοβούλιο 
το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου

Δ
ραματική έκκληση στους ευρω-
βουλευτές να εγκρίνουν το νο-
μοθετικό πακέτο για το Σύμφωνο

Μετανάστευσης και Ασύλου απηύθυνε
χθες η επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσε-
ων Ίλβα Γιόχανσον, μιλώντας στην Ολο-
μέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

στις Βρυξέλλες κατά τη
διάρκεια της συζήτησης
για τη μεταρρύθμιση της
μεταναστευτικής πολιτι-
κής της ΕΕ και λίγο πριν
από μια κρίσιμη και αβέ-
βαιη ψηφοφορία. Τελικά
αργά χθες το απόγευμα το
σύμφωνο πέρασε από την

Ολομέλεια, με τον αντιπρόεδρο της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτη Σχοινά
να αναφέρει πως «η Ευρώπη θα διαχειρι-
στεί τη μετανάστευση με ομαλό τρόπο και
με τους δικούς μας όρους».

Όλα αυτά την ώρα που η χώρα μας τα-
λαιπωρείται εδώ και χρόνια με τις αφίξεις
των μεταναστών και τη διαχείριση των
προσφύγων, δίνοντας τεράστια μάχη για
την προστασία των δικαιωμάτων τους και
βελτιώνοντας τις συνθήκες διαμονής τους
από το 2019 και μετά. Χθες καταγράφηκε
ακόμη μια τραγωδία στη Χίο, όπου έχασαν
τη ζωή τους τρία ανήλικα κορίτσια.

«Οι πολίτες μας έχουν
το βλέμμα στραμμένο σε εσάς»

«Αν αποτύχει το σύμφωνο για τη Μετα-
νάστευση και το Άσυλο, θα έχουμε αποτύ-
χει όλοι», είχε πει νωρίτερα χθες η Ίλβα
Γιόχανσον, ξεκαθαρίζοντας πως το Σύμ-
φωνο αυτό έχει γραφτεί σύμφωνα με τις
ευρωπαϊκές αξίες. «Σας ζητώ να κάνετε
αυτό το βήμα και να το ψηφίσετε», τόνισε

και πρόσθεσε: «Έχουμε αυτή την ευκαι-
ρία και θα πρέπει να την αδράξουμε». Μι-
λώντας ενώπιον της Ολομέλειας του ΕΚ,
πριν από την κρίσιμη ψηφοφορία δέκα
νομοθετικών κειμένων για τη μεταρρύθ-
μιση της μεταναστευτικής πολιτικής της
ΕΕ και δύο μήνες πριν από τις ευρωεκλο-
γές, η Ίλβα Γιόχανσον προειδοποίησε:
«Γνωρίζουμε ότι η ψηφοφορία αυτή θα
έχει ένα οριακό αποτέλεσμα, είναι όμως
μια στιγμή που δεν θα επιστρέψει. Μη λη-
σμονείτε ότι το βλέμμα των ψηφοφόρων
είναι στραμμένο πάνω μας».

Σύμφωνα με την επίτροπο Εσωτερικών
υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
«όλοι στην ΕΕ εργάζονται ακατάπαυστα
εδώ και περίπου οκτώ χρόνια για το συγ-
κεκριμένο θέμα, δηλαδή αρκετά πριν από
τον Σεπτέμβριο του 2020, όταν η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή υπέβαλε την ολοκληρω-
μένη πρότασή της». Επιπρόσθετα, η Ίλβα
Γιόχανσον ευχαρίστησε όλους τους συν-

νομοθέτες που βοήθησαν στη βελτίωση
της πρότασης, καθώς επίσης τις πολιτικές
ομάδες του ΕΛΚ, των Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών και των Φιλελευθέρων που
τη στηρίζουν.

Επιπλέον, η κυρία Γιόχανσον εξήγησε
ότι τίθεται σε ψηφοφορία μια συνολική ευ-
ρωπαϊκή προσέγγιση για τη μετανάστευση
και το άσυλο, με κοινές διαδικασίες, με
κοινούς ελέγχους στα σύνορα, με πιο γρή-
γορες επιστροφές σε όσους δεν έχουν δι-
καίωμα να παραμείνουν, με δηλωμένη την
πρόθεση να προστατευθούν οι πιο ευάλω-
τοι, με ξεκάθαρους κανόνες, με ισχυρή
επιτήρηση στα σύνορα και, για πρώτη φο-
ρά, με υποχρεωτική αλληλεγγύη.

«Η υποστήριξη στα κράτη-μέλη που
υφίστανται πίεση πλέον δεν θα είναι σε
εθελοντική βάση. Τώρα είναι η δική σας
στιγμή, εσείς είστε οι νομοθέτες, οι πολί-
τες μας έχουν το βλέμμα στραμμένο σε
εσάς», προειδοποιώντας ακόμη πως «αν

αποτύχει το σύμφωνο για τη μετανάστευση
και το άσυλο, θα έχουμε αποτύχει όλοι».

Πώς επηρεάζεται η Ελλάδα
Σύμφωνα με όσα έχουν γνωστοποιηθεί,

αναμένεται να εισαγάγουν ένα ενιαίο κεν-
τρικό σύστημα ελέγχου σε όλα τα σημεία
των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ, καθώς
και έναν μηχανισμό «αλληλεγγύης» που
ζήτησαν η Ελλάδα και η Ιταλία ώστε να
μπορούν οι χώρες που έχουν υπερφορ-
τωθεί από τον όγκο των αφίξεων να μετα-
φέρουν τις διαδικασίες ασύλου σε άλλο
κράτος-μέλος.

Αυτό πρακτικά σημαίνει πως σε περί-
πτωση που τελικά ψηφιστεί η νομοθεσία,
πρόκειται να δημιουργήσει το Eurodac,
μια κεντρική βάση δεδομένων που θα
επιτρέπει στα κράτη-μέλη να βλέπουν αν
κάποιος έχει υποβάλει αίτηση ασύλου σε
άλλη χώρα.

Τέσσερις από τις οκτώ πολιτικές ομά-
δες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου -το
κεντροδεξιό Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
(ΕΛΚ), οι Σοσιαλιστές και Δημοκράτες της
Αριστεράς και η φιλελεύθερη ομάδα Re-
new- είχε γίνει γνωστό πως επρόκειτο
χθες να δώσουν πλειοψηφική υποστήρι-
ξη στους νόμους, αλλά την περασμένη
Τρίτη υπήρχαν εικασίες ότι η υποστήριξη
δεν ήταν εγγυημένη από κάθε ευρωβου-
λευτή εντός αυτών των ομάδων.

Σημειώνεται ότι στην ΕΕ καταγράφεται
αύξηση των αιτήσεων ασύλου τα τελευ-
ταία χρόνια, φθάνοντας σε 1,14 εκατομμύ-
ρια το 2023, στο υψηλότερο επίπεδο από
το 2016, σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Ορ-
γανισμό Ασύλου, ενώ η είσοδος παράτυ-
πων μεταναστών αυξήθηκε σε 380.000 το
2023, σύμφωνα με τη Frontex.

Δεν ψήφισαν την έξτρα χρηματοδότηση 
της χώρας μας από την Ευρωπαϊκή Ένωση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τα 46 κόμματα που κατέθεσαν αίτηση για τις ευρωκάλπες
Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής στις

ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024 ολοκληρώθηκε και συ-
νολικά 46 κόμματα και συνασπισμοί κομμάτων κατέθεσαν
στον Άρειο Πάγο αιτήσεις συμμετοχής. Η ανακήρυξη των
κομμάτων από το Α’ Τμήμα του Αρείου Πάγου που θα τους
επιτρέψει να συμμετάσχουν στις ευρωεκλογές θα γίνει σε
δεύτερη φάση στις 24 Απριλίου.

Ανάμεσα στα κόμματα που έχουν καταθέσει αίτημα συμ-
μετοχής είναι και το κόμμα Σπαρτιάτες. Ωστόσο, ενδεχομέ-
νως το επόμενο διάστημα και έως τις 20 Απριλίου κάποιο
κόμμα να καταθέσει υπόμνημα κατά της νομιμότητας της
καθόδου των Σπαρτιατών στις ευρωκάλπες, ακολουθώντας
τη διαδικασία που ακολουθήθηκε με τους Έλληνες του Ηλία
Κασιδιάρη στις τελευταίες εθνικές εκλογές. Υπενθυμίζεται
ότι στις 19 Απριλίου λήγει η προθεσμία για την κατάθεση των
υποψηφίων που θα κατεβάσει κάθε κόμμα στις ευρωεκλο-
γές του Ιουνίου.

Τα κόμματα και συνασπισμοί κομμάτων που κατέθεσαν αι-
τήσεις συμμετοχής στις ευρωεκλογές είναι τα εξής:

1. ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
2. ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ-Προοδευ-

τική Συμμαχία
3. ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής

4. ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ
5. ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ
6. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ - Κυριάκος Βελόπουλος
7. ΝΙΚΗ
8. ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ - Ζωή Κωνσταντοπούλου
9. ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ - Πρόδρομος Εμφιετζόγλου
10. ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ
11. ΛΑΪΚΟΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ-ΛΑΟΣ
12. ΕΝΙΑΙΟ ΠΑΛΛΑΪΚΟ ΜΕΤΩΠΟ (ΕΠΑΜ)
13. Κίνημα 21
14. ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ - Ανδρέας Λοβέρδος
15. ΚΟΜΜΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ, ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ
16. ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ
17. Οικολόγοι ΠΡΑΣΙΝΟΙ-ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
18. Ομογενειακό Δίκτυο Ελλήνων Ευρώπης (ΟΔΕΕ)
19. ΟΡΑΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
20. ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
21. ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ
22. ΚΙΝΗΜΑ ΦΤΩΧΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
23. ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΤΟΞΟ
24. ΚΙΝΗΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ
25. ΚΕΚΑ-ΑΚΚΕΛ ΜΑΖΙ για μια Ελεύθερη Ελλάδα
26. ΕΛΛΗΝΩΝ ΝΕΑ ΑΡΧΗ
27. Μαρξιστικό-Λενινιστικό ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

ΕΛΛΑΔΑΣ (Μ-Λ ΚΚΕ)
28. ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
29. ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ - Αφροδίτη Λατινοπούλου
30. ΑΝΤΑΡΣΥΑ-ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡ-

ΓΑΣΙΑ για την ΑΝΑΤΡΟΠΗ-Μέτωπο της Αντικαπιταλιστικής,
Επαναστατικής Κομμουνιστικής Αριστεράς και της Ριζοσπα-
στικής Οικολογίας-ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

31. ΜέΡΑ25-ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ,
ενωτική πρωτοβουλία

32. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΩΝ ΔΙΕΘΝΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
33. ΚΟΣΜΟΣ
34. ΚΑΘΑΡΣΗ-Νίκος Αντωνιάδης
35. Πράσινοι - Οικολογία
36. Οργάνωση για την Ανασυγκρότηση του ΚΚΕ
37. Ελλάδα.εμείς
38. ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ
39. ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ
40. ΒΟΡΕΙΑ ΛΕΓΚΑ-ΚΡΑΜΑ
41. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
42. ΕΛΛΗΝΕΣ-Δημήτριος Μιχαλάκης
43. ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ
44. Γιώργος Καραμπελιάς-ΚΙΝΗΜΑ ΑΡΔΗΝ
45. ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΦΥΠΝΙΣΗ-Σπυρίδων Παγιάτης
46. ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ για την Εθνική Κυριαρχία και την Κύπρο

Σ
τις 9 Ιουνίου, οι πολίτες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης θα επιλέξουν τους 720 βουλευ-
τές που θα τους εκπροσωπούν στο Ευ-

ρωπαϊκό Κοινοβούλιο έως το 2029. Όμως, αν
και υπάρχουν κάποιοι κοινοί κανόνες για όλες
τις χώρες, καθεμία διεξάγει τις εκλογές διαφο-
ρετικά. Έτσι, στην Ελλάδα οι κάλπες θα ανοί-
ξουν στις 07.00 το πρωί και θα παραμείνουν
ανοιχτές έως τις 19.00.

Ποιοι μπορούν να ψηφίσουν 
� Όσοι έχουν γεννηθεί πριν από τις 31 Δεκεμ-
βρίου 2007.
� Είναι είτε Έλληνες πολίτες είτε πολίτες χώ-
ρας της ΕΕ με νόμιμη διαμονή στην Ελλάδα.
� Όσοι επιθυμούν να κάνουν χρήση της νέας
δυνατότητας συμμετοχής στις εκλογές με την
επιστολική ψήφο, θα πρέπει να εγγραφούν
στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους μέσω
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του υπουργείου
Εσωτερικών έως τις 29 Απριλίου 2024.

Οι επιστολικές ψήφοι πρέπει να αποσταλούν
στην Επιτροπή Είσπραξης Ταχυδρομικών Ψή-
φων εντός της σχετικής προθεσμίας, δηλαδή
έως τις 17.00 ώρα Ελλάδας στις 8 Ιουνίου 2024,
προκειμένου να μετρηθούν ως έγκυρες.
� Η εισαγωγή της επιστολικής ψήφου αφορά
όλους τους Έλληνες πολίτες που είναι εγγε-
γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους και
επιθυμούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δι-
καίωμα είτε ζουν στην Ελλάδα είτε στο εξωτερι-
κό. Δεν υπάρχουν κριτήρια που περιορίζουν τη
δυνατότητα άσκησης του εκλογικού δικαιώμα-
τος Ελλήνων πολιτών μέσω επιστολικής ψήφου.
� Η ψηφοφορία είναι υποχρεωτική, αλλά προ-
βλέπονται εξαιρέσεις για άτομα άνω των 70
ετών και για ψηφοφόρους που βρίσκονται στο
εξωτερικό. Η υποχρέωση έχει πειστικό σκοπό.

Οι ψηφοφόροι στην Ελλάδα θα εκλέξουν 21
ευρωβουλευτές, όσους και στις εκλογές του

2019. Τα πολιτικά κόμματα πρέπει να συγκεν-
τρώσουν τουλάχιστον το 3% των ψήφων για να
μπορέσουν να εκλέξουν ευρωβουλευτή.

Πού μπορείτε να ψηφίσετε
� Έλληνας πολίτης ή πολίτης της ΕΕ που ψηφί-
ζει στην Ελλάδα: Το εκλογικό κέντρο βασίζεται
στη διεύθυνση κατοικίας. Για να το βρείτε, δείτε
την ιστοσελίδα του υπουργείου Εσωτερικών.
� Έλληνας πολίτης που επιθυμεί να ψηφίσει

χρησιμοποιώντας τον νεοσύστατο μηχανισμό
επιστολικής ψήφου, από την Ελλάδα ή το εξω-
τερικό: Πρέπει να εγγραφείτε στους ειδικούς
εκλογικούς καταλόγους μέσω ταχυδρομείου
μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του
υπουργείου Εσωτερικών έως τις 29 Απριλίου
2024.
� Δεν θα δημιουργηθούν εκλογικά τμήματα σε
χώρες του εξωτερικού, εντός ή εκτός Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Τι πρέπει να έχετε μαζί σας 
� Θα πρέπει να έχετε ταυτότητα ή διαβατήριο,
άδεια οδήγησης ή ασφαλιστικό βιβλιάριο, τα
οποία θα ελεγχθούν.
� Ως ψηφοφόρος με αναπηρία, ψηφίζετε αυτο-
προσώπως ως απόλυτη προτεραιότητα, σε ειδι-
κά διαμορφωμένους χώρους σε κάθε εκλογικό
κέντρο.
� Επιτρέπεται συνοδός ψηφοφόρος στην οθό-
νη, κατόπιν αξιολόγησης του προέδρου της
εφορευτικής επιτροπής του εκλογικού τμήμα-
τος, με ευθύνη και υπό την παρουσία τους.
� Επιτρέπεται επίσης η συντροφιά σκύλου.
� Μπορείτε επίσης να ασκήσετε το δικαίωμα
ψήφου σας μέσω ταχυδρομείου.

Οδηγός για τις ευρωεκλογές

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζουν οι πολίτες που θα προσέλθουν 
στις κάλπες ή θα επιλέξουν την επιστολική ψήφο στις 9 Ιουνίου 
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F-35 και με τη... βούλα! 

H
ταν λίγες μόλις ώρες μετά την επιστροφή της Τουρ-
κίας στην εμπρηστική ρητορική και στις αιτιάσεις
περί αμφισβητούμενων νησιών και βραχονησίδων

στο Αιγαίο. Η επιστολή αποδοχής (LoA) του ελληνικού αιτήμα-
τος για την προμήθεια των κορυφαίων αμερικανικών μαχητι-
κών F-35 έφτασε στη Γενική Διεύθυνση Αμυντικών Εξοπλι-
σμών και Επενδύσεων, αντικαθιστώντας τον πρωινό προβλη-
ματισμό για τις απαιτήσεις της Τουρκίας με την ικανοποίηση
για προοπτικές που ανοίγονται για την Πολεμική Αεροπορία.
Το έγγραφο έφτασε αρχικά στην αμερικανική πρεσβεία στην
Αθήνα, το οποίο με τη σειρά του έστειλε την επιστολή στο
υπουργείο Άμυνας, το οποίο θα το κοινοποιήσει στο Γενικό
Επιτελείο Αεροπορίας.

Τι σημαίνει καταρχάς η άφιξη της αμερικανικής επιστολής;
Σημαίνει πως ξεκινούν άμεσα οι διαδικασίες υπογραφής των
συμβάσεων. Το χρονικό περιθώριο για τις υπογραφές είναι
τρεις μήνες, με τις εκτιμήσεις ωστόσο να τοποθετούν την ολο-
κλήρωσή τους στις αρχές Ιουνίου.

Το διάστημα αυτό θα πραγματοποιηθούν οι διαπραγματεύ-
σεις μεταξύ του ελληνικού υπουργείου Άμυνας και των Αμε-
ρικανών της Lockheed Martin. Θα αφορούν το κόστος από-
κτησης των μαχητικών, τους τρόπους αλλά και τους χρόνους
αποπληρωμής.

Συνολική διαπραγμάτευση
Όσον αφορά τη συζήτηση για τη διαμόρφωση των ελληνι-

κών F-35 και τον οπλισμό που θα φέρουν, αυτή θα γίνει σε
δεύτερο χρόνο. Ειδικά για τα όπλα ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέ-
ραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης, επιδιώκει μια συνολική
διαπραγμάτευση για τους πυραύλους στρατηγικής σημασίας
που θα «απελευθερώσουν» οι Αμερικανοί, εντάσσοντας στη
συζήτηση για τον οπλισμό των F-35 και τα όπλα για τα 82 ανα-
βαθμισμένα F-16 Viper.

Αντικείμενο συζήτησης παραμένει και το ζήτημα των
υποδομών που θα φιλοξενήσουν τα F-35 στην 117 Πτέρυγα
Μάχης της Ανδραβίδας. Οι Αμερικανοί δεν ενσωμάτωσαν
στην απαντητική επιστολή τους το πρόγραμμα
ασφάλειας και εφοδιασμού (SSI) των stealth μα-
χητικών, παραπέμποντάς το ουσιαστικά στις διμε-
ρείς συζητήσεις των αντιπροσωπειών. Η Αθήνα
πάντως έχει επισημάνει πως θα επιθυμούσε εξαί-
ρεση των SSI με στόχο την ενίσχυση της εγχώριας
βιομηχανίας.

Πάντως, οι Αμερικανοί επισημαίνουν πως πριν από
οποιαδήποτε συμφωνία για το πρόγραμμα ασφάλειας
και εφοδιασμού η Αθήνα θα πρέπει να στείλει αναλυ-

τική ενημέρωση στην
Ουάσιγκτον για τις υποδο-
μές που θα αναλάβει να κα-
τασκευάσει για την προστα-

σία και υποστήριξη των F-
35, τα υλικά που θα

χρησιμοποιήσει
και φυσικά το

κόστος. Στη συνέχεια οι ΗΠΑ θα πρέπει να δώσουν πιστοποί-
ηση στο ελληνικό πλάνο.

Η Αθήνα προφανώς στοχεύει στη μείωση του κόστους, με το
συνολικό να εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 3 δισ. ευρώ για 20 F-35,
την εκπαίδευση των Ελλήνων πιλότων, την τεχνική υποστήρι-
ξη FOS για τα τρία πρώτα χρόνια, αλλά και την εγκατάσταση
εξομοιωτών στην 117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, αν οι συμβάσεις ολοκληρω-
θούν μέχρι τον Ιούνιο, το 2027 τα πρώτα ελληνικά F-35 θα βά-
λουν το εθνόσημο στα φτερά και το 2028 θα τροχοδρομήσουν
στην 117 Πτέρυγα Μάχης. Μέχρι τότε Έλληνες πιλότοι και μη-
χανικοί θα έχουν ταξιδέψει στις ΗΠΑ ώστε να εκπαιδευτούν
πάνω στο κορυφαίο μαχητικό και να μυηθούν σε όλα του τα
μυστικά. Στην Αμερική θα εκπαιδευτούν και οι τεχνικοί που
θα υποστηρίζουν τα ελληνικά F-35.

Gamechanger...
Η Ελλάδα έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον για τα F-35 της κατη-

γορίας Block 4, η οποία ενσωματώνει όλες τις τελευ-
ταίες αναβαθμίσεις. Με διευρυμένη γκάμα όπλων
για πλήγματα σε μεγάλες αποστάσεις, αυξημένες
διαλειτουργικές δυνατότητες, καθώς και αξεπέρα-
στες δυνατότητες στον ηλεκτρονικό πόλεμο, το F-35
αποτελεί σαφώς ένα όπλο-gamechanger στα χέρια
των καλύτερων πιλότων του ΝΑΤΟ.

Τα F-35 της συγκεκριμένης έκδοσης ενσωματώ-
νουν νέο ραντάρ ηλεκτρονικής σάρωσης AESA
AN/APG-85, καινοτόμο σύστημα ηλεκτρονικού πο-

λέμου, ολοκαίνουργιο υπολογιστή μάχης και υψηλής ανάλυ-
σης υπέρυθρους αισθητήρες. Παράλληλα, φέρουν σύστημα
επικοινωνίας Link 16, το ίδιο που έχουν και τα F-16 Viper, τα
Rafale και οι φρεγάτες Belh@rra, με ό,τι αυτό μπορεί να ση-
μαίνει για την επικοινωνία σε επιχειρήσεις όπου απαιτείται η
συνεννόηση πλωτών και εναέριων μέσων.

Το F-35 έχει την ιδιότητα του stealth, δηλαδή είναι αόρατο,
δεν εντοπίζεται από τα ραντάρ των εχθρικών αεροσκαφών και
από τα ραντάρ εδάφους. Δικαίως λοιπόν το αεροσκάφος αυτό
χαρακτηρίζεται ως «φονική μηχανή», καθότι πλησιάζει στό-
χους και αεροσκάφη χωρίς να γίνει αντιληπτό.

Πλέον η Ελλάδα καθίσταται η πρώτη χώρα της περιοχής με-
τά το Ισραήλ που θα αποκτήσει τα υπερσύγχρονα μαχητικά 5ης
γενιάς, που σε συνδυασμό με τα Rafale και τα αναβαθμισμένα
F-16 Viper δημιουργούν μια από τις πιο ισχυρές αεροπορικές
δυνάμεις στην ευρύτερη περιοχή.

«Η Ελλάδα θα πρέπει να απαντά άμεσα στην Τουρκία όταν ο γεί-
τονας παραβιάζει το διεθνές δίκαιο», τόνισε ο υπουργός Άμυνας
από το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών. Ο κ. Δένδιας ξεκαθάρι-
σε ότι καμία ελληνική κυβέρνηση δεν θα προχωρήσει στην απο-
στρατιωτικοποίηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, ειδικά
όσο υπάρχει η τουρκική προκλητικότητα. Αναφερόμενος στην
Κύπρο, είπε ότι φέτος συμπληρώνονται 50 χρόνια παράνομης κα-
τοχής στο νησί. «Η παραμονή της Τουρκίας στην Κύπρο είναι

απολύτως παράνομη και πρέπει η Τουρκία να αποχωρήσει άμε-
σα. Αυτό πρέπει να το τονίζουμε με κάθε ευκαιρία σε διεθνείς
συναντήσεις και φόρουμ». Μιλώντας για την Ατζέντα 2030, είπε
ότι η αναδιάρθρωση των Ένοπλων Δυνάμεων απαιτεί ανασυγ-
κρότηση δομών, εκσυγχρονισμό των οπλικών συστημά-
των που τις υποστηρίζουν, εκπαίδευση των εφέδρων,
επένδυση στις νέες τεχνολογίες και ανάπτυξη του
Κέντρου Καινοτομίας Ένοπλων Δυνάμεων.

Νίκος Δένδιας: «Η Τουρκία να αποχωρήσει άμεσα από την Κύπρο»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Στην Αθήνα η επίσημη απάντηση 
των ΗΠΑ για την προμήθεια

των κορυφαίων αμερικανικών μαχητικών
- Ξεκινούν άμεσα οι διαδικασίες 

υπογραφής των συμβάσεων



Π
ιθανή στροφή στην εξωτερική πολιτική
της ρητορικής Ερντογάν εκτιμά η Αθή-
να ότι μπορεί να υπάρξει σε μια προ-

σπάθεια να ανακτήσει το πολιτικό κεφάλαιο που
έχασε. Ο Τούρκος πρόεδρος έχει μπροστά του
έναν καθαρό πολιτικό χρόνο σχεδόν 4,5 ετών
προκειμένου να επιχειρήσει να επαναφέρει στο
κόμμα του τα εκατομμύρια ψηφοφόρων που είτε
απείχαν είτε στράφηκαν σε άλλα κόμματα. 

Ήδη η αντιπολίτευση πιέζει τον Ταγίπ Ερντο-
γάν ασκώντας του κριτική για φιλοδυτική πολιτι-
κή, ενώ και το CHP τον κατηγορεί ότι
υποκύπτει σε πιέσεις και μαλακώνει τη
στάση του στο Αιγαίο και στην Ανατολική
Μεσόγειο. Πάντως, στις 9 Μαΐου, οπότε
θα συναντηθεί στον Λευκό Οίκο με τον
πρόεδρο των ΗΠΑ, θα ακούσει με ιδιαί-
τερα καθαρό τρόπο τη σύσταση των Αμε-
ρικανών για «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο και
την Ανατολική Μεσόγειο και αποφυγή κι-
νήσεων που υπονομεύουν τη συνοχή της νοτι-
οανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ.

Μεγαλοϊδεατικά οράματα
«Κλειδί» ασφαλώς για να ξεπεράσει την παρού-

σα κρίση ο Ερντογάν είναι η οικονομική πολιτική
που θα ακολουθήσει. Αναγκαία προϋπόθεση δεν
είναι μόνο η συνέχιση της στήριξης από τις χώρες
του Κόλπου και τη Μόσχα, αλλά και η βελτίωση των
σχέσεων με τη Δύση, ενώ ταυτόχρονα τα μεγαλοϊ-
δεατικά οράματα του Ερντογάν είναι αυτά που τον
φέρνουν σε αντιπαράθεση με τους Δυτικούς. 

Την ίδια ώρα η Αθήνα είναι σε ανοιχτή γραμμή
με τη Λευκωσία, διότι ο Ερντογάν έχει στρέψει
την προσοχή του και στο Κυπριακό και στη συνε-
χιζόμενη προσπάθεια αναβάθμισης του ψευδο-

κράτους, με απώτερη στρατηγική επιδίωξη την
αναγνώρισή του. Επειδή, όμως, ο δρόμος αυτός
είναι δύσκολος, οι Τούρκοι επιβάλλουν τετελε-
σμένα στα Κατεχόμενα, με τουρκοποίηση και ισ-
λαμοποίηση της περιοχής. 

Ο τουρκικός σχεδιασμός στοχεύει με την ανέ-
γερση πολλών τζαμιών να αλλάξει τον χαρακτή-
ρα των Κατεχομένων και την ανάδειξη και της
θρησκευτικής ισχύος. Η εξάρτηση των Κατεχο-
μένων, η τουρκοποίηση της περιοχής, γίνεται
και με έργα και υποδομές, ενισχυτικά της προ-

σπάθειας. Το έργο μεταφοράς νερού από
την Τουρκία στα Κατεχόμενα μέσω θα-
λάσσης με αγωγούς όπως και το σχέδιο
για μεταφορά ηλεκτρισμού δείχνουν τις
προθέσεις της κατοχικής δύναμης. Υπεν-
θυμίζεται ότι δρομολογείται εδώ και

χρόνια η ηλεκτρική διασύνδεση Τουρκίας
και Κατεχομένων.

Σύμφωνα με κυπριακά μέσα ενημέρω-
σης σε μια από τις συναντήσεις του Τούρκου
προέδρου με εκπροσώπους της αποσχιστικής
οντότητας των Κατεχομένων, ο Ερντογάν επέ-
μεινε στο θέμα αύξησης του πληθυσμού στα Κα-
τεχόμενα, θέτοντας ως στόχο να αποτελεί η
τουρκική παρουσία πλειοψηφία έναντι των Ελ-
ληνοκυπρίων. 

Μαζική μεταφορά εποίκων
Τους υπέδειξε δε πως η μόνη οδός είναι η μα-

ζική μεταφορά εποίκων και η «πολιτογράφησή»
τους στο ψευδοκράτος. Ο Τουρκοκύπριος ηγέ-
της Ερσίν Τατάρ υποστήριξε πρόσφατα ότι η ελ-
ληνοκυπριακή πλευρά παραπλάνησε την κοινή
γνώμη λέγοντας ότι «τα Ηνωμένα Έθνη συμμε-
τέχουν και ασκούν πίεση στο θέμα της έναρξης

των διαπραγματεύσεων από εκεί που έμειναν το
2017, ενώ τέτοια πίεση δεν ασκήθηκε από τον
ΟΗΕ». Μάλιστα, όπως είπε, μίλησε ο ίδιος στον
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες

για «την ανάγκη άρσης των εμπάργκο και της
απομόνωσης» και του υπενθύμισε τις υποσχέ-
σεις που δόθηκαν στο Σχέδιο Ανάν «αλλά δεν τη-
ρήθηκαν». 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η αντιπολίτευση τον κατηγορεί ήδη για φιλοδυτική ρητορική 
και ότι έχει μαλακώσει τη στάση του στο Αιγαίο

Υπάρχει κίνδυνος για 
αλλαγή στην εξωτερική 

πολιτική του;

Ε Ρ Ν Τ Ο Γ Α Ν

Ζελένσκι από Δελφούς: «Η Ρωσία είναι  
επιθετική απέναντι και στη Δύση»

Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι κατά την ομιλία του στο 9ο
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών ζήτησε τη στήριξη της διεθνούς κοι-
νότητας, τονίζοντας ότι η Ρωσία είναι επιθετική απέναντι σε όλη τη Δύση
και τους δημοκρατικούς θεσμούς, «Η ρωσική επιθετικότητα δεν αφορά
μόνο την Ουκρανία, αλλά τη Δύση και τον δημοκρατικό κόσμο», ήταν το
μήνυμα που θέλησε να στείλει ο Ζελένσκι. «Το βασικό τους αφήγημα είναι
ότι η Δύση είναι “διαβολική”. Το βασικό πρόβλημα είναι πως μισούν ό,τι βρί-
σκεται πέρα από τα σύνορά τους. Πρέπει να τους απομονώσουμε πλήρως, όχι να “παίζουμε” με
αυτούς», υπογράμμισε από το βήμα του φόρουμ. Επεσήμανε ακόμη μία φορά την ανάγκη να ενι-
σχυθεί η στήριξη της Ουκρανίας τόσο οικονομικά όσο και με αποστολή όπλων, ενώ διαβεβαίωσε
πως τα δυτικά όπλα δεν χρησιμοποιούνται για να πληγούν ρωσικοί στόχοι σε ρωσικό έδαφος. «Ό,τι
χρησιμοποιούμε από τα όπλα που στέλνουν οι σύμμαχοί μας δεν στοχεύει ποτέ σε ρωσικό έδαφος.
Ό,τι χρησιμοποιούμε σε επίθεση κατά ρωσικών στρατιωτικών και ενεργειακών στόχων είναι απο-
κλειστικά δικά μας όπλα, όπλα που έχουν παραχθεί στην Ουκρανία», είπε χαρακτηριστικά.



Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας:
Ελλάδα και Ισραήλ 

στην πρόοδο της Υγείας

Η
υπογραφή ενός μνημονίου συνεργασίας μεταξύ των
υπουργείων Υγείας της Ελλάδας και του Ισραήλ αποτελεί
μια ιστορική στιγμή για τις δύο χώρες, ανοίγοντας νέους

ορίζοντες στη συνεργασία μας για τη βελτίωση της υγείας και της
κοινωνικής ευημερίας. Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με τον Ισραηλινό ομόλογό του
Uriel Buso βασιζόμενο στη συμφωνία μεταξύ της ελληνικής κυ-
βέρνησης και της κυβέρνησης του κράτους του Ισραήλ για τη «Συ-
νεργασία στους τομείς της Υγείας και της Ιατρικής», που είχε υπο-
γραφεί στην Ιερουσαλήμ στις 9 Μαρτίου 1992.

ΜΜε τη φιλοδοξία να δημιουργηθεί ένα νέο πλαίσιο στενής συ-
νεργασίας σε θέματα υγείας, το μνημόνιο συνεργασίας αναμένε-

ται να ενισχύσει τις ιατρικές ανταλλαγές, να
προαγάγει την έρευνα και την καινοτομία στον
τομέα της υγείας και να ενισχύσει την εκπαί-
δευση και την επιμόρφωση του ιατρικού προ-
σωπικού.

Μέσω της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών
και της συνεργασίας σε επίπεδο έρευνας και
καινοτομίας, η Ελλάδα και το Ισραήλ έχουν τη
δυνατότητα να επωφεληθούν από τις κοινές
εμπειρίες τους και να αντιμετωπίσουν αποτε-
λεσματικότερα κοινές προκλήσεις στον τομέα
της υγείας. Στόχος τους είναι η ανταλλαγή
γνώσεων και εμπειριών στην πρόληψη, τη διά-
γνωση και τη θεραπεία νέων και εκρηκτικών
ασθενειών, καθώς και η αντιμετώπιση προ-
κλήσεων όπως οι πανδημίες και οι επείγουσες
καταστάσεις υγείας.

Η συνεργασία αυτή αποτελεί επίσης μια διαδικασία αμοιβαίας
υποστήριξης και αλληλεγγύης μεταξύ των δύο χωρών. Από την
προαγωγή της υγείας και της πρόληψης μέχρι την αντιμετώπιση
των εκτάκτων καταστάσεων, η συνεργασία αυτή βασίζεται σε κοι-
νές αξίες και αντιλήψεις για την ανθρωπιστική φροντίδα και τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών.

Το μνημόνιο συνεργασίας αποτελεί επίσης ένα βήμα προς τη
δημιουργία διεθνούς δικτύου συνεργασίας στον τομέα της υγεί-
ας. Με τη συνεργασία μας η Ελλάδα και το Ισραήλ επιδιώκουμε
όχι μόνο να ενισχύσουμε τη δική μας υγειονομική υποδομή και
ιατρική έρευνα αλλά και να συμβάλουμε στην παγκόσμια κοινό-
τητα με την ανταλλαγή γνώσεων και την ανάπτυξη κοινών προ-
γραμμάτων, τις μεταδοτικές και μη μεταδοτικές ασθένειες, τη με-
ταμόσχευση οργάνων και δωρεά οργάνων, την ψυχική υγεία, το
φάρμακο και τη φαρμακευτική κάνναβη, την προώθηση της
ασφάλειας των τροφίμων και της περιβαλλοντικής υγείας και
πρωτοβουλιών για τη βελτίωση της υγείας παγκοσμίως.

Συνολικά η υπογραφή του μνημονίου συνεργασίας μεταξύ της
Ελλάδας και του Ισραήλ συμβολίζει τη δέσμευσή μας για την προ-
ώθηση της υγείας και της ευημερίας των πολιτών τους, καθώς και
για την ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας στον τομέα της Υγεί-
ας. Μέσω της συνεργασίας αυτής οι δύο χώρες αναμένουν να πε-
τύχουν σημαντικά αποτελέσματα στην προστασία και την προ-
ώθηση της υγείας, ενισχύοντας την αλληλεγγύη και τη συνεργα-
σία μεταξύ τους, καθώς και με την παγκόσμια κοινότητα.

Ο
όρος «ανάπτυξη» έχει τα τελευταία τουλά-
χιστον 15 χρόνια πρωταγωνιστικό ρόλο
στην οικονομική, πολιτική αλλά και ευρύ-

τερη κοινωνική πραγματικότητα της πατρίδας
μας. Η ανάπτυξη ως προϋπόθεση εξόδου από την
κρίση ή ως λύση του προβλήματος της ανεργίας,
η ανάπτυξη ως ελπίδα απέναντι στην οικονομική
δυσχέρια ή ως αφήγημα πολιτικού προγραμματι-
σμού έχει απασχολήσει λιγότερο ή περισσότερο
τον κάθε Έλληνα πολίτη.

Τι είναι όμως η ανάπτυξη πέρα από έναν δείκτη
που αποτυπώνει την οικονομική πορεία της Ελ-
λάδας και πώς αποτυπώνεται αυτή στην καθημε-
ρινότητα του απλού πολίτη;

Υπάρχουν περιπτώσεις που αυτό που
για κάποιους φαντάζει αόριστο και θεω-
ρητικό παίρνει σάρκα και οστά φέρνον-
τας απτά αποτελέσματα που επηρεάζουν
θετικά τις ζωές όλων μας. Το πιο χαρα-
κτηριστικό ίσως παράδειγμα των τελευ-
ταίων ετών στη χώρα μας αποτελούν οι
μεγάλες επενδύσεις που λαμβάνουν χώ-
ρα στη Βιομηχανική Περιοχή της Τρίπο-
λης. Τρεις από τις κορυφαίες ελληνικές
φαρμακοβιομηχανίες επέλεξαν την Αρ-
καδία για να πραγματοποιήσουν σημαν-
τικές επενδύσεις. Πρόκειται για επενδύ-
σεις ύψους άνω των 180 εκατ. ευρώ, οι
οποίες θα δημιουργήσουν πάνω από
1.000 νέες και καλά αμειβόμενες θέσεις
εργασίας, αρκετές από τις οποίες θα εί-
ναι θέσεις υψηλής εξειδίκευσης.

Η εξέλιξη αυτή θέτει στέρεες βάσεις για να
εξελιχθεί η Τρίπολη σε κόμβο παραγωγής φαρ-
μάκου όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για ολό-
κληρη την Ευρώπη. Αυτό που σήμερα είναι μια
πραγματικότητα εν εξελίξει πριν από μερικά χρό-
νια μόνο ως ευσεβής πόθος και όνειρο θερινής
νυκτός θα μπορούσε να χαρακτηριστεί.

Όταν όμως υπάρχουν βούληση, σωστός προ-
γραμματισμός και τεχνογνωσία, τίποτα δεν είναι
ακατόρθωτο. Γιατί η προσέλκυση τόσο μεγάλων
επενδύσεων στη βιομηχανική περιοχή της Τρίπο-
λης δεν ήταν μια τυχαία συγκυρία. Ήταν το αποτέ-
λεσμα επίπονων και συστηματικών προσπαθειών
κάποιων ανθρώπων που πιστέψαμε στις αναπτυ-
ξιακές δυνατότητες της Αρκαδίας και καταφέρα-
με να δημιουργήσουμε τις κατάλληλες συνθήκες
για την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος.
Κυβέρνηση, Πολιτεία και επιχειρηματικός κό-
σμος κατάφεραν να συντονιστούν και να κινη-
θούν δυναμικά προς έναν κοινό στόχο, ο οποίος
θα έχει πολλαπλά οφέλη για την τοπική κοινωνία
αλλά και ολόκληρη τη χώρα. Η σταθερή προσή-
λωση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στη δημιουργία ενός ευνοϊκού επενδυτικού κλί-

ματος άνοιξε τον δρόμο για την παροχή των απα-
ραίτητων κινήτρων και η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας, ξεπερνώντας τις αγκυλώσεις πα-
ρελθόντων ετών, έδωσε στις ελληνικές φαρμακο-
βιομηχανίες τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν τα
πλεονεκτήματα εργαλείων, όπως το επενδυτικό
φαρμακευτικό clawback και το Σχέδιο Δίκαιης
Αναπτυξιακής Μετάβασης.

Η Τρίπολη αποτελεί την καλύτερη απάντηση σε
όλους εκείνους που ισοπεδωτικά δηλώνουν πως
«στην Ελλάδα τίποτα δεν προχωράει». Η Τρίπολη
δίνει το παράδειγμα για το πώς η πολιτική και οι
πολιτικοί μπορούν να λειτουργήσουμε με όραμα

και μεθοδικότητα κινητοποιώντας τον
ελληνικό επιχειρηματικό κόσμο προς
όφελος τελικά του τόπου μας.

Γιατί το σημαντικότερο που προκύπτει
από τόσο σημαντικές επενδυτικές πρω-
τοβουλίες είναι τα πολλαπλασιαστικά
οφέλη για την τοπική και εθνική οικονο-
μία και τελικά για τους ίδιους τους πολί-
τες. Γιατί για την κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας ο πολίτης αποτελεί προτε-
ραιότητα και τον τελικό αποδέκτη κάθε
πρωτοβουλίας, κάθε πολιτικής, κάθε
προσπάθειας.

Οι πολίτες της Τρίπολης και της Αρ-
καδίας γενικότερα θα βιώσουν άμεσα
τα πολλαπλασιαστικά οφέλη αυτής της
αναπτυξιακής έκρηξης. Οι νέες θέ-
σεις εργασίας θα δώσουν τη δυνατό-

τητα στα παιδιά μας να μείνουν στον τόπο μας,
να προοδεύσουν και να εξελιχθούν. Οι τοπικές
επιχειρήσεις θα αυξήσουν τον κύκλο εργασιών
τους. Το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου θα μπο-
ρέσει να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στους το-
μείς της έρευνας και της καινοτομίας. Η οικο-
νομική ανάπτυξη της Αρκαδίας θα γίνει ανάχω-
μα στο δημογραφικό πρόβλημα και στην ερή-
μωση των χωριών μας. Τα οφέλη της προσέλ-
κυσης αυτών των σημαντικών επενδύσεων εί-
ναι βέβαιο ότι θα «φτάσουν» έμμεσα ή άμεσα
σε κάθε σπίτι και σε κάθε οικογένεια. Μπορεί
για κάποιους να ακούγεται οξύμωρο -λόγω του
ιδιωτικού τους χαρακτήρα- όμως οι επενδύ-
σεις αυτές θα αποτελέσουν παρακαταθήκη για
τις επόμενες γενιές.

Πέρα και πάνω απ’ όλα, όμως, θα μπορέσουμε
να εμπνεύσουμε τους Αρκάδες με ελπίδα και εμ-
πιστοσύνη. Ελπίδα για τον τόπο τους και τη θέση
τους σε αυτόν αλλά και εμπιστοσύνη στην πολιτι-
κή και τους πολιτικούς που μακριά από κενές
υποσχέσεις και αμφιβόλου επιτευξιμότητας στό-
χους θέτουμε το καλό του τόπου σε κύρια προτε-
ραιότητα προχωρώντας με έργα και όχι με λόγια.
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ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ

Φάκελος «Ανάπτυξη»: 
Από τη θεωρία στην πράξη

της
Βασιλικής 
Τσίντζου

Χειρουργός 
οδοντίατρος,
πολιτεύτρια 

Ανατολικής Αττικής
με τη ΝΔ

τoυ
Κώστα Βλάση

Βουλευτής
Αρκαδίας με τη ΝΔ,

πρώην υφυπουργός
Εξωτερικών, 

ορθοπεδικός,
καθηγητής 

στην Ιατρική Σχολή
Αθηνών
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του Γιώργου Κωτσού 
Βουλευτής Καρδίτσας με τη ΝΔ

Τ
ο 15o Συνέδριο αποτελεί ορόσημο για την
ιστορική μας παράταξη και την πατρίδα
μας. Πριν από πενήντα χρόνια, το 1974, η

δημοκρατία εδραιωνόταν ξανά στην πατρίδα μας
από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. Και είναι μια
συγκυρία που αποδεικνύει πόσο ταυτισμένη είναι
αυτή η παράταξη με την πορεία και την πρόοδο
αυτού του τόπου. Είναι ένα διπλό ορόσημο που νο-
μίζω ότι αξίζει να τιμηθεί με έναν ιδιαίτερο τρόπο.

Η εγκαθίδρυση του πολιτεύματός μας είχε και
ως αποτέλεσμα τη γέννηση του κόμματός μας, της
Νέας Δημοκρατίας. Η παράταξή μας ήρθε και τότε
να ενώσει τον λαό και να αποτινάξει τους εθνικούς
διχασμούς του παρελθόντος. Ήταν και παραμένει
η μόνη πολιτική δύναμη που όλες οι προοδευτικές
και ριζοσπαστικές δυνάμεις μπορούν να συμπο-
ρευθούν. Διαφύλαξε και διαφυλάττει τα εθνικά
συμφέροντα ως κόρη οφθαλμού. Υπερασπίστηκε
και υπερασπίζεται την αλήθεια και τις δύσκολες
αποφάσεις έναντι του λαϊκισμού. 

Δεν πρέπει επίσης να λησμονούμε την ιστορική
απόφαση του Κωνσταντίνου Καραμανλή να εντά-
ξει την Ελλάδα στη μεγάλη ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια. Μια απόφαση που ελάττωσε τους εθνικούς
κινδύνους, ενδυνάμωσε τη γεωπολιτική θέση της
Ελλάδας και σήμερα δικαιώνεται. 

Η Νέα Δημοκρατία διαχρονικά αποτελεί την εγ-
γυήτρια πολιτική δύναμη για την ευρωπαϊκή πο-
ρεία της χώρας. Κάνοντας μια ιστορική αναδρομή,
αποδεικνύεται το μεγαλείο της παράταξής μας.
Ποιος μπορεί να ξεχάσει τον Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή, τον Γεώργιο Ράλλη, τον Ευάγγελο Αβέ-
ρωφ, τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, τον Μιλτιάδη
Έβερτ, τον Κώστα Καραμανλή, τον Αντώνη Σαμα-
ρά και τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη; Οι πολιτικοί αυτοί
άνδρες, ο καθένας με τον δικό του τρόπο, χάρισαν
μεγάλες συγκινήσεις στην Ελλάδα και το κόμμα,
υπερασπιστές πάντοτε τον πολιτικού μέτρου και
του ηπίου πολιτικού κλίματος. Υπερασπιστές της
ευρωπαϊκής προοπτικής της χώρας, σε δύσκολες
συγκυρίες «βάλανε πλάτη» για μην εκτροχιαστούν
η κοινωνία και η οικονομία μας. 

Ας έρθουμε όμως στο σήμερα. Της Νέας Δη-
μοκρατίας ηγείται πλέον ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ένας άξιος πρωθυπουργός, υπέρμαχος μια
νέας ισχυρής Ελλάδας εντός μιας ισχυρής Ευρώ-
πης. Ένας πρωθυπουργός που πορεύεται με με-
τριοπάθεια και σεβασμό σε όλα τα μέλη της κοι-
νωνίας. Ένας πολιτικός που το 2019 παρέλαβε
μια χώρα στα όρια του διχασμού, της οικονομικής
και κοινωνικής αλλοτρίωσης. Και σήμερα, το
2024, μετά από σχεδόν πέντε χρόνια διακυβέρ-
νησης του τόπου από τη Νέα Δημοκρατία, οι Ελ-
ληνίδες και οι Έλληνες δείχνουν απόλυτη εμπι-
στοσύνη στην κυβέρνησή μας. Καταφέραμε να
ισχυροποιήσουμε την οικονομία μας, να επιστρέ-
ψουμε το αίσθημα ασφάλειας στην κοινωνία, να

προωθήσουμε ένα κράτος σύγχρονο, ψηφιακό
και αποτελεσματικό, να διαφυλάξουμε τα εθνικά
μας συμφέροντα, να αντιστρέψουμε την εικόνα
της χώρας στο εξωτερικό.

Η Νέα Δημοκρατία είναι και σήμερα το κόμμα
των μεγάλων ιστορικών επιλογών. Ονειρευόμα-
στε μια Ελλάδα με περισσότερες δουλειές για
τους νέους μας, με περισσότερη δικαιοσύνη, με
αναβαθμισμένη δημόσια υγεία και μια σύγχρονη
δημόσια παιδεία. Οραματιζόμαστε μια Ευρώπη
πολλών ταχυτήτων, με ενιαίες και δίκαιες αποφά-
σεις για όλα τα κράτη-μέλη. Και θεωρώ ότι η κυ-
βέρνησή μας και ο πρωθυπουργός έχουν πλέον
τη φωνή που αξίζει να έχει η χώρα μας σε ευρω-
παϊκό επίπεδο.

Έχουμε μπροστά μας αγώνες και μάχες να δώ-
σουμε. Και αυτή τη φορά περισσότερο παρά ποτέ
η Νέα Δημοκρατία πρέπει να έχει τη δύναμη που
της αξίζει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η Ευρώ-
πη έχει μπροστά της σημαντικές προκλήσεις να
αντιμετωπίσει, σε ένα ασταθές και δυσοίωνο παγ-
κόσμιο περιβάλλον. Θέλετε λόγω των αλλεπάλλη-
λων συγκρούσεων, της κλιματικής αλλαγής, που

άλλωστε εμείς τη ζήσαμε στο πετσί μας στη Θεσ-
σαλία, είτε λόγω του Μεταναστευτικού που ταλα-
νίζει μια δεκαετία έντονα την ευρωπαϊκή ήπειρο.
Δεν πρέπει, λοιπόν, να πειραματιστούμε, αλλά
οφείλουμε να στείλουμε στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο ισχυρές και καθαρές φωνές, για να εκπρο-
σωπήσουν επάξια τα εθνικά συμφέροντα. Και αυ-
τές οι φωνές βρίσκονται στο ψηφοδέλτιο της Νέας
Δημοκρατίας. 

Αυτές οι εκλογές είναι μια ευκαιρία να κάνουμε
έναν απολογισμό των όσων πετύχαμε κατά τη
διάρκεια του τελευταίου ευρωπαϊκού εκλογικού
κύκλου και να αναδείξουμε τις σημαντικές επιτυ-
χίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσα από τη συ-
νεργασία όλων των θεσμικών οργάνων καταφέ-
ραμε να αμυνθούμε με επιτυχία έναντι της πανδη-
μίας. Δημιουργήσαμε το NextGenerationEU, το
οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία για χώρες όπως η
Ελλάδα, καθώς μας βοηθά στην τόνωση της ανά-
πτυξης, αλλά διευκολύνει και την πράσινη και ψη-
φιακή μετάβαση.

Δυστυχώς, πάντα θα υπάρχουν φωνές που
εναντιώνονται στην ευρωπαϊκή προοπτική της πα-

τρίδας μας, γιατί προφανώς ποτέ δεν αντιλήφθη-
καν την ουσία της Ενωμένης Ευρώπης. Φυσικά,
δεν παραμερίζουμε και τα λάθη που συμβαίνουν
στην Ευρώπη. Ωστόσο, εντέλει, αν κοιτάξει κανείς
τη συνολική εικόνα, εξακολουθώ να είμαι πεπει-
σμένος ότι το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης εί-
ναι λαμπρό και ότι η Ευρώπη έχει καταφέρει να
φέρει αποτελέσματα για τους πολίτες της.

Στόχος μας λοιπόν είναι σε αυτές τις εκλογές
να εξηγήσουμε στους πολίτες τι έχουμε πετύχει
και τι ακόμη πρέπει να δρομολογήσουμε για το
μέλλον. 

Αρχικά η στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης
επιβάλλεται να μετουσιωθεί με πράξεις σε πραγ-
ματικότητα. Η Ευρώπη χρειάζεται μια ενιαία
αμυντική θωράκιση, με ένα ενιαίο ταμείο για τις
αμυντικές δαπάνες. 

Εν συνεχεία, σε ένα ρευστό εμπορικό περιβάλ-
λον, με πολλούς υπαρκτούς οικονομικούς κινδύ-
νους, η Ευρώπη πρέπει να διαφυλάξει την αντα-
γωνιστικότητά της. Αυτό θα σημαίνει καλύτερες
και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας για
τους Ευρωπαίους πολίτες.

Επιπλέον διανύουμε μια εποχή που η επισιτι-
στική ασφάλεια βρίσκεται πολύ ψηλά στην ατζέν-
τα μας. Επιβάλλεται, λοιπόν, να διασφαλίσουμε ότι
η πράσινη μετάβαση θα υλοποιηθεί με ρυθμούς
που δεν θα επηρεάσουν σημαντικά το εισόδημα
των αγροτών μας. Είναι πολύ σημαντικό να τονώ-
σουμε ακόμη περισσότερο τον αγροτοκτηνοτρο-
φικό τομέα και φυσικά να δώσουμε ξανά ζωή
στην ύπαιθρο. Ως Ελλάδα είναι αναγκαίο να βρού-
με περισσότερες και αμεσότερες λύσεις για το
Δημογραφικό και να αποκεντρώσουμε τον πλη-
θυσμό της χώρας.

Οι ευρωεκλογές μάς αφορούν όλες και όλους.
Έχει μεγάλη σημασία η Ελλάδα να είναι πρωταγω-
νίστρια στις Βρυξέλλες, διότι ό,τι συμβαίνει εκεί
έχει αντίκτυπο στη χώρα μας. Είναι σημαντικό οι
εκπρόσωποί μας στις Βρυξέλλες και το Στρα-
σβούργο να έχουν τα κατάλληλα προσόντα και να
δυναμώνουν συνεχώς το κύρος της Ελλάδας. Εί-
μαστε η κατεξοχήν φιλοευρωπαϊκή πολιτική δύ-
ναμη στην Ελλάδα. Είμαστε η εγγυήτρια πολιτική
δύναμη μιας σύγχρονης και ισχυρής Ελλάδας. 

Είμαστε έτοιμοι να δώσουμε και αυτή τη μάχη
πιο ενωμένοι από ποτέ, για μια Ευρώπη των λαών.

Και σε αυτές τις εκλογές η Νέα Δημοκρατία θα
τα καταφέρει. Και θα τα καταφέρει γιατί η φλόγα
του πυρσού μας καίει άσβεστη, η αγάπη μας για
την Ελλάδα είναι ανόθευτη. Το κόμμα μας δεν φυ-
γομάχησε, εδραίωσε τη δημοκρατία και σήμερα
διατρανώνει τη φωνή του έθνους σε Ελλάδα και
εξωτερικό.

Η Νέα Δημοκρατία στη μάχη των ιδεών 
για  μια ισχυρή Ελλάδα και μια δυνατή Ευρώπη

Είμαστε η εγγυήτρια 
πολιτική δύναμη της πατρίδας



Ο
οίκος Christie’s απέσυρε τέσσερα
αρχαία ελληνικά αγγεία από δη-
μοπρασία, καθώς κορυφαίος αρ-

χαιολόγος ανακάλυψε ότι συνδέονται με
καταδικασμένο έμπορο αρχαιοτήτων.

Σύμφωνα με τον «Guardian», ο δρ Χρή-
στος Τσιρογιάννης, συνεργαζόμενος λέ-
κτορας Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο
του Κέιμπριτζ και ειδικός σε θέματα λεη-
λατημένων αρχαιοτήτων και δικτύων δια-
κίνησης, δήλωσε στη βρετανική εφημερί-
δα ότι τα επιβαρυντικά στοιχεία βρίσκον-
ταν μέσα στην αλληλογραφία του οίκου
δημοπρασιών με τον έμπορο, η οποία κα-
τασχέθηκε από την αστυνομία.

Ο κ. Τσιρογιάννης επέκρινε τον οίκο δη-
μοπρασιών επειδή δεν αποκάλυψε ότι τα
αντικείμενα που είχαν προγραμματιστεί
για δημοπρασία στις 9 Απριλίου στη Νέα
Υόρκη θα μπορούσαν να εντοπιστούν στον
Τζιανφράνκο Μπεκτσίνα, ο οποίος καταδι-
κάστηκε το 2011 για παράνομη εμπορία
αρχαιοτήτων.

Ο ειδικός είπε ότι, ενώ ο κατάλογος του
οίκου Christie’s ανέφερε ότι είχε πουλή-
σει τρία από τα αντικείμενα στη δημοπρα-
σία του 1979 στη Γενεύη, είχε παραλείψει
το γεγονός ότι είχαν παραδοθεί στον οίκο
δημοπρασιών από τον Μπεκτσίνα.

«Πρόκειται για μια νέα εικόνα για τα τε-
χνάσματα που χρησιμοποιεί η αγορά στο
υψηλότερο επίπεδό της. Σκόπιμα απο-
κλείουν τη σύνδεση ενός διακινητή σε αυ-
τά τα τρία παραδείγματα, παρόλο που γνώ-
ριζαν αυτήν τη σύνδεση εδώ και 45 χρό-
νια», δήλωσε.

Οι επίμαχες αρχαιότητες περιλαμβά-
νουν ένα αττικό κύπελλο, διακοσμημένο
με πολεμιστές και άλλες μορφές, περίπου
από το 570-560 πΧ. Είχε εκτιμηθεί ότι θα
έπιανε από 15.000 έως 20.000 δολάρια στη
δημοπρασία με τίτλο «Αρχαία ελληνικά
αγγεία από τη συλλογή Τσίμερμαν», αλλά
τώρα έχει εξαφανιστεί από την ηλεκτρονι-
κή σελίδα, αφού ο οίκος δημοπρασιών αμ-

φισβητήθηκε με τα στοιχεία του Τσιρο-
γιάννη.

Επικεφαλής της έρευνας παράνομης
διακίνησης αρχαιοτήτων

Στον κατάλογο πώλησης σημειώνεται:
«Η δημοπρασία δεν έχει καμία σχέση με
την πώληση των ακινήτων: Τα αρχαία ελ-
ληνικά αγγεία που συνέλεξε ο Dr Μάν-
φρεντ Τσίμερμαν (1935-2011) συγκαταλέ-
γονται μεταξύ των καλύτερων ιδιωτικών
συλλογών του είδους τους που συγκεν-
τρώθηκαν στα τέλη του 20ού - αρχές του
21ου αιώνα».

Άλλες αμφισβητούμενες αρχαιότητες

περιελάμβαναν το καπάκι μιας λεκάνης ή
φιάλης διακοσμημένης με σφίγγες, του 570
- 550 πΧ περίπου, που εκτιμάται στα 8.000
με 12.000 δολάρια, και μια υδρία ή γλάστρα
με τον Διόνυσο με ένα πόσιμο κέρας, του
530-520 πΧ περίπου, που εκτιμάται στα
7.000 με 9.000 δολάρια. Και αυτά αποσύρ-
θηκαν από τον ηλεκτρονικό κατάλογο.

Τα τελευταία 18 χρόνια ο Τσιρογιάννης
έχει εντοπίσει περισσότερες από 1.700 λε-
ηλατημένες αρχαιότητες μέσα σε οίκους
δημοπρασιών, γκαλερί, μουσεία και ιδιω-
τικές συλλογές, ενημερώνοντας τις Αρχές.
Αν και εδρεύει στο Κέιμπριτζ, είναι επικε-
φαλής της έρευνας για την παράνομη δια-

κίνηση αρχαιοτήτων για την έδρα της
UNESCO για τις απειλές κατά της πολιτι-
στικής κληρονομιάς στο Ιόνιο Πανεπιστή-
μιο στην Κέρκυρα.

Ένα άλλο αγγείο που αποσύρθηκε από
τη δημοπρασία ήταν μια λήκυθος ή ελαι-
οδοχείο, που απεικονίζει τον Αθηναίο
ήρωα Θησέα, χρονολογείται στο 500-490
πΧ και εκτιμάται από 20.000 έως 30.000
δολάρια.

Στο ιστορικό συλλογής του ο Christie’s
είχε δηλώσει ότι ο Τσίμερμαν το είχε αγο-
ράσει από Γερμανό έμπορο στις αρχές της
δεκαετίας του 1990. Σημειώνει ότι, όπως
και τα τεμάχια 1 και 3, εκτέθηκε σε δύο
γερμανικά μουσεία τα τελευταία χρόνια.
Και πάλι δεν υπήρχε καμία αναφορά στον
Μπεκτσίνα. Ωστόσο, μεταξύ του υλικού
που κατέσχεσε η αστυνομία από τον ίδιο
υπάρχει μια εικόνα τού εν λόγω βάζου - σε
σπασμένη κατάσταση χωρίς το στόμιο και
το χείλος του.
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Ποιος είναι ο λέκτορας Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο
του Κέιμπριτζ Χρήστος Τσιρογιάννης που φρέναρε 
τη δημοπρασία και έσωσε άλλες τέσσερις -από τις 1.700 
που έχει εντοπίσει συνολικά- ελληνικές αρχαιότητες

ΜΠΛΟΚΟ ΣΤΟΝ ΟΙΚΟ CHRISTIE’S ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

Πήγαν να βγάλουν
στο... σφυρί αγγεία
που συνδέονταν
με αρχαιοκάπηλο



Κ
λιμακώνουν την αντιπαράθεση το
Ισραήλ και το Ιράν στο πλαίσιο του
σκιώδους πολέμου μεταξύ των

δύο, με τις προσπάθειες της διεθνούς κοι-
νότητας να αποφευχθούν μια απευθείας
σύγκρουση και περαιτέρω επέκταση του
πολέμου στην περιοχή να κινούνται σε
τεντωμένο σχοινί.

Απαντώντας σε προηγούμενη επιθετική
ρητορική του ανώτατου ηγέτη του Ιράν
Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ, ο οποίος επανέλα-
βε την υπόσχεσή του για επικείμενο χτύ-
πημα στο Ισραήλ, ο υπουργός Εξωτερικών
της χώρας επέστρεψε τα πυρά διαμηνύον-
τας ότι οι δυνάμεις της χώρας του θα χτυ-
πήσουν απευθείας το Ιράν εάν η Ισλαμική
Δημοκρατία εξαπολύσει επίθεση από το
έδαφός της εναντίον του Ισραήλ.

Τα σχόλιά του έρχονται να προστεθούν
σε μια σειρά απειλών που εξαπολύουν οι
δύο αντίπαλες δυνάμεις εν μέσω αυξημέ-
νων εντάσεων μετά τις δολοφονίες Ιρανών
στρατηγών σε έκρηξη στο ιρανικό προξε-
νείο στη Συρία νωρίτερα αυτό τον μήνα.
«Εάν το Ιράν επιτεθεί από το έδαφός του,
το Ισραήλ θα απαντήσει και θα επιτεθεί
στο Ιράν», είπε ο Ισραήλ Κατς σε μια ανάρ-
τηση στο X. Η Τεχεράνη θεωρεί το Ισραήλ
υπεύθυνο για χτύπημα που ισοπέδωσε
κτήριο του προξενείου του, σκοτώνοντας
12 ανθρώπους.

Παραχωρήσεις για επιστροφή 
Παλαιστινίων στο βόρειο τμήμα

Ο Χαμενεΐ μίλησε σε μια τελετή προσευ-
χής για τον εορτασμό του τέλους του ιερού
μήνα του Ραμαζανιού των μουσουλμάνων,
λέγοντας ότι η αεροπορική επιδρομή ήταν
«λάθος» και μοιάζει με επίθεση σε ιρανικό
έδαφος. «Όταν επιτέθηκαν στην περιοχή
του προξενείου μας, ήταν σαν να επιτέθη-

καν στο έδαφός μας», είπε ο Χαμενεΐ, σε
δηλώσεις που μεταδόθηκαν από την κρα-
τική τηλεόραση του Ιράν και συνέχισε: «Το
κακό καθεστώς πρέπει να τιμωρηθεί και
θα τιμωρηθεί».  Στο μέτωπο των διαπραγ-
ματεύσεων για εκεχειρία, το Ισραήλ
συμφώνησε στις συνομιλίες που γίνον-
ται στην Αίγυπτο για κατάπαυση του πυ-
ρός στον πόλεμο της Γάζας σε παραχω-
ρήσεις σχετικά με την επιστροφή Παλαι-
στινίων στο βόρειο τμήμα του θύλακα,
αλλά πιστεύει ότι η ισλαμιστική οργάνω-

ση Χαμάς δεν επιθυμεί την επίτευξη
συμφωνίας, σύμφωνα με Ισραηλινούς
αξιωματούχους, που δήλωσαν πως σε
αντάλλαγμα η Χαμάς θα πρέπει να δώσει
έναν κατάλογο με ομήρους -γυναίκες,
ηλικιωμένους και ασθενείς- που ακόμα
κρατά και παραμένουν ζωντανοί. 

Η Χαμάς δήλωσε ότι η τελευταία πρότα-
ση που παρουσιάστηκε από τους μεσολα-
βητές της Αιγύπτου και του Κατάρ δεν
πληροί τις προϋποθέσεις, αλλά ότι θα την
εξετάσει περαιτέρω πριν απαντήσει.

ΗΗΠΑ: Για πρώτη φορά
γονείς ανήλικου
δολοφόνου 
μπαίνουν φυλακή
Η μητέρα και ο πατέρας του εφή-
βου που πυροβόλησε και σκότωσε
τέσσερις συμμαθητές του στο Μί-
σιγκαν το 2021 καταδικάστηκαν σε
ποινές φυλάκισης 10-15 ετών,
αφού οι ένορκοι τους έκριναν ένο-
χους για ανθρωποκτονία εξ αμε-
λείας, σε μια από τις σπάνιες φο-
ρές που γονείς κρίνονται ποινικά
υπεύθυνοι για μακελειό σε σχο-
λείο των ΗΠΑ.
Ο Ίθαν Κράμπλεϊ ήταν 15 ετών όταν
σκόρπισε τον θάνατο στο Λύκειο
Όξφορντ το 2021. Την επόμενη
χρονιά δήλωσε ένοχος για τέσσε-
ρις δολοφονίες και άλλα αδικήμα-
τα και τον Δεκέμβριο καταδικά-
στηκε σε ισόβια κάθειρξη χωρίς
δικαίωμα αναστολής της ποινής.
Μιλώντας στο δικαστήριο, η μητέ-
ρα εξέφρασε «τη βαθύτατη θλίψη
της» και είπε ότι δεν είχε ούτε καν
μια αμυδρή ιδέα ότι ο γιος της ήταν
ικανός να σκοτώσει άνθρωπο. «Ο
σύζυγός μου και εγώ λέγαμε ότι
έχουμε το τέλειο παιδί. Πραγματι-
κά το πίστευα. Δεν είχα λόγο να
κάνω κάτι διαφορετικό. Δεν ήταν
κάτι που μπορούσα να προβλέψω.
Αν υπάρχει κάτι που ο κόσμος
μπορεί να μάθει από αυτό, είναι ότι
μπορεί να συμβεί στον καθέναν
από εσάς. Θα βρίσκομαι στη δική
μου εσωτερική φυλακή για την
υπόλοιπη ζωή μου». 
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Το ύψος των υδάτων αυξήθηκε στη Ρωσία και το Καζακστάν,
καθώς πλήττονται από σαρωτικές πλημμύρες ιδίως κατά μήκος
του ποταμού Ουράλη και αναμένεται κορύφωση τις επόμενες
ημέρες. Η Ρωσία και το Καζακστάν έδωσαν εντολή σε περισσό-
τερους από 100.000 ανθρώπους να απομακρυνθούν, καθώς ορ-
μητικοί χείμαρροι προκλήθηκαν από ισχυρές βροχοπτώσεις, οι
οποίες σχετίζονται σε μια αύξηση της θερμοκρασίας, ταυτό-
χρονα με το λιώσιμο των χιονιών και την τήξη των πάγων που
κάλυπταν ποταμούς. Η περιφέρεια Κουργκάν προχώρησε στην
εκκένωση πολλών χωριών δίπλα στον ποταμό Τομπόλ. Στο

Όρενμπουργκ, στα Ουράλια, οι σειρήνες συναγερμού ήχησαν
στην πόλη, με τη στάθμη του νερού να ανέρχεται στα 914 εκατο-
στά το βράδυ. Το όριο κινδύνου βρίσκεται στα 930 εκατοστά,
ενώ το ρεκόρ των 946 εκατοστών είχε σημειωθεί το 1942. «Η
κατάσταση με τις πλημμύρες στο Όρενμπουργκ είναι εξαιρετι-
κά επικίνδυνη», δήλωσε ο δήμαρχος της πόλης με πληθυσμό
500.000 κατοίκους Σεργκέι Σαλμίν, καλώντας τους κατοίκους
πολλών συνοικιών της πόλης να φύγουν άμεσα.

Οι πρόεδροι Ρωσίας και Καζακστάν, Βλαντίμιρ Πούτιν και
Κασίμ-Τζομάρτ Τοκάγεφ, μίλησαν τηλεφωνικά και συμφώνη-

σαν να ενεργοποιήσουν το σχέδιο συντονισμού των επιχειρή-
σεων διάσωσης και μετεωρολογικής πρόβλεψης. Σύμφωνα
με το ρωσικό υπουργείο Εκτάκτων Καταστάσεων, συνολικά 62
κοινότητες και 4.400 κατοικίες βρίσκονται στη ζώνη κινδύ-
νου.Στο Καζακστάν, από την αρχή των πλημμυρών, 86.000 άν-
θρωποι έχουν απομακρυνθεί, εκ των οποίων 29.000 παιδιά,
ενώ ο πρόεδρος της χώρας επικρίνει τις τοπικές αρχές για την
έλλειψη προετοιμασίας, χαρακτηρίζοντας τις πλημμύρες «εν-
δεχομένως τη μεγαλύτερη φυσική καταστροφή των τελευταί-
ων 80 ετών».

Ρωσία-Καζακστάν: Πάνω από 100.000 άνθρωποι εγκατέλειψαν τις εστίες τους λόγω πλημμυρών 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Φόβος για νέο μέτωπο στη Μέση Ανατολή -
Η Ιερουσαλήμ συζητάει για εκεχειρία, αλλά πιστεύει 

πως η Χαμάς δεν τη θέλει στην πραγματικότητα

«Αν δεχτούμε επίθεση, θα
σας χτυπήσουμε απευθείας»

ΤΟ ΙΣΡΑHΛ ΕΠEΣΤΡΕΨΕ ΤΑ… ΠΥΡA ΣΤΟ ΙΡAΝ
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Σ
την εξάρθρωση εγκληματικής οργάνω-
σης, τα μέλη της οποίας διέπρατταν κλο-
πές οχημάτων σε διάφορες περιοχές της

Αττικής, προχώρησε η ΕΛΑΣ. Για την αποδόμη-
ση της συμμορίας πραγματοποιήθηκε την 1η
Απριλίου οργανωμένη αστυνομική επιχείρηση
του Τμήματος Ασφαλείας Μεγάρων, σε συνερ-
γασία με την Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Δυτι-
κής Αττικής, σε περιοχές της Αττικής, κατά την
οποία συνελήφθησαν τέσσερα μέλη της οργά-
νωσης, ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνονται
ακόμη επτά άτομα, δύο εκ των οποίων είναι έγ-
κλειστα στις φυλακές. 

Σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία
για εγκληματική οργάνωση, διακεκριμένες
κλοπές κατά συναυτουργία, κατ’ εξακολούθη-
ση και κατ’ επάγγελμα, πλαστογραφία, αποδο-
χή και διάθεση προϊόντων εγκλήματος και νο-
μιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστη-
ριότητες. Σύμφωνα με την αστυνομία, από την
έρευνα προέκυψε ότι τα μέλη της οργάνωσης
είχαν συστήσει και ενταχθεί σε εγκληματική
οργάνωση με συγκεκριμένη δομή και διακρι-
τούς ρόλους μεταξύ των μελών της, η δράση
της οποίας χρονολογείται τουλάχιστον από τον
Μάιο του 2023.

Τα μέλη της οργάνωσης προέβαιναν σε κλο-
πές οχημάτων με ιδιαίτερα αυξημένη αγορα-
στική ζήτηση με συγκεκριμένο τρόπο δράσης
(modus operandi) και με σκοπό τον παράνομο
πορισμό εισοδήματος.

«Χτύπαγαν» τα βράδια
Ως προς τον τρόπο δράσης, τα μέλη επέλε-

γαν να προβαίνουν στην αφαίρεση οχημάτων
κατά τις νυχτερινές ώρες και στη συνέχεια τα
στάθμευαν αρχικά για κάποιο χρονικό διά-
στημα, αντικαθιστώντας τις πινακίδες τους με
πινακίδες που αντιστοιχούν σε όχημα ίδιου
τύπου προκειμένου να αποφευχθεί ο εντοπι-
σμός τους.

Έπειτα από ένα μικρό χρονικό διάστημα τα
μετέφεραν σε κατοικία-διαλυτήριο προχω-
ρώντας στην παραποίησή τους, είτε στη απο-
συναρμολόγησή τους με σκοπό την πώληση
των μερών τους ως ανταλλακτικών. Έπειτα
προέβαιναν σε αναζήτηση οχημάτων τα οποία
ήταν ίδιας μάρκας-μοντέλου με τα κλεμμένα
οχήματα και είχαν υποστεί ζημιά ή είχαν εμ-
πλακεί σε τροχαίο ατύχημα με αποτέλεσμα να
έχουν χαμηλή τιμή πώλησης.

Με την απόκτηση των προαναφερθέντων
νόμιμων οχημάτων προέβαιναν στην αποκο-
πή του εντυπωμένου αριθμού πλαισίου και
στην αποξήλωση τυχόν αναγνωριστικών αυ-
τοκόλλητων, τα οποία στη συνέχεια επικολ-
λούσαν στα αφαιρεθέντα οχήματα. Επιπλέον,
φρόντιζαν μέσω κλειθροποιών να κατα-
σκευάσουν κλειδιά-αντίγραφα για τα παρα-
ποιημένα οχήματα.

Με την ολοκλήρωση της παραποίησης του
κλεμμένου οχήματος φρόντιζαν να εκδοθούν
όλα τα απαραίτητα συνοδευτικά του έγγραφα

και οι πινακίδες κυκλοφορίας, ενώ μερι-
μνούσαν ώστε τα παραποιημένα οχήματα να
περάσουν τον έλεγχο ΚΤΕΟ παραποιώντας τις
ενδείξεις χιλιομέτρων των κοντέρ. Τέλος,
στάθμευαν τα οχήματα μέχρι την πώλησή
τους σε διάφορα σημεία που χρησιμοποιού-
σαν ως καβάτζες.

Οι ρόλοι των μελών της συμμορίας
Για την επίτευξη του σκοπού τους είχαν

διακριτούς μεταξύ τους ρόλους. Συγκεκριμέ-
να, ο 36χρονος κατείχε τον αρχηγικό ρόλο,
ήταν αποκλειστικός ρυθμιστής της λειτουρ-
γίας της οργάνωσης, ενώ διατηρούσε επιχεί-
ρηση εμπορίας ανταλλακτικών αυτοκινήτων,
μέσω της οποίας μεταπωλούσαν τα κλεμμένα
αυτοκίνητα είτε ως ανταλλακτικά είτε ως οχή-
ματα με παραποιημένα στοιχεία. Κατηύθυνε
τις ενέργειες των μελών της οργάνωσης
φροντίζοντας για την παραλαβή, αποθήκευση
και περαιτέρω διάθεση των οχημάτων. Επι-
πλέον, διαχειριζόταν τις χρηματικές ροές για
τη λειτουργία της. Ο 36χρονος και ο 35χρονος

λειτουργούσαν σε άμεση εξάρτηση με το αρ-
χηγικό μέλος της οργάνωσης. Είχαν κομβικό
ρόλο στη λειτουργία της οργάνωσης, καθώς
είχαν εξακριβωμένη συμμετοχή σε κλοπές,
ενώ συμμετείχαν και στη διάλυση των αφαι-
ρεθέντων οχημάτων, καθώς και στη μεταπώ-
ληση των ανταλλακτικών τους.

Οι δύο 33χρονοι και ο 31χρονος είχαν εξα-
κριβωμένη συμμετοχή σε κλοπές, ενώ συμμε-
τείχαν και στη διάλυση των αφαιρεθέντων οχη-
μάτων, καθώς και στη μεταπώληση των ανταλ-
λακτικών τους. Ο 27χρονος, ο 40χρονος, ο
63χρονος και ο 37χρονος συνέδραμαν στην
παραποίηση-πλαστογραφία των οχημάτων και
παρείχαν διευκολύνσεις για να ολοκληρωθούν
οι διαδικασίες μεταβιβάσεών τους.

Επιπλέον, ο 40χρονος διατηρούσε συνερ-
γείο-φανοποιείο οχημάτων μέσω του οποίου
πωλούνταν τα κλεμμένα οχήματα ως παραποι-
ημένα και ο 23χρονος, μέσω του τηλεφωνικού
του αριθμού, διαχειρίζονταν τις επαφές με
τους επίδοξους αγοραστές.

Πώς εξαρθρώθηκε η σπείρα
που έκλεβε ΙΧ στην Αττική

Τι κατάσχεσαν οι Αρχές
Από τις έρευνες που πραγματοποιήθη-

καν στο πλαίσιο της επιχείρησης, μεταξύ
άλλων βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 3
κλεμμένα οχήματα, 20 οχήματα των
οποίων η νόμιμη προέλευση εξετάζεται,
πλήθος πινακίδων κυκλοφορίας, δια-
γνωστικά εγκεφάλου αυτοκινήτων, ιδιαί-
τερα μεγάλος αριθμός ανταλλακτικών-
εξαρτημάτων οχημάτων, πλήθος κλει-
διών οχημάτων, πλήθος κινητών τηλε-
φώνων και καρτών sim και το χρηματικό
ποσό των 19.510 ευρώ. Από τις έως τώρα
έρευνες έχουν εξιχνιαστεί 35 περιπτώ-
σεις κλοπών. Οι συλληφθέντες οδηγήθη-
καν στην αρμόδια εισαγγελική αρχή, ενώ
οι έρευνες για την πλήρη διακρίβωση του
εύρους της εγκληματικής τους δράσης
συνεχίζονται.

Ο 36χρονος εγκέφαλος, το σπίτι-διαλυτήριο και τα σημεία-καβάτζες -
Εξιχνιάστηκαν 35 περιπτώσεις, ενώ συνελήφθησαν τέσσερις και

κατηγορούνται άλλοι επτά, οι δύο εκ των οποίων έγκλειστοι
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Ανήλικος κατήγγειλε 
τον πατέρα του για
κακοποίηση του ίδιου 
και της μητέρας του

Το τηλεφώνημα ενός 15χρονου
στην Άμεση Δράση, όπου κατήγγει-
λε την εξακολουθητική κακοποιητι-
κή συμπεριφορά του πατέρα του
προς τη μητέρα του, αλλά και προς
τον ίδιο, οδήγησε στη σύλληψη ενός
50χρονου στη Θεσσαλονίκη.

Είχε προηγηθεί τα προηγούμενα
24ωρα ένα ακόμη περιστατικό ενδο-
οικογενειακής βίας σε βάρος της
44χρονης μητέρας του με δράστη
τον 50χρονο.

Με νωπές τις μνήμες από προ-
ηγούμενα ανάλογα επεισόδια, ο
15χρονος, μαθητής του γυμνασίου,
δέχθηκε χθες ένα τηλεφώνημα από
οικογενειακή φίλη στην οποία είχε
απευθυνθεί νωρίτερα η μητέρα του,
με την τελευταία να παραπονιέται ότι
δεν αισθάνεται καλά.

«Σκέφτηκα ότι ο μπαμπάς πάλι
χτύπησε τη μαμά και αμέσως κάλε-
σα το 100. Ήμουν μακριά και σκέ-
φτηκα ότι δεν θα φτάσω εγκαίρως.
Νιώθω ότι πρέπει να προστατέψω τη
μαμά μου. Όταν λείπω από το σπίτι,
το μυαλό μου είναι συνεχώς εκεί»,
κατέθεσε ο ανήλικος στους αστυνο-
μικούς, εκφράζοντας την επιθυμία
του να φύγει ο πατέρας του από το
σπίτι «για να ηρεμήσουμε».

Ο 50χρονος υπήκοος Αλβανίας,
σεσημασμένος μεταξύ άλλων για
απόπειρα ανθρωποκτονίας και με
παρελθόν εγκλεισμού στις φυλα-
κές, συνελήφθη με την αυτόφωρη
διαδικασία και εις βάρος του απαγ-
γέλθηκε ποινική δίωξη για ενδοοι-
κογενειακή σωματική βλάβη κατ’
εξακολούθηση και σωματική βλάβη
ανηλίκου κατ’ εξακολούθηση, απλή
και επικίνδυνη.

Κατά πληροφορίες, ο ίδιος είχε
απελαθεί παλιότερα από τη χώρα
και επέστρεψε παράνομα. Όσον
αφορά τη 44χρονη σύντροφό του, η
αστυνομία δρομολόγησε τις διαδι-
κασίες για τη χορήγηση panic but-
ton. Εξεταζόμενη από τους αστυνο-
μικούς, η ίδια πάντως δήλωσε ότι
δεν επιθυμεί την ποινική του δίωξη.

Πότε έρχεται νέο κύμα
αφρικανικής σκόνης και
ποιες περιοχές επηρεάζει  

Συνεχίζεται το καλοκαιρινό -από άποψη
θερμοκρασιών- σκηνικό του καιρού,
ωστόσο, από σήμερα περιμένουμε νέα
ενίσχυση των βοριάδων προς το κεντρικό
και νότιο Αιγαίο. Σύμφωνα με την πρόγνω-
ση του μετεωρολόγου του Open Κλέαρχου
Μαρουσάκη, οι βοριάδες θα επιμείνουν
αλλά θα είναι μικρότερης έντασης. Ηλιο-
φάνεια θα κυριαρχήσει σε ολόκληρη τη
χώρα με λίγες συννεφιές στα νότια. 

Ένα έντονο επεισόδιο αφρικανικής
σκόνης θα κινηθεί προς την Κεντρική Με-
σόγειο και την Κεντρική Ευρώπη, το οποίο
ωστόσο δεν θα επηρεάσει τη χώρα αυτήν
την εβδομάδα. Ωστόσο, από την ερχόμενη
Κυριακή (14/4) και κυρίως στις αρχές της
άλλης εβδομάδας ένα βαρομετρικό χαμη-
λό από τις ακτές της Βόρειας Αφρικής θα
μεταφέρει μεγάλες ποσότητες αφρικανι-
κής σκόνης κυρίως στην κεντρική, νότια
και τη Στερεά Ελλάδα.

Μέχρι και την Κυριακή θα επιμείνουν οι
βοριάδες ενώ η θερμοκρασία θα παραμεί-
νει σε υψηλά επίπεδα για την εποχή.

Ο υδράργυρος θα φτάσει στους 28-30
βαθμούς και από την άλλη εβδομάδα θα
υποχωρήσουν οι βοριάδες, μαζί με τον ερ-
χομό της αφρικανικής σκόνης.

Τ
σουχτερά πρόστιμα από 2.000 έως 60.000
ευρώ προβλέπονται για όσους παραβιά-
ζουν τον νέο νόμο για τη διαχείριση και

την εύρυθμη λειτουργία του αιγιαλού και της πα-
ραλίας.

Κάθε είδους σωματική ή λεκτική παρεμπόδιση,
η οποία αποτρέπει τη διέλευση
του κοινού προς τη θάλασσα, θα
επιφέρει πρόστιμο. Επίσης, επι-
βάλλονται αυστηρότερες ποινές
για όσους αυθαιρετούν και πα-
ραβιάζουν τους κανόνες διαχεί-
ρισης των παραλιών.

Οι ποινές κλιμακώνονται ανά-
λογα με τη βαρύτητα της παρά-
βασης και ιδίως το αν υπάρχει
σύμβαση και ο παραχωρησιού-
χος έχει κάνει υπέρβαση της πα-
ραχώρησης ή δεν υπάρχει, οπό-
τε πρόκειται για αυθαίρετη κατά-
ληψη. Οι ομπρέλες και ξαπλώστρες απομακρύ-
νονται ενώ αν υπάρχουν παράνομες κατασκευές
κατεδαφίζονται.

Σε περιπτώσεις αυθαίρετης κατάληψης στις
παραλίες επιβάλλεται σφράγιση και διακοπή λει-
τουργίας της επιχείρησης στον χώρο που έχει κα-
ταληφθεί, ο χώρος σφραγίζεται με ταινία και απα-
γορεύεται η είσοδος όπως και οποιαδήποτε οικο-
νομική δραστηριότητα σε αυτόν.

Επίσης, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το τετρα-
πλάσιο του ελάχιστου τιμήματος της δημοπρα-

σίας και αποκλεισμός του παραβάτη από κάθε
διαδικασία παραχώρησης αιγιαλού και παραλίας
για πέντε χρόνια.

Να σημειωθεί ότι εντός των ημερών θα αρχί-
σουν οι ηλεκτρονικές διαδικασίες δημοπράτησης
των παραλιών μέσω ειδικής πλατφόρμας που θα

είναι ανοιχτή έως τις 15 Μαΐου.
Υπενθυμίζεται ότι από τη φε-

τινή θερινή σεζόν ενεργοποι-
ούνται πρόστιμα που προβλέπει
ο σχετικός νόμος για τις παρα-
λίες. Οι πολίτες θα έχουν τη δυ-
νατότητα να καταγγέλλουν τους
παραβάτες μέσω ειδικής εφαρ-
μογής στα κινητά τηλέφωνα, η
οποία θα ενεργοποιηθεί σύντο-
μα, στέλνοντας στις κτηματικές
υπηρεσίες φωτογραφίες και τη
θέση της επίμαχης παραλίας,
μέσω του GPS.

Στις περιπτώσεις παρεμπόδισης συγκαταλέγε-
ται οποιαδήποτε κατασκευή, όπως κτίσματα, τοι-
χία, ζαρντινιέρες, περιφράξεις παντός τύπου, πε-
ριλαμβανομένων των ανεμοφρακτών και των κα-
λαμωτών.

Για τις παραβάσεις αυτές επιβάλλεται πρόστιμο
ύψους 500 ευρώ ανά κυβικό μέτρο που αντιστοι-
χεί στον όγκο της κατασκευής. Αν για την απομά-
κρυνση των κινητών στοιχείων από τις παραλίες
είναι απαραίτητη η χρήση μηχανολογικού εξοπλι-
σμού, το πρόστιμο τετραπλασιάζεται.

Πρόστιμα έως €60.000 
σε επαγγελματίες που…

απλώνονται στις παραλίες

Σφράγιση και διακοπή
λειτουργίας 

σε περιπτώσεις
αυθαίρετης κατάληψης

- Τι ισχύει 
για ομπρέλες 

και ξαπλώστρες
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ΕΝΑΣ… ΝΙΝΤΖΑ ΣΤΑ ΕΔΡΑΝΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Εισαγγελική έρευνα για την αποθήκη του… φόβου νηπίων σε παιδικό σταθμό
Εισαγγελική έρευνα προκάλεσαν οι καταγ-

γελίες γονιών ότι δύο βρεφονηπιοκόμοι σε δη-
μοτικό παιδικό σταθμό της Αλεξανδρούπολης
εφάρμοζαν την απομόνωση των νηπίων ως δι-
δακτικό μέτρο.

Ο εισαγγελέας παρήγγειλε τη διενέργεια
προκαταρκτικής έρευνας για να διαπιστωθεί
εάν στοιχειοθετούνται πράξεις που διώκονται
ποινικά, όπως έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνου.
Στο πλαίσιο αυτό έχουν κληθεί σε πρώτη φάση
να καταθέσουν ο αρμόδιος για τους βρεφονη-

πιακούς σταθμούς αντιδήμαρχος και η διευ-
θύντρια των δημοτικών παιδικών σταθμών.
Εκτός από την ποινική έρευνα διατάχθηκε, με
απόφαση του δημάρχου Αλεξανδρούπολης
Γιάννη Ζαμπούκη, πειθαρχική έρευνα εναντίον
των δύο εμπλεκόμενων βρεφονηπιοκόμων, οι
οποίες ήδη τέθηκαν σε αργία.

Σύμφωνα με τη δικηγόρο Μένια Πολυχρόνη,
η υπόθεση πήρε τον δρόμο προς τη δικαιοσύνη
ύστερα από προφορική αναφορά γονέων ενός
νηπίου για εγκλεισμό των παιδιών σε κλειστό

αποθηκευτικό χώρο χωρίς φυσικό φωτισμό και
κλείδωμα του δωματίου με εξωτερικό σύρτη.

Όπως εξήγησε η κυρία Πολυχρόνη, η οποία
εκπροσωπεί αρκετούς γονείς παιδιών τού εν
λόγω τμήματος του βρεφονηπιακού σταθμού,
«η πρώτη αναφορά ενεργοποίησε περισσότε-
ρες, σχεδόν από όλους τους γονείς, αρχικά
προφορικές και κατόπιν ακολούθησαν και
γραπτές καταγγελίες τόσο στον δήμαρχο όσο
και στον εισαγγελέα Πρωτοδικών Αλεξαν-
δρούπολης».

Α
λλοπρόσαλλη συμπεριφορά έδει-
ξε ο 46χρονος καθηγητής που συ-
νελήφθη την περασμένη Δευτέρα

για σεξουαλική παρενόχληση ανήλικης
μαθήτριάς του στην Αλεξανδρούπολη. Ο
καθηγητής Βιολογίας, που προχθές οδη-
γήθηκε στα δικαστήρια στην Αλεξανδρού-
πολη, μετά την εκδίκαση του αυτοφώρου,
αφέθηκε ελεύθερος μέχρι να δικαστεί σή-
μερα, Πέμπτη. Ωστόσο τόσο η παρουσία
του μπροστά στις κάμερες όσο και οι μαρ-
τυρίες μαθητών ότι ο εν λόγω καθηγητής
πήγαινε στο μάθημα με διάφορες αμφιέ-
σεις, ενώ μία φορά είχε ντυθεί… νίντζα,
προκαλούν εύλογα ερωτήματα πώς είναι
δυνατόν ένας άνθρωπος με αυτή την εικό-
να να διδάσκει.

Κατά την έξοδό του από το δικαστήριο, ο
46χρονος πλησίασε τις κάμερες και παρότι
αρχικά δήλωσε πως είναι σε αλαλία και δεν
μπορεί να μιλήσει, όχι μόνο ήταν λαλίστα-
τος αλλά τραγούδησε κιόλας. Ο καθηγητής
αφού έκανε τον σταυρό του και παρακάλε-
σε τον Άνθιμο να κάνει για ακόμα μια φορά
το θαύμα του, στη συνέχεια τόνισε ότι είναι
αθώος, πως όλα είναι μια σκευωρία, πως
ήρθε να κάνει μια καταγγελία και άρχισε το
τραγούδι. «Στου βούρκου μέσα τα νερά,
ποια γλώσσα μου μιλάει. Αυτοί που μου ζη-
τάνε, να χαμηλώσω τα φτερά», τραγούδησε
με στόμφο, με τους δημοσιογράφους να
τον ρωτούν επίμονα τι καταγγελία ήρθε να
κάνει. Εκείνος συνέχισε την παράστασή
του απαντώντας πως «για το καλό της πα-
τρίδας, πρέπει να τελειώνουμε με τη βρο-
μιά» και στη συνέχεια φόρεσε το καπέλο
του και αποχώρησε.

Σημειώνεται ότι ο συγκεκριμένος εκπαι-
δευτικός ενώ βρισκόταν σε αναρρωτική
άδεια εμφανίστηκε τη Δευτέρα στο σχο-

λείο του προκειμένου να διαμαρτυρηθεί
για την ανακατανομή των ωρών του σε άλλο
εκπαιδευτικό -ανακατανομή απαραίτητη
λόγω της μακρόχρονης απουσίας του.

Κατήγγειλε πως δύο 
φορές την είχε θωπεύσει

Παράλληλα, μετέβη σε τμήμα διδασκα-
λίας και απαίτησε από μαθήτρια κάποια
χρήματα τα οποία όπως ισχυρίστηκε της τα
είχε δανείσει, καθώς επίσης πήγε να πάρει
και κάποια όργανα από το εργαστήριο φυ-
σικών επιστημών. Η μαθήτρια έντρομη
προσέφυγε και ζήτησε προστασία από τη

διευθύντρια, από την οποία και ζήτησε να
κλειδώσει την πόρτα, ώστε να παρεμποδί-
σουν τον εκπαιδευτικό να πλησιάσει την
ανήλικη.

Στη συνέχεια, κλήθηκε η αστυνομία από
τους γονείς της μαθήτριας, οι οποίοι εν τω
μεταξύ είχαν ενημερωθεί. Η αστυνομία
συνέλαβε τον καθηγητή που σήμερα οδη-
γήθηκε στον εισαγγελέα. Ο εκπαιδευτικός,
εις βάρος του οποίου είχε ήδη δοθεί εντο-
λή για διενέργεια ΕΔΕ, βρίσκεται εκτός
σχολικού πλαισίου με προφορική εντολή
της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαί-
δευσης Έβρου, η οποία θα γίνει έγγραφη

μετά τη γνωμοδότηση από το Πρωτοβάθμιο
Υπηρεσιακό Συμβούλιο Δευτεροβάθμιας
Εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ).

Υπενθυμίζεται ότι η μαθήτρια που κατήγ-
γειλε τον καθηγητή κατέθεσε πως ο τελευ-
ταίος από τον Δεκέμβριο του 2023 έως τον
Μάρτιο του 2024 την είχε θωπεύσει δύο
φορές στα γεννητικά της όργανα. Ο καθη-
γητής μεταφέρθηκε από το σχολείο σε
αστυνομικό τμήμα και το πρωί της Τρίτης
στο δικαστικό μέγαρο της Αλεξανδρούπο-
λης, με τον ίδιο να μην επιχειρεί να αποφύ-
γει τις τηλεοπτικές κάμερες τόσο κατά την
άφιξη όσο και κατά την έξοδό του. Ο καθη-
γητής που από την αρχή της χρονιάς δίδα-
σκε Βιολογία σε μαθητές του 3ου Λυκείου
της Αλεξανδρούπολης αφέθηκε ελεύθε-
ρος με περιοριστικούς όρους να μην πλη-
σιάζει τη μαθήτρια, αλλά και το σχολείο σε
απόσταση μικρότερη των 150 μέτρων.

Δικάζεται σήμερα με την κατηγορία της σεξουαλικής 
παρενόχλησης μαθήτριάς του - Σόου μπροστά στις κάμερες, 

όπου τραγούδησε και δήλωσε αθώος

Στο σκαμνί ο καθηγητής… μυστήριος



E
νοχος μεν, ατιμώρητος δε για τον θάνατο από αμέλεια του

4χρονου εγγονού του κρίθηκε ένας 68χρονος. Το νήπιο είχε

χάσει τη ζωή του τον Ιούνιο του 2020 σε αγροτική περιοχή

του Λαγκαδά, όταν έπεσε από τρακτέρ, όπου είχε ανέβει μαζί με τον

παππού του για να κόψουν τα χόρτα από αγρόκτημα. Σύμφωνα με τη

δικογραφία, το άτυχο αγοράκι έπεσε στο πίσω μέρος του τρακτέρ,

όπου προσέκρουσε στο κοπτικό μηχάνημα, με συνέπεια να τραυμα-

τιστεί θανάσιμα. Το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης

έκρινε ένοχο τον κατηγορούμενο για ανθρωποκτονία από αμέλεια,

χωρίς όμως να του επιβάλει ποινή, καθώς φαίνεται πως πείστηκε

ότι λόγω της ψυχικής οδύνης που υπέστη ο παππούς από τις συνέ-

πειες της πράξης του δεν χρειάζεται να του υποβληθεί ποινή.

Τακτική Τεμπών και για το έργο του FlyOver από τον «συ-
νήθη ύποπτο» ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Αρβανίτη.
Ο ευρωβουλευτής με ανακοίνωσή του πανηγύρισε για την
απόφαση του ΣτΕ να αναστείλει τις εργασίες στη Θεσσαλο-

νίκη, δίνοντας, όπως γράφει, «όλοι μαζί την επόμενη μάχη
κατά την ακρόαση των οργανώσεων δημοτών στην Επιτρο-
πή Αναφορών του Ευρωκοινοβουλίου και στηρίζουμε αδια-
πραγμάτευτα τον έντιμο αγώνα τους». 

Πανηγύρια Αρβανίτη για το FlyOver στο Ευρωκοινοβούλιο
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Με Φάμελλο η παρουσίαση 
Σήμερα στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης η πα-

ρουσίαση των υποψηφίων στην Κεντρική Μακε-
δονία στις προκριματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ
για τις ευρωκάλπες της 9ης Ιουνίου. Οι υποψή-
φιες και οι υποψήφιοι που ζητούν την ψήφο της
βάσης για μια θέση στους 42 του ευρωψηφοδελ-
τίου του ΣΥΡΙΖΑ θα παρουσιαστούν από τον πρό-
εδρο της ΚΟ Σωκράτη Φάμελλο. 

Τα κέρδη από τα ανταποδοτικά
των δρομικών εκδηλώσεων

Κερδισμέ-
νος βγαίνει ο
Δήμος Θεσ-
σ α λ ο ν ί κ η ς
από την επι-
μονή του Στέ-
λιου Αγγελούδη να δίνονται ανταποδοτικά οφέ-
λη από τα μεγάλα δρομικά γεγονότα. Ο δήμαρ-
χος εξέφρασε -και δικαίως- τη δυσαρέσκειά
του, καθώς έπειτα από μεγάλους αγώνες η πόλη
μετατρέπεται σε έναν τεράστιο σκουπιδότοπο,
χωρίς οφέλη παρά τα έσοδα των διοργανωτών.
Πλέον θα υπογραφεί συμφωνητικό με το αθλη-
τικό σωματείο Τρίτων για τον 18ο Διεθνή Μαρα-
θώνιο «Μέγας Αλέξανδρος» που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 21 Απριλίου. Ο δήμος υποχρεώνει
τους διοργανωτές να καθαρίσουν οι ίδιοι τους
δρόμους, ενώ μέχρι τώρα το έκαναν οι δημοτι-
κοί υπάλληλοι καθαριότητας, και παράλληλα να
αποδώσουν το 20% των εσόδων για την ενίσχυση
των αθλητικών συλλόγων της πόλης.

Να καθαρίζουν μόνοι τους
Ίσως ανάλογες συμφωνίες θα έπρεπε να

κλειστούν και σε άλλες περιπτώσεις, όπως, για
παράδειγμα, με τα καταστήματα υγειονομικού
ενδιαφέροντος, έξω από τα οποία στήνονται με-
γάλα πάρτι σε περιόδους Χριστουγέννων, Πρω-
τοχρονιάς, Τσικνοπέμπτης κ.ά. και στο «φευγιό»
μένουν ως «δώρο» τόνοι από σκουπίδια. Οι
διοργανωτές θα έπρεπε να αναλαμβάνουν την
αποκατάσταση της καθαριότητας και όχι οι υπη-
ρεσίες του δήμου. Είναι σαν να… δανείζεις το
σπίτι σου σε κάποιον να κάνει ένα πάρτι και με τη
λήξη να σ’ το αφήνει βομβαρδισμένο. Θα του το
έδινες ξανά με τόση ευκολία; 

Ο γύρος της πόλης επί τρία
«Ο στόχος της δεύτερης θέσης, η αλλαγή του

εκλογικού σκηνικού, δεν αποτελεί μόνο μια επι-
θυμία. Αποτελεί έναν στόχο αλλαγής», τονίζει
στην έναρξη της προεκλογικής περιόδου ο
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Ευρυ-
βιάδης Ελευθεριάδης. Υποσχέθηκε δε μαζί με
τους υποψηφίους και τα στελέχη να γυρίσουν
τρεις φορές όλη τη Θεσσαλονίκη μπροστά στην
κρίσιμη μάχη για το Κίνημα. 

Ένοχος χωρίς ποινή 68χρονος για τον θάνατο
του 4χρονου εγγονού του που έπεσε από τρακτέρ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η συμβολή 
του Τζιτζικώστα
στις ευρωεκλογές 

Στο παιχνίδι της συσπείρωσης των
ψηφοφόρων της ΝΔ ενόψει των ευ-
ρωεκλογών έχει μπει για τα καλά ο πε-
ριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
Απόστολος Τζιτζικώστας. Άλλωστε,
κάθε άλλο παρά τυχαίο ήταν το γεγονός
ότι κατά την πρόσφατη επίσκεψη του
πρωθυπουργού στη Θεσσαλονικη ο κ.
Τζιτζικώστας ήταν εκείνος που προ-
σφώνησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τα
ποσοστά του κ. Τζιτζικώστα στις πρό-
σφατες εκλογές δείχνουν πως ο περι-
φερειάρχης μπορεί να ελαττώσει τις
διαρροές προς άλλους πολιτικούς χώ-
ρους δεξιότερα της ΝΔ. 

Το πέρασμα 
των«γαλάζιων»

υπουργών
Βέβαια, στη μάχη των εμφανίσε-

ων στη Θεσσαλονίκη έχουν ριχτεί
και άλλοι υπουργοί της ΝΔ. Μαζί με
τον πρωθυπουργό ανέβηκε η ηγε-
σία του υπουργείου Παιδείας, ο κ.
Πιερρακάκης και η κυρία Μακρή,
καθώς επίσης και η υπουργός ανα-
πληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδά-
κη. Την επομένη ο υπουργός Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Βασίλης Κικίλιας, ο υφυπουρ-
γός Μεταφορών και Υποδομών Νί-
κος Ταχιάος, ενώ το Σάββατο περι-
μένουμε και τον υπουργό αναπλη-
ρωτή Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση.
Και να φανταστεί κανείς πως έχου-
με ακόμη δύο μήνες έως τις ευρωε-
κλογές.

Γιατί ο Βασίλης Κικίλιας
ήρθε Θεσσαλονίκη;

Ο χρόνος εκδήλωσης των πυρκαγιών αρκε-
τά πριν από την έναρξη της αντιπυρικής περιό-
δου έφερε τον Βασίλη Κικίλια στη Θεσσαλονί-
κη. Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας στην πρώτη σύσκεψη που
έγινε στην Πυλαία είδε διοικητές και υποδιοι-
κητές της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και πυ-
ροσβέστες από την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, ενώ στη δεύτερη σύσκεψη, που
έγινε στο δημαρχείο Πανοράματος, συνομίλη-
σε με εκπροσώπους των Σωμάτων Ασφαλείας,
των Ενόπλων Δυνάμεων, της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης και της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας, δασάρχες, διευθυντές κ.ά. «Στη Βό-
ρεια Ελλάδα θα δώσουμε μάχη. Δεν είμαι ευ-
χαριστημένος με το πώς πήγαν τα πράγματα
πέρυσι», είπε ο υπουργός.



Εντείνει τις δράσεις του ο Δήμος Αθηναί-
ων για τον εντοπισμό παράνομων τραπεζο-
καθισμάτων εντός των διοικητικών του
ορίων. Συγκεκριμένα, κλιμάκια της Διεύ-
θυνσης Δημοτικής Αστυνομίας πραγματο-
ποιούν συνεχείς ελέγχους σε Καταστήματα
Υγειονομικού Ενδιαφέροντος στο κέντρο
της Αθήνας και όπου διαπιστώνονται παρα-
βάσεις δίδονται εντολές άρσης αυθαίρετης
κατάληψης κοινόχρηστων χώρων.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας
αναφέρει χαρακτηριστικά: «Εντείνουμε τους ελέγχους για τα παράνομα τρα-
πεζοκαθίσματα. Απελευθερώνουμε δημόσιο χώρο και τον παραδίδουμε
στους κατοίκους. Το πρόστιμο που καλούνται να πληρώσουν οι παραβάτες
για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων σε μεγαλύτερη έκταση από την
άδεια την οποία διαθέτουν είναι συμβολικό σε σχέση με τα κέρδη που απο-

κομίζουν. Χρειάζεται να αυξηθούν τα πρό-
στιμα και για αυτό θα ζητήσουμε τη νομοθε-
τική παρέμβαση του υπουργείου Εσωτερι-
κών».

Ο αντιδήμαρχος Δημοτικής Αστυνομίας
και Δημοσίων Κοινοχρήστων Χώρων Θω-
μάς Γεωργιάδης από τη δική του πλευρά
συμπληρώνει: «Αφού προχωρήσαμε σε εν-
τατικούς ελέγχους σε διάφορες περιοχές
της Αθήνας, διαπιστώσαμε παράνομη κατά-
ληψη κοινόχρηστου χώρου, προβαίνοντας

στις απαραίτητες ενέργειες. Μέσα σε τρεις ημέρες απομακρύναμε 39 τραπέ-
ζια, 115 καρέκλες και 3 θερμαντικά σώματα στην πλατεία Αγίας Ειρήνης (Εμ-
πορικό Τρίγωνο), στην πλατεία Ηρώων (Ψυρρή) και στην οδό Αρχελάου
(Παγκράτι). Οι έλεγχοι θα συνεχιστούν το επόμενο διάστημα και σε άλλες πε-
ριοχές της Αθήνας».

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ30

«Διαβούλευση» 
σε λύσεις προβλημάτων
εγκαινιάζει ο δήμαρχος
Ωρωπού

Το στίγμα «συνεννόησης, συνεργασίας
και εμπιστοσύνης» μεταξύ δημοτικής αρ-
χής, εργαζομένων και δημοτών προσπα-
θεί να δώσει ο δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος
Γιασημάκης και κάνει την αρχή από τον
ευαίσθητο τομέα της καθαριότητας. Προς
τούτο και ενόψει της νέας θερινής αλλά
και της αντιπυρικής περιόδου, συναντή-
θηκε με τους εργαζομένους στην Υπηρε-
σία Καθαριότητας και δημότες και κατέ-
γραψε ανάγκες και προτάσεις για λύσεις
στα προβλήματα του δημοτικού αυτού το-
μέα. «Άκουσα με προσοχή και κατέγραψα
τα αιτήματα και τις προτάσεις όλων των
εργαζομένων. Με ειλικρίνεια και σεβα-
σμό συζητήσαμε λύσεις για όλα προβλή-
ματα», ανέφερε ο δήμαρχος. Ταυτόχρονα
ενημέρωσε για τις κινήσεις που «έχει
δρομολογήσει η δημοτική αρχή, ώστε η
Υπηρεσία Καθαριότητας να είναι πιο πα-
ραγωγική προς όφελος των πολιτών αλλά
και των εργαζομένων». Ειδική και ευρεία
συζήτηση με την παρουσία και δημοτών
έγινε για την ανανέωση του στόλου των
απορριμματοφόρων, την κατασκευή του
Σταθμού Μεταφόρτωσης (ΣΜΑ), τη συντή-
ρηση των μηχανημάτων, την τοποθέτηση
νέων κάδων, την ασφάλεια και την υγεία
των εργαζομένων καθώς και για τις συν-
θήκες εργασίας που είναι προτεραιότητα
της δημοτικής αρχής.

Η
Διεθνής Έκθεση Πολιτικής
Προστασίας Ασφάλειας Πυ-
ρασφάλειας και Ειδικού Εξο-

πλισμού ΟΤΑ Interaigis 2024 θα φι-
λοξενηθεί από σήμερα Πέμπτη 11
έως και το Σάββατο 13 Απριλίου στο
εκθεσιακό κέντρο του Δήμου Περι-
στερίου. Η έκθεση τελεί υπό την αιγί-
δα του υπουργείου Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας και
την επιστημονική υποστήριξη της Ένωσης Αξιωματικών Πυροσβεστι-
κού Σώματος και θα την εγκαινιάσει ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας.

Στην έκθεση συμμετέχουν οι κορυφαίες εταιρείες στον τομέα της
πυρόσβεσης, πυροπροστασίας, πολιτικής προστασίας που δραστηριο-
ποιούνται τόσο στη χώρα μας όσο και στο εξωτερικό. Επίσης, το
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η Γενική
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, το Πυροσβεστικό Σώμα, το υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη - Ελληνική Αστυνομία - ΚΕΜΕΑ, το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας-Γραμματεία Δασών, το
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου - IOM-UN-MIGRATION, η Πε-
ριφέρεια Βορείου Αιγαίου και ο Δήμος Περιστερίου.

Στο πλαίσιο της έκθεσης θα
πραγματοποιηθούν δύο επιστη-
μονικές ημερίδες από την Ένω-
ση Αξιωματικών Πυροσβεστι-
κού Σώματος που έχει αναλάβει
τη διοργάνωση, με τις ακόλου-
θες θεματικές: «Διαχείριση Καταστροφών - Σχέδια Εκτάκτων Αναγκών
ΟΤΑ», «Διαχείριση κινδύνου στα οχήματα με εναλλακτικά καύσιμα AFVs
(ηλεκτρικά-υγραεριοκίνητα)». Στις ημερίδες θα παρουσιαστούν εισηγή-
σεις από στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος, των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, της Γραμματείας
Δασών, από καθηγητές ΑΕΙ και εξειδικευμένα στελέχη της αγοράς.

Στον Δήμο Φαλήρου: ΔΕΗ 3×3 Power 
To The Hood by Eurohoops

Το Παλαιό Φάληρο θα υποδεχθεί τη διοργάνωση
του ΔΕΗ 3×3 Power To The Hood by Eurohoops
την Κυριακή 14 Απριλίου 2024, υπό την αιγίδα του
οικείου δήμου. Η παραλία του Μπάτη θα μετατρα-
πεί σε ένα υπαίθριο γήπεδο 3×3 για να μεταδώσει
την μπασκετική ενέργεια στους φίλους του αθλή-
ματος και τους επισκέπτες του τουρνουά. Η ειδυλ-
λιακή τοποθεσία της Αθηναϊκής Ριβιέρας, χαρα-
κτηριστικό σημείο συνάντησης του Παλαιού Φαλή-

ρου, γίνεται ο απόλυτος μπασκετικός προορισμός με ένα υψηλού επιπέδου τουρνουά μπάσκετ 3×3 και
παράλληλες ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Το τουρνουά 3×3 για τρεις μεικτές ηλικιακές κατηγορίες (10-
13 ετών, 14-17 ετών, 18+ ετών) αποτελεί τον πυρήνα του ΔΕΗ 3×3 Power To The Hood by Eurohoops, ενώ
η συμμετοχή είναι δωρεάν. Με αυτό τον τρόπο κάτοικοι και επισκέπτες κάθε ηλικίας έχουν την ευκαιρία
να έρθουν πιο κοντά στο 3×3, το νέο ολυμπιακό άθλημα που ξεκίνησε από τις γειτονιές του κόσμου. Ση-
μειώνεται ότι προηγήθηκαν επιτυχημένες διοργανώσεις σε Κορυδαλλό, Βούλα, Λαύριο, Μεταμόρφωση,
Αμπελόκηπους, θα ακολουθήσουν πολλές ακόμη σε περιοχές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.

Τάξη στην «αναρχία» των τραπεζοκαθισμάτων βάζει ο Δήμος Αθηναίων

Διεθνής έκθεση «Interaigis 2024» στον Δήμο Περιστερίου

Νέος θεσμός 
«Η Γειτονιά μας» 
στον Δήμο Ηλιούπολης

Νέος δήμαρχος - νέες ιδέες. Με αυτήν
τη φιλοσοφία κάνει τα πρώτα βήματα της
δημαρχιακής του θητείας ο δήμαρχος
Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος. Σε
αυτό το πνεύμα και με στόχο να ενισχύσει
περισσότερο την έννοια της γειτονιάς, που
χαρακτηρίζει την πόλη και τους ανθρώ-
πους της, δημιούργησε την εθελοντική
ομάδα «Η Γειτονιά μας». Είναι μια πρωτο-
βουλία που φέρνει μαζί γείτονες, φίλους
και συνανθρώπους με σκοπό τη δημιουρ-
γία μιας πιο ενωμένης και ευημερούσας
κοινότητας, που ενθαρρύνει τη συμμετο-
χή για το κοινό καλό. «Η Γειτονιά μας» λει-
τουργεί σε ειδικό χώρο και οι δημότες
έχουν τη δυνατότητα επιλογής να επιλέ-
ξουν τους εξής τομείς Εθελοντισμού: Κοι-
νωνικός Τομέας, Πολιτισμός, Περιβάλ-
λον-Καθαριότητα-Πράσινο, Υγεία, Αθλη-
τισμός, Υλοποίηση δράσεων κοινωνικής
προστασίας & Στήριξη ευάλωτων, Πολιτι-
κή προστασία, Παιδεία, Φιλοζωία, Προ-
σφέρω φοροτεχνική βοήθεια, Προσφέρω
νομική βοήθεια. 



Ε
ννέα κορυφαίες αλλαγές στις
σχέσεις Εφορίας - φορολογού-
μενων και στην καθημερινότη-

τα των πολιτών εισάγει το νέο φορο-
λογικό νομοσχέδιο που προωθεί η κυ-
βέρνηση, στοχεύοντας στην καλύτερη
εξυπηρέτηση και στη βελτίωση των

παρεχόμενων υπηρεσιών. 
Σύμφωνα με τον υπουργό

Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κωστή Χατζηδάκη, το νέο
πλαίσιο αναμόρφωσης του Κώ-
δικα Φορολογικής Διαδικασίας
σηματοδοτεί το κλείσιμο εκκρε-
μοτήτων πολλών δεκαετιών. Ο
υφυπουργός Χάρης Θεοχάρης

υπογράμμισε ότι οι φορολογούμενοι
απαλλάσσονται από περιττές γραφει-
οκρατικές διαδικασίες και ο διοικητής
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων
Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής ανέδειξε το
μείζον στοίχημα για την ψηφιοποίηση
των λειτουργιών και των υπηρεσιών
που θα προσφέρονται στο εξής.

Με το νέο σχέδιο επέρχονται οι
εξής αλλαγές:

1. ΕΕισάγονται οι προσυμπληρωμέ-
νες φορολογικές δηλώσεις για μι-
σθωτούς και συνταξιούχους που
έχουν μία πηγή εισοδήματος και με
ένα… κλικ θα αποστέλλεται από τους
ίδιους μέσω του Taxisnet στην ΑΑΔΕ.
Επιπλέον, η φορολογική δήλωση συν-
τάσσεται αυτόματα από την υπηρεσία
και θα οριστικοποιείται επίσης αυτό-
ματα, ενώ ο φορολογούμενος θα έχει
τη δυνατότητα να διατυπώσει αντιρρή-
σεις εντός της προθεσμίας υποβολής
των φορολογικών δηλώσεων.

2. Καταργείται η υποχρεωτική
προσκόμιση των βιβλίων, υπό την
προϋπόθεση ότι τα έσοδα και έξοδα
της επιχείρησης διαβιβάζονται στην
πλατφόρμα myDATA. Μάλιστα, δίνε-
ται περιθώριο δέκα ημερών στους
φορολογούμενους για την παροχή
των σχετικών πληροφοριών. 

3. Καταργείται το «χαρτοβασίλειο»
στην αλληλογραφία μεταξύ ΑΑΔΕ και

φορολογούμενων και όλα θα γίνονται
μέσω αποστολής e-mail ή ψηφιακά
στον λογαριασμό του φορολογούμε-
νου στον λογαριασμό του στο Taxisnet. 

4. Εκδίδεται ταχύτερα η φορολογι-
κή ενημερότητα, καθώς η ΑΑΔΕ θα
γνωρίζει τις οφειλές σε άλλους φο-
ρείς όπως οι ΟΤΑ και έτσι ο φορολο-
γούμενος θα βρίσκει τη σχετική βε-

βαίωση στον λογαριασμό του στο
Taxisnet. 

5. Οι φορολογικοί έλεγχοι πρέπει
να ολοκληρώνονται μέσα σε 12 μήνες
με δυνατότητα παράτασης 6 μηνών
και εφόσον βρίσκεται ακόμη σε εξέλι-
ξη ο έλεγχος, θα παρέχονται επιπλέον
6 μήνες. 

6. Θεσπίζεται ο ενδιάμεσος φόρος

για τις επιχειρήσεις, ώστε να περι-
λαμβάνει και τις εποχικές, οι οποίες
ανοίγουν και κλείνουν σαν… φωτο-
βολίδες. 

7. Ο χρόνος παραγραφής για μια
φορολογική υπόθεση αρχίζει από τη
στιγμή που κοινοποιείται στον φορο-
λογούμενο η πράξη προσδιορισμού
του φόρου.

8. Παρέχεται η δυνατότητα διευθέ-
τησης ρυθμίσεων οφειλών που είχαν
πρακτικά χαθεί προς τη φορολογική
διοίκηση, με την αποπληρωμή των εκ-
πρόθεσμων δόσεων, όσες και αν είναι
αυτές, μέχρι την έναρξη ισχύος του
νόμου. Οι ρυθμίσεις αυτές υπολογί-
ζονται σε περίπου 230.000. 

9. Παρέχεται η δυνατότητα υπο-
βολής εκπρόθεσμης τροποποιητικής
δήλωσης έως και τη 10η ημέρα από
την κοινοποίηση του προσωρινού
διορθωτικού προσδιορισμού, ώστε
να διευκολύνονται πολίτες και επι-
χειρήσεις. 
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Νέα δεδομένα για φορολογικές δηλώσεις, παραγραφή, 
ελέγχους, φορολογική ενημερότητα και επικοινωνία

Οι 9 τοπ αλλαγές
στις σχέσεις Εφορίας
-φορολογούμενων

«Δώρο» έως και το μισό πρόστιμο θα κάνει η Εφο-
ρία στους φορολογούμενους που δεν αμφισβητούν
τα αποτελέσματα του φορολογικού ελέγχου, σύμφω-
να με το νέο φορολογικό πλαίσιο που προωθεί το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.
Συγκεκριμένα, το πρόστιμο μειώνεται έως και 50%
εάν γίνει αποδοχή της κύριας οφειλής φόρου και
υποβολή σχετικής δήλωσης μέχρι και δέκα ημέρες
μετά την κοινοποίηση προσωρινού διορθωτικού
προσδιορισμού φόρου, ενώ σήμερα ισχύει μείωση
προστίμου κατά 40% για φόρο εισοδήματος και ΦΠΑ,

αν υποβληθεί η δήλωση προ της κοινοποίησης διορ-
θωτικού προσδιορισμού και η συνολική οφειλή (κύ-
ριος φόρος, αναλογικό πρόστιμο και τόκοι) εξοφλη-
θεί σε 30 ημέρες από την υποβολή της αρχικής εκ-
πρόθεσμης ή τροποποιητικής. 

Επιπλέον, το πρόστιμο μειώνεται έως και 40% εάν
γίνει αποδοχή της κύριας οφειλής φόρου μετά την
κοινοποίηση οριστικού διορθωτικού προσδιορισμού
φόρου αλλά πριν από την προσφυγή στη Διεύθυνση
Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ) και 30% εάν γίνει αποδοχή
της κύριας οφειλής φόρου προ της υποβολής προ-

σφυγής σε αρμόδιο διοικητικό δικαστήριο. Επίσης, το
πρόστιμο μειώνεται κατά 25% εάν γίνει αποδοχή της
κύριας οφειλής φόρου προ της έναρξης συζήτησης
ενώπιον αρμόδιου δικαστηρίου. Μετά τη μείωση του
προστίμου θα πρέπει το 25% της συνολικής οφειλής
να καταβληθεί μέσα σε τρεις ημέρες από την αποδο-
χή της σχετικής αίτησης που θα γίνει ηλεκτρονικά μέ-
σω διαδικτυακής πλατφόρμας, η ενεργοποίηση της
οποίας αναμένεται την 1η Οκτωβρίου 2024. Η συνολι-
κή οφειλή μετά τη μείωση μπορεί να εξοφληθεί σε
έως και 12 μηνιαίες δόσεις.

Μείωση προστίμων 50% όταν ο φορολογούμενος δεν… αντιδρά!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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E
ως το τέλος του 2024 οι επιβάτες
των  Μέσων Μαζικής Μεταφο-
ράς θα μπορούν να επιβιβάζον-

ται και από τις 7.500 στάσεις του συγκοι-
νωνιακού δικτύου του ΟΑΣΑ στην Αθήνα

δίχως να χρειάζεται να έχουν «φορ-
τίσει» την Athena Card ή το Ticket
τους, καθώς με τη χρήση τραπεζι-
κών καρτών θα συναλλάσσονται
ανέπαφα πληρώνοντας απευθείας
μέσα στο όχημα το εισιτήριό τους.

Αυτή η νέα διαδικασία θα συνδράμει
καθοριστικά στην καταπολέμηση της
εισιτηριοδιαφυγής, η οποία υπολο-

γίζεται περίπου στο 10% με 20%.
Η εφαρμογή των ανέπαφων συναλ-

λαγών στα αστικά λεωφορεία έχει ήδη
ενεργοποιηθεί σε 30 πόλεις στην
ηπειρωτική χώρα και σε νησιά, όπου
οι επιβάτες μπορούν να πληρώσουν
και να έχουν πρόσβαση στα ΜΜΜ αντί
εισιτηρίου με τις τραπεζικές τους
κάρτες ή τις ενεργοποιημένες συ-
σκευές τους όπως τα smartphones
και τα smartwatches τους.

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο,
για λογαριασμό της Visa, διεξήγαγε
έρευνα σχετικά με τις προτιμήσεις των
Ελλήνων γύρω από τις ψηφιακές πλη-
ρωμές στα μέσα μαζικής μεταφοράς,

τα αποτελέσματα της οποίας ανέδει-
ξαν πως 8 στους 10 χρήστες των ΜΜΜ
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη είναι πρό-
θυμοι να υιοθετήσουν τις ανέπαφες
πληρωμές όταν γίνουν διαθέσιμες, 7
στους 10 θα χρησιμοποιούσαν τα
ΜΜΜ συχνότερα αν ήταν ήδη διαθέσι-
μη η υπηρεσία, ενώ ένας στους δύο
επιλέγει ήδη να αγοράζει το εισιτήριό
του με κάρτα.

Γιατί πολλοί αποφεύγουν
τις δημόσιες συγκοινωνίες

Αξίζει να σημειωθεί πως το 80% των
ερωτηθέντων δήλωσε πως θα ήταν
αρκετά ή πολύ ικανοποιημένοι αν αυ-
τή η υπηρεσία ήταν ήδη διαθέσιμη,
ενώ αναφορικά με τα πλεονεκτήματα
αυτής της λύσης οι συμμετέχοντες

αναγνωρίζουν ως σημαντικότερα την
ταχύτητα σε ποσοστό 29%, την άνεση
στο 23% και τη δυνατότητα χρήσης των
ΜΜΜ χωρίς μετρητά στο 21%. Η απο-
φυγή και η εξάλειψη της χρήσης με-
τρητών απάντησε το 18% των ερωτη-
θέντων, ενώ ένα ποσοστό της τάξης
του 5% αναγνωρίζει τη λύση αυτή ως
φιλική προς το περιβάλλον.

Σε ό,τι αφορά τις προκλήσεις από τη
χρήση tap & ride, ίσως η διαδικασία να
προσέγγιζε το 70% αυτών που χρησιμο-

ποιούν αποκλειστικά ΙΧ, καθώς οι κύρι-
οι λόγοι που αποφεύγουν τις δημόσιες
συγκοινωνίες είναι η ασυνέπεια και οι
καθυστερήσεις σε ποσοστό 27%, η ανε-
παρκής διαθεσιμότητα γραμμών σε
ποσοστό 18% και η έλλειψη άνεσης ή
ασφάλειας σε ποσοστό 16%.

Το ένα τρίτο των επιβατών σε Ηρά-
κλειο, Καρδίτσα, Πάτρα, Λάρισα, Νά-
ουσα, Χαλκίδα, Ιωάννινα, Χανιά, Κοζά-
νη, Κέρκυρα και Βόλο, εκεί όπου η
εφαρμογή είναι ήδη διαθέσιμη, τη
γνωρίζει και τη χρησιμοποιεί, ενώ ήδη
το 80% αυτών την έχει συστήσει σε άλ-
λους. Παράλληλα, 9 στους 10 χρήστες
αναφέρουν σημαντικές βελτιώσεις
στην καθημερινότητά τους χάρη στην
υπηρεσία. Το 26% των χρηστών ανα-
γνωρίζει την ταχύτητα και την εξοικο-
νόμηση χρόνου ως βασικά πλεονεκτή-
ματα, ενώ ακολουθούν η άνεση και η
ευκολία από τη χρήση σε ποσοστό 23%.

Λειτουργικά ικανοί για τα επόμενα περίπου 25
χρόνια θα είναι 14 νέοι, αναβαθμισμένοι συρμοί της
γραμμής 1 του μετρό της Αθήνας (πρώην ηλεκτρι-
κός) μετά την ανακαίνισή τους. Με στόχο την ενίσχυ-
ση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας, στο πλαίσιο
ενός καινοτόμου έργου κυκλικής οικονομίας, που
συνδυάζει την ανανέωση των συρμών με την παράλ-
ληλη ανακύκλωση των υπαρχόντων υλικών, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή ενέκρινε τη χρηματοδότηση με συ-
νολικό επιλέξιμο κόστος στα 12,3 εκατ. ευρώ τού
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Υποδομές Μετα-
φορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ-
ΥΜΕΠΕΡΑΑ) του Ταμείου Συνοχής.

Η Αθήνα μπορεί να προσβλέπει σε λιγότερη ατμο-
σφαιρική ρύπανση και χαμηλότερα επίπεδα θορύ-

βου χάρη στα εκσυγχρονισμένα τρένα και την ανα-
βάθμιση δύο υποσταθμών ανάκτησης ενέργειας,
καθώς και χάρη στην εγκατάσταση συστήματος ανά-
κτησης ενέργειας από το ηλεκτρικό φρενάρισμα, τε-
χνολογίες που θα μειώσουν την κατανάλωση ενέρ-
γειας κατά 15%.

Σημειώνεται ότι με το συγκεκριμένο πρόγραμμα
ανοίγει ο δρόμος για περαιτέρω επενδύσεις από την
περίοδο χρηματοδότησης 2021-2027, γεγονός που
σημαίνει ότι η συνολική επένδυση για αυτό το έργο
θα ανέλθει σε περισσότερα από 94 εκατ. ευρώ.

«Σχεδιάζουμε παρεμβάσεις για τον μετασχηματι-
σμό των αστικών συγκοινωνιών, προσβλέποντας στη
δημιουργία φιλικότερων και με μηδενικό περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα μεταφορών. Σε αυτό το πλαίσιο
εντάσσεται και το έργο για την ανάκτηση ενέργειας
από το φρενάρισμα των συρμών. Αργότερα θα επε-
κταθεί και στις γραμμές 2 και 3 του μετρό», είχε ανα-
φέρει σχετικά στην «P» ο διευθύνων σύμβουλος του
ΟΑΣΑ Γιώργος Σπηλιόπουλος.

Ρ. Σαβ.

Από το ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ το κόστος για την αναβάθμιση των 14 συρμών του ηλεκτρικού

Η έρευνα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
έδειξε πως οι πολίτες βλέπουν θετικά το νέο μέτρο που
θα εφαρμοστεί έως το τέλος του έτους και θα βοηθήσει

στην καταπολέμηση της εισιτηριοδιαφυγής

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Οκτώ στους δέκα
επιβάτες MMM λένε
«ναι» στις ανέπαφες
συναλλαγές



Π
ακέτο μέτρων για την ενί-
σχυση των εισοδημάτων και
τη μείωση των φόρων,

ύψους 870 εκατ. ευρώ, προανήγγει-
λε για το 2025 ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης, ενώ συνε-
χίζονται οι συζητή-
σεις με εκπροσώπους
της αγοράς για τη μεί-
ωση των προμηθειών
στις συναλλαγές.

Μιλώντας στο 9ο
Delphi Forum, ο

υπουργός έδωσε το στίγμα των προ-
θέσεων της κυβέρνησης για την επό-
μενη χρονιά ανακοινώνοντας τα εξής
μέτρα:

1. Περαιτέρω μείωση των ασφα-
λιστικών εισφορών κατά 0,5% με κό-
στος 215 εκατ. ευρώ.

2. Μείωση του τέλους επιτηδεύ-
ματος με κόστος 120 εκατ. ευρώ. 

3. Επιστροφή του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης στους αγρότες, μέτρο
που μονιμοποιήθηκε και θα εφαρ-
μοστεί από την επόμενη χρονιά, συ-
νολικού κόστους 100 εκατ. ευρώ.

4. Αύξηση του φοιτητικού στεγα-

στικού επιδόματος με κόστος 15
εκατ. ευρώ.

5. Αύξηση των συντάξεων με κό-
στος 400 εκατ. ευρώ.

6. Αναστολή του ΦΠΑ στις οικο-
δομές, μέτρο που θα ανέλθει στα 20
εκατ. ευρώ.

Επιπρόσθετα, σημείωσε πως ο
προϋπολογισμός για το 2025 θα προ-
βλέπει πρωτογενές πλεόνασμα στο

2,1% του ΑΕΠ στο ίδιο επίπεδο με τις
προβλέψεις για τη φετινή χρονιά.
Παράλληλα, ξεκαθάρισε πως τα νέα
μέτρα ελάφρυνσης των πολιτών για
το 2025 θα προχωρήσουν γιατί περι-
λαμβάνονται στον δημοσιονομικό
σχεδιασμό της κυβέρνησης.

«Δεν εμφανιζόμαστε, όπως άλλοι,
σαν πολιτικοί Αϊ-Βασίληδες»

Ο κ. Χατζηδάκης σημείωσε ότι η κυ-
βέρνηση δεν εμφανίζεται σαν πολιτι-
κός Αϊ-Βασίλης, όπως άλλα κόμματα,

και όλες οι παροχές είναι υπολογι-
σμένες με ακρίβεια. Πρόσθεσε δε ότι
η κυβέρνηση κρατάει τα υπερπλεονά-
σματα για τις δύσκολες χρονιές ώστε
να υπάρχει σταθερή, στιβαρή και
υπεύθυνη δημοσιονομική πολιτική,
όπως θα έκανε κάθε συνετός νοικο-
κύρης. «Ακριβώς επειδή ζούμε σε
ασταθές περιβάλλον, πρέπει να έχου-
με στην άκρη περισσεύματα και να τα
χρησιμοποιούμε στις δύσκολες στιγ-
μές», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Εξάλλου, ο κ. Χατζηδάκης προανήγ-
γειλε επίσης νομοθετική παρέμβαση
από την πλευρά της κυβέρνησης, αν
δεν υπάρξει κάποιο αποτέλεσμα στο
πλαίσιο των συνομιλιών που βρίσκον-
ται σε εξέλιξη με τους εκπροσώπους
της αγοράς για τη μείωση των προμη-
θειών στις συναλλαγές μικρής αξίας.
« Έχουμε έρθει σε επαφές με όλους
τους παίκτες της αγοράς και υπάρχει
καλή διάθεση προς την κατεύθυνση
της μείωσης για τις μικρές συναλλα-
γές, ωστόσο αν δεν υπάρξουν οι εξελί-
ξεις που θέλουμε, θα υπάρξει νομοθε-
τική πρωτοβουλία από την κυβέρνηση
μέσα στο επόμενο διάστημα», ανέφε-
ρε και υπογράμμισε τη σημασία των
συστημάτων άμεσων πληρωμών,
όπως είναι το IRIS.
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Κ. Χατζηδάκης: 
«Επαφές με τους φορείς
της αγοράς για τη μείωση

των προμηθειών»

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Τρόφιμα 
και πετρέλαιο
«φούντωσαν» 

τον δείκτη στο 3,2%
Νέα επιτάχυνση σημείωσε τον

Μάρτιο ο πληθωρισμός, καθώς οι
αυξητικές τάσεις σε τρόφιμα-κλει-
διά και η ισχυρή άνοδος των καυσί-
μων είχαν ως αποτέλεσμα τη δια-
μόρφωση του δείκτη στο 3,2%, έναντι
2,9% τον Φεβρουάριο. Στα τρόφιμα
ξεχωρίζουν η εκτίναξη της τιμής του
ελαιόλαδου κατά 67,2% αλλά και η
απότομη άνοδος των τιμών της βεν-
ζίνης και του πετρελαίου. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, η αύξηση της τιμής
του πετρελαίου θέρμανσης κατά
12,6% τον Μάρτιο συνέβαλε κατά
0,6% στην άνοδο του δείκτη, ενώ γε-
νικά οι τιμές της ενέργειας μει-
ώνουν τον γενικό δείκτη τιμών κατα-
ναλωτή οριακά κατά περίπου 0,1%.
Είναι ενδεικτικό ότι η τιμή του φυσι-
κού αερίου εμφανίζεται μειωμένη
κατά 39,1% ετησίως, ενώ η τιμή της
κιλοβατώρας του ρεύματος κατά
4,6%. Σε σχέση με τα υπόλοιπα τρό-
φιμα καταγράφηκαν αυξήσεις 12,7%
στα νωπά φρούτα, 11,4% στο μεταλ-
λικό νερό, τα αναψυκτικά και τους
χυμούς και 5,7% στα ψάρια. Επίσης,
πάνω από τον τιμάριθμο κινούνται οι
τιμές σε ζάχαρη-σοκολάτες-γλυκά
με 4,7%, νωπά λαχανικά 4,1%, λοιπά
τρόφιμα 4,4% και κρέατα 3%. Από την
άλλη, το ψωμί και τα δημητριακά αυ-
ξήθηκαν κατά 1%, ενώ τα γαλακτοκο-
μικά και τα αυγά είναι το μόνο είδος
τροφίμων που κατέγραψε μείωση
τιμής κατά 1,2%. Επιπλέον, τα πακέτα
των διακοπών φαίνεται ότι έχουν
πάρει «φωτιά», καθώς σημείωσαν
αύξηση 8,6%, τα αεροπορικά εισιτή-
ρια 7,6%, οι τιμές σε εστιατόρια, ζα-
χαροπλαστεία, κυλικεία 6,5%, τα ει-
σιτήρια σε θέατρα και κινηματογρά-
φους 6,3% και οι τιμές των ξενοδο-
χείων αυξήθηκαν κατά 4,7%. Τέλος,
μεγάλες αυξήσεις καταγράφονται
επίσης στα φαρμακευτικά είδη
(5,5%), στις οδοντιατρικές και παραϊ-
ατρικές υπηρεσίες (5,7%) και στα
ενοίκια (4%). 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ενίσχυση εισοδημάτων και
μειώσεις φόρων 870 εκατ.

ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΚΕΤΟΥ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2025
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Η
Morgan Stanley επισημαίνει
τη σημαντική υποαπόδοση
των μετοχών των ελληνικών

τραπεζών το τελευταίο δίμηνο στο
ταμπλό του ΧΑ, με τις επιδόσεις τους
να είναι της τάξεως του -5% το τελευ-
ταίο δίμηνο, ενώ αντίστοιχα ο ευρω-
παϊκός δείκτης των τραπεζικών μετο-
χών σημειώνει σημαντική άνοδο 20%. 

Η αντίθετη πορεία είναι ακόμη πιο
παράδοξη, σύμφωνα με τον οίκο, κα-
θώς οι ελληνικές τράπεζες έχουν ση-
μειώσει σημαντικές αναβαθμίσεις στα
κέρδη ανά μετοχή τους κατά 6% το τελευταίο τρίμηνο. Οι
ελληνικές τράπεζες σημείωσαν άνοδο περίπου 74% κα-
τά μέσο όρο το 2023. Η συγκριτική αποτίμηση της τρά-
πεζας υπολογίζει ότι οι υψηλές αποδόσεις δικαιολο-
γούν μια περαιτέρω άνοδο των τιμών, παρά τις υψηλές
ευαισθησίες στα επιτόκια. 

Οι στόχοι τιμών υποδηλώνουν έναν μέσο δείκτη P/B

για το 2025 στις 0,9 φορές. Οι συστάσεις της αμερικανι-
κής επενδυτικής τράπεζας είναι overweight και για τις
τέσσερις ελληνικές τράπεζες. 

Οι πληρωμές των μερισμάτων το επόμενο διάστημα
θα είναι ο επόμενος καταλύτης, με τις ελληνικές τράπε-
ζες να αποδίδουν 5% έως 11% μερισματική απόδοση τη
διετία 2024-2026.

Αναβαθμίζει τη διαχείριση
αποθηκών με λύση 
της Entersoft η Skroutz

Η Skroutz ΑΕ επέλεξε τη λύση aberon
WMS της Entersoft για τον εκσυγχρονι-
σμό των διαδικασιών διαχείρισης απο-
θηκών της. Με πάνω από 30.000 κωδι-
κούς προϊόντων και αποθήκες 11.000 τμ,
η Skroutz στοχεύει στην ενίσχυση της
αποτελεσματικότητας και την αναβάθμι-
ση των διαδικασιών της. Βασικό κριτή-
ριο για την επιλογή του aberon είναι η
αξιοπιστία που παρέχει για απαιτητικά
eshops και eCommerce projects.

Intralot: H θυγατρική Capital
Luxembourg εξόφλησε πλήρως
ομολογίες λήξεως 2024 

Σε συνέχεια της από 29 Μαρτίου ανα-
κοίνωσής της, η Intralot ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό ότι η κατά 100% θυγα-
τρική της Intralot Capital Luxembourg
ολοκλήρωσε στις 9 Απριλίου 2024 την
πρόωρη ολική αποπληρωμή κατά κεφά-
λαιο συνολικού ποσού 99.568.000 ευ-
ρώ, πλέον τόκων, των υφιστάμενων
ομολογιών 5,250% λήξεως Σεπτεμβρίου
2024. Κατόπιν της συγκεκριμένης απο-
πληρωμής το σύνολο των εν λόγω ομο-
λογιών έχει εξοφληθεί πλήρως και κάθε
σχετική υποχρέωση έχει εξολοκλήρου
αποσβεστεί.

Προσωρινή αναστολή 
της άδειας λειτουργίας 
της Capital Χρηματιστηριακή

Την προσωρινή αναστολή της άδειας
λειτουργίας της εταιρείας «Capital Χρη-
ματιστηριακή ΑΕΠΕΥ» (LEI: 2138007
PG2OUTZ3VRC44) ως προς τις επενδυ-
τικές υπηρεσίες και τις παρεπόμενες
υπηρεσίες που αυτή παρέχει επί του
συνόλου των χρηματοπιστωτικών μέ-
σων για χρονικό διάστημα 45 ημερών
αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κατά την
1.016η/9.4.2024 συνεδρίασή του. Η
απόφαση έχει άμεση εφαρμογή, όπως
αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση η επι-
τροπή.

Morgan Stanley: Συστάσεις overweight 
και για τις τέσσερις συστημικές τράπεζες

Η Εθνική Τράπεζα προσφέρει ένα νέο στεγαστικό δά-
νειο με ιδιαίτερα προνομιακούς όρους, «Το πρώτο μου
σπίτι», αναγνωρίζοντας την αξία της απόκτησης πρώ-
της κατοικίας από νεότερους κυρίως ανθρώπους, σε
μια εποχή που η αγορά ιδιόκτητης στέγης δεν αποτελεί
μια τόσο εύκολη υπόθεση. «Το πρώτο μου σπίτι» απευ-
θύνεται σε ενδιαφερόμενους έως και 45 ετών και
απαιτεί χαμηλότερη ίδια συμμετοχή, εκκινώντας από
το 10% της εμπορικής αξίας του ακινήτου. Αναλυτικό-
τερα, οι όροι χρηματοδότησης και τα οφέλη του νέου
στεγαστικού δανείου είναι: Διάρκεια δανείου έως 40

έτη. Δυνατότητα ίδιας συμμετοχής από 10% της εμπορικής αξίας, δηλαδή χρηματοδότηση έως 90% της εμπορι-
κής αξίας για κατοικίες υψηλής ενεργειακής απόδοσης (κατηγορίας τουλάχιστον Γ). Δυνατότητα επιλογής
σταθερού επιτοκίου που ξεκινά από 3%. Απαλλαγή από τη δαπάνη εξέτασης του αιτήματος δανείου. Επιπλέον,
προνομιακό επιτόκιο και μηδενικά έξοδα για προσωπικό δάνειο «ΕΞΠΡΕΣ» για κάλυψη πρόσθετων εξόδων
που συνδέονται με την κατοικία.

Η Πέτρος Πετρόπουλος ΑΕΒΕ ενημερώνει το επενδυτικό
κοινό, σύμφωνα με την παρ. 4.1.3.4. του Κανονισμού του
ΧΑ, ότι με την απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων της 10ης Απριλίου 2024 το μέρισμα για τη
χρήση 2023 καθορίστηκε σε 0,80 λεπτά του ευρώ ανά μετο-
χή. Το ποσό αυτό θα προσαυξηθεί με το μέρισμα που αντι-
στοιχεί στις 527.321 ίδιες μετοχές που κατέχει η εταιρεία,
ήτοι κατά 0,06447374393 ευρώ ανά μετοχή, και συνεπώς το
συνολικό ποσό του μερίσματος ανά μετοχή θα ανέλθει σε
0,86447374393 ευρώ. Δικαιούχοι τού ως άνω μερίσματος
είναι οι μέτοχοι της εταιρείας που είναι εγγεγραμμένοι στο
Σύστημα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) κατά την Τρίτη 16 Απριλίου (Ημερομηνία Προσδιορισμού Δικαιούχων - Record Date). Από
τη Δευτέρα 15 Απριλίου (Ημερομηνία Αποκοπής - Cut off Date) οι μετοχές της εταιρείας θα διαπραγματεύονται στο
Χρηματιστήριο Αθηνών χωρίς το δικαίωμα είσπραξης του μερίσματος. Η καταβολή του μερίσματος θα ξεκινήσει τη
Δευτέρα 22 Απριλίου από την πληρώτρια Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ΑΕ.

Εθνική: Νέο στεγαστικό με προνομιακούς όρους για απόκτηση α’ κατοικίας

Πετρόπουλος: Χωρίς δικαίωμα στο μέρισμα 0,80 ευρώ από Δευτέρα η μετοχή
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Γεροστεργιούδης: Όποτε
χρειάστηκε, η Μασούτης έβαλε...
πλάτη μέσα από τις τιμές

Για τις προκλήσεις της Αειφορίας και της Βιώσι-
μης Ανάπτυξης, καθώς και για τις σημαντικότερες
τάσεις που θα καθορίσουν το μέλλον του κλάδου
μίλησε ο Θεόδωρος Γεροστεργιούδης, γενικός δι-
ευθυντής της Δ. Μασούτης ΑΕ, στο πάνελ διαλόγου
των chief officers των μεγάλων αλυσίδων super και
convenience markets, στο πλαίσιο της φετινής
ατζέντας του 14ου Food Retail Conference. Όπως
χαρακτηριστικά τόνισε ο κ. Γεροστεργιούδης, η Δ.
Μασούτης εδώ και 47 χρόνια υπηρετεί τον ευγενή
σκοπό του Έλληνα καταναλωτή, παραμερίζοντας
το κέρδος που πάντα προκύπτει ως αποτέλεσμα και
δεν είναι ποτέ αυτοσκοπός. Όπως υπογράμμισε, η
Δ. Μασούτης επέλεξε το μονοπάτι των μακροπρό-
θεσμων βιώσιμων κερδών. Έτσι, κάθε φορά που
χρειάστηκε η εταιρεία να «βάλει πλάτη», το έκανε
μέσα από τις τιμές, κάτι που μαρτυρά ο ισολογισμός
του 2023 που από τη μια δείχνει τη βιωσιμότητα της
εταιρείας διασφαλίζοντας την ασφάλεια των αν-
θρώπων της Μασούτης που αποτελούν προτεραι-
ότητα και από την άλλη αποτυπώνεται με τον καλύ-
τερο τρόπο στον Έλληνα καταναλωτή η στήριξη
αναφορικά με τις τιμές.

Vodafone: Ενεργοποίηση
σταθερού και Ίντερνετ 
σε έως 24 ώρες για επιχειρήσεις

To Vodafone Instant Connect προσαρμόζεται
στις ανάγκες των επιχειρήσεων για ποιότητα και
ταχύτητα, απλοποιώντας τη διαδικασία απόκτησης
και ενεργοποίησης υπηρεσιών σταθερής τηλεφω-
νίας και Ίντερνετ. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση, για πρώτη φορά, με το Vodafone Instant Con-
nect, η ενεργοποίηση νέας σύνδεσης σταθερής και
internet Vodafone One Net ολοκληρώνεται πιο
άμεσα από ποτέ σε έως 24 ώρες. Επιπλέον ενεργο-
ποιείται αυτόματα η υπηρεσία Vodafone 4G Back
up που διασφαλίζει την αδιάλειπτη λειτουργία της
υπηρεσίας σταθερής.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

ΕΚΤΕΡ: Εξασφάλισε έργο 
10,8 εκατ. στο Νοσοκομείο
«Παπανικολάου»

Η ΕΚΤΕΡ ΑΕ γνωστοποιεί ότι στις 9/4/2024 υπέ-
γραψε με τη Διοίκηση της 3ης Υγειονομικής Περι-
φέρειας Μακεδονίας σύμβαση έργου σχετικά με
την εκπόνηση μελέτης εφαρμογής και υλοποίηση
του έργου «Aνέγερση κτηρίου αφιερωμένου σε
κυτταρικές και γονιδιακές θεραπείες και εργαστή-
ρια αιματολογικής κλινικής στο Γενικό Νοσοκομείο
Θεσσαλονίκης Παπανικολάου». Η συμβατική αμοι-
βή ορίστηκε στο κατ’ αποκοπή ποσό των
€10.777.848,55 πλέον ΦΠΑ 24%, ενώ η συνολική
προθεσμία για την περαίωση του αντικειμένου της
σύμβασης ορίστηκε στους 21 μήνες από την υπο-
γραφή της σύμβασης. Μετά την υπογραφή της πα-
ραπάνω σύμβασης το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των
δημόσιων και ιδιωτικών έργων που εκτελεί η
ΕΚΤΕΡ ΑΕ ανέρχεται στο ποσό των 110,5 εκατ. ευρώ.

Κέκροψ: Διαψεύδει εξαγορά 
του ποσοστού της ΓΕΚ Τέρνα 
από Intracom Properties

Η Κέκροψ κατόπιν επικοινωνίας - ενημέρωσης
από τους βασικούς της μετόχους Intradevelopment
και ΓΕΚ Τέρνα διαψεύδει κατηγορηματικά το από
10/4/2024 ανυπόστατο δημοσίευμα ιστοσελίδας με
τίτλο «Σενάρια επί σεναρίων Κέκροψ και Intracom
Properties», όπου γίνεται αναφορά σε εξαγορά του
ποσοστού συμμετοχής της ΓΕΚ Τέρνα από την Intra-
com Properties. Η εταιρεία, τηρούσα τις προβλεπό-
μενες από την ισχύουσα νομοθεσία υποχρεώσεις,
διαβεβαιώνει ότι όταν συντρέχει γεγονός, η δημο-
σιοποίηση του οποίου αναμένεται εύλογα να επηρε-
άσει την αγορά των μετοχών της, προβαίνει η ίδια
υπεύθυνα στη δημοσιοποίησή του.

Παγκρήτια: Διεθνείς επενδυτικοί
οίκοι στο Cobalt Market Update
Στο Ηράκλειο της Κρήτης πραγματοποιήθηκε ο νέ-
ος κύκλος ενημέρωσης των πελατών του Cobalt
Personal Banking της Παγκρήτιας Τράπεζας κατά
τη διάρκεια του 3ου Cobalt Market Update. Σύμφω-
να με σχετική ανακοίνωση, στελέχη από τους επεν-
δυτικούς οίκους JP Morgan, Schroders και Triton
Asset Management ανέλυσαν θέματα που αφο-
ρούν τις διεθνείς και εσωτερικές οικονομικές εξε-
λίξεις με στόχο την άμεση και τεκμηριωμένη πλη-
ροφόρηση των Cobalt πελατών της τράπεζας. Για
την Παγκρήτια Τράπεζα αποτελεί στρατηγική επι-
λογή η επένδυση και η προσφορά νέων προϊόντων
στον τομέα της διαχείρισης περιουσίας (Wealth
management), εμπλουτίζοντας την παροχή εξατο-
μικευμένης συμβουλευτικής στο πελατολόγιό της.

Fourlis: Αύξηση κερδών 42,4% -
Πρόταση για μέρισμα 0,12 ευρώ
Σημαντική αύξηση στα λειτουργικά κέρδη προ τό-
κων, φόρων και αποσβέσεων EBITDA (OPR) κατά
21,8% ανακοίνωσε για το 2023 ο Όμιλος Fourlis, ενώ
τα κέρδη μετά φόρων του ομίλου ανήλθαν σε €28,1
εκατ. αυξημένα κατά 42,4%. Οι πωλήσεις του Ομί-
λου Fourlis κατά το 2023 αυξήθηκαν κατά 10% σε
συγκρίσιμη βάση, δηλαδή εξαιρουμένων των πω-
λήσεων Intersport Turkey και The Athlete’s Foot,
φτάνοντας τα €521,3 εκατ.
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Ξ
εκίνησε την Τρίτη η υποβολή αιτήσεων για το
πρόγραμμα του υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι»,

προϋπολογισμού 30 εκατ. ευρώ, που απευθύνεται σε
όλους τους επαγγελματίες αγρότες. Η προκήρυξη
υπογράφηκε από τον υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακάκη, την υφυπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα Σδούκου και
τον υπουργό αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Νίκο Παπαθανάση.

Όπως διευκρινίζει το ΥΠΕΝ, μέσω του προγράμμα-
τος ενισχύεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθ-
μών ισχύος έως 50kW από επαγγελματίες αγρότες,
από αγρότες ειδικού καθεστώτος και από αγροτικές
επιχειρήσεις. Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει να έχουν
ενεργή αγροτική παροχή και να είναι εγγεγραμμένοι
στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσε-
ων κατά το τρέχον έτος ώστε
να γίνουν ενεργειακά αυτό-
νομοι. Πρακτικά αυτό ση-
μαίνει πως παράγοντας τη
δική τους «πράσινη» ενέρ-
γεια θα μειώσουν το ενερ-
γειακό τους κόστος.

Ωφελούμενοι
Οι ωφελούμενοι θα λά-

βουν ενίσχυση 30% και έως
350 ευρώ ανά kW, με το πο-
σό της επιδότησης να μη
σωρεύεται στις ενισχύσεις
ήσσονος σημασίας που
λαμβάνουν οι αγρότες. Δι-
ευκρινίζεται πως για αιτή-
σεις ισχύος έως 30kW
εφαρμόζεται ο ενεργειακός
συμψηφισμός (net mete-
ring), ενώ για αιτήσεις από
31kW έως 50kW συμψηφί-
ζεται η κατανάλωση που
συμπίπτει την ίδια χρονική στιγμή με την παραγωγή
του φωτοβολταϊκού σταθμού και εφόσον υπάρχει πε-
ρίσσεια παραγωγής, αυτή αποζημιώνεται με μια στα-
θερή τιμή από τον Διαχειριστή Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας και Εγγυήσεων Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ -
ως απλός αυτοπαραγωγός).

Βασική προϋπόθεση για την υποβολή αίτησης στο

πρόγραμμα είναι ο ωφελούμενος να μην έχει ξεκινή-

σει καμία εργασία ή παραγγελία για τον φωτοβολταϊ-

κό σταθμό.
Εφόσον διαθέτει άνω της μίας αγροτικές παροχές

ηλεκτρικής ενέργειας, έχει τη δυνατότητα υποβολής
αίτησης για τη χρηματοδότηση φωτοβολταϊκού σταθ-
μού ισχύος έως 50kW για καθεμία εξ αυτών.

Αιτήσεις υποβάλλονται έως και τις 15 Μαΐου μέσω

ηλεκτρονικής πλατφόρμας (pvstegi.gov.gr) κάνοντας
χρήση των κωδικών Taxisnet.

Στο πρόγραμμα η κατάταξη των αιτήσεων θα γίνει
με βάση δύο ομάδες προτεραιότητας και έως την κά-
λυψη του συνολικού προϋπολογισμού:

• Α’ ομάδα προτεραιότητας: Φωτοβολταϊκά έως και
10,8kW.

• B’ ομάδα προτεραιότητας: Φωτοβολταϊκά πάνω
από 10,8kW και έως 50kW.

Οι αιτήσεις σε κάθε ομάδα θα κατατάσσονται με βά-
ση τη χρονική σειρά υποβολής τους, ενώ στο πρό-
γραμμα θα υπάρχουν και επιλαχόντες.

Με υποστήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης
Η εν λόγω πρωτοβουλία υλοποιείται με την υποστή-

ριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Σημειώνεται ότι σήμερα ολοκληρώνεται η υποβολή

αιτήσεων στο πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη στέγη»
από επαγγελματίες αγρότες και για ισχύ έως 10,8kW.
Ωστόσο, συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων αποκλει-
στικά από τα νοικοκυριά.

Με αφορμή την προκήρυξη του προγράμματος, ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος
Σκυλακάκης δήλωσε: «Στο υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας σχεδιάσαμε και υλοποιούμε ένα πρό-

γραμμα με βασικό όφελος τη μείωση κόστους στο
αγροτικό ρεύμα, για όλους τους επαγγελματίες αγρό-
τες που θα το αξιοποιήσουν. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα
από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών
ισχύος έως 50kW που προβλέπει, με ενίσχυση 30%
του συνολικού κόστους επένδυσης. Η συγκεκριμένη
πρωτοβουλία έρχεται σε συνέχεια του μεταρρυθμι-
στικού νομοσχεδίου που θέσαμε, προσφάτως, σε δη-
μόσια διαβούλευση, όπου και συμπεριλαμβάνεται η
θέσπιση του προγράμματος “Απόλλων” για τη μείωση
του ενεργειακού κόστους των ευάλωτων νοικοκυ-
ριών, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και
Β’ Βαθμού, των Τοπικών και Γενικών Οργανισμών Εγ-
γείων Βελτιώσεων και των Δημοτικών Επιχειρήσεων
Ύδρευσης και Αποχέτευσης ανά την επικράτεια.

Παράλληλα, λαμβάνουμε μέτρα που αφορούν τη
ρύθμιση των χρεών προς παρόχους ηλεκτρικής ενέρ-

γειας, των Τοπικών και Γενι-
κών Οργανισμών Εγγείων
Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ, ΓΟΕΒ), τα
οποία ανέρχονται σε 87 εκατ.
ευρώ, ενώ από τον Μάιο έως
τον Σεπτέμβριο θα τεθεί σε
ισχύ η πρόσθετη έκπτωση 10%
στο αγροτικό ρεύμα, έπειτα
από απόφαση της ΔΕΗ».

Μείωση του κόστους
ενέργειας

Η υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Αλε-
ξάνδρα Σδούκου σημείωσε:
«Από την Τρίτη οι επαγγελ-
ματίες αγρότες με μια πολύ
απλή και γρήγορη διαδικα-
σία έχουν τη δυνατότητα να
υποβάλουν την αίτησή τους
για τη συμμετοχή τους στο
πρόγραμμα “Φωτοβολταϊκά
στο χωράφι” και να επιδοτη-
θούν με ποσοστό 30% για την
εγκατάσταση φωτοβολταϊ-

κών σταθμών ισχύος έως 50kW. Αναγνωρίζοντας την
πίεση που δημιουργεί το κόστος της ηλεκτρικής
ενέργειας στον πρωτογενή τομέα, έχουμε προχωρή-
σει σε μια σειρά πρωτοβουλιών προς την κατεύθυν-
ση της ελάφρυνσης των αγροτών. Με τη δράση “Φω-
τοβολταϊκά στο χωράφι” υλοποιούμε μια δέσμευση
του πρωθυπουργού προς τους επαγγελματίες αγρό-
τες, με την ετήσια μείωση στον λογαριασμό ηλεκτρι-
κού ρεύματος για έναν μέσο αγρότη (με ετήσια κατα-
νάλωση 30.000kWh) να φτάνει στις 3.600 ευρώ, ενώ
σειρά έχει η ενεργοποίηση του Τιμολογίου ΓΑΙΑ που
θα εξασφαλίσει, σε μακροχρόνια βάση για τους
αγρότες, χαμηλές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, κα-
θώς επίσης και η προώθηση ειδικού προγράμματος
ρύθμισης των ληξιπρόθεσμων οφειλών τους, για το
οποίο η Πολιτεία θα αναλάβει το σύνολο της έντοκης
επιβάρυνσης».

«Φωτοβολταϊκά στο χωράφι»

Αιτήσεις υποβάλλονται έως 
και τις 15 Μαΐου μέσω ηλεκτρονικής

πλατφόρμας (pvstegi.gov.gr) 
κάνοντας χρήση των κωδικών Taxisnet

• Ποιες είναι οι προϋποθέσεις



E
να όνειρο τρελό που μπορεί να μην
αποβεί απατηλό αρχίζει απόψε για
το ελληνικό ποδόσφαιρο. Ο Ολυμ-

πιακός και ο ΠΑΟΚ μπαίνουν στους 8 του
Conference League με στόχο την πρόκρι-
ση στον ημιτελικό. Και αν αυτό γίνει και
δεν κληρωθούν μεταξύ τους στα ημιτελι-
κά, τότε δεν αποκλείεται να έχουμε σύγ-
κρουσή τους στον τελικό που θα γίνει στην
«ΟΠΑΠ Arena» στις 29 Μαΐου. Και μία εκ
των δύο να φτάσει στον τελικό, δεν μας χα-
λάει φυσικά.

Η αρχή θα γίνει στις 19.45 στο Φάληρο,
όπου ο Ολυμπιακός θα αντιμετωπίσει τη
Φενερμπαχτσέ. Στις 22.00 ο «δικέφαλος
του Βορρά» θα τεθεί αντιμέτωπος με την
Κλαμπ Μπριζ στην ωραιότερη -ίσως- πόλη
της Ευρώπης. Και οι δύο μπορούν την
πρόκριση.

Ο Ολυμπιακός του Μεντιλίμπαρ είναι σε
καλό φεγγάρι τις τελευταίες 20 μέρες, μέ-
σα στα πράγματα για το πρωτάθλημα. Θα
λείψει βέβαια ο Ντανιέλ Ποντένσε, ο οποί-
ος είναι τιμωρημένος, αλλά ο Μεντιλίμπαρ
θα χρησιμοποιήσει στη θέση του τον φορ-
μαρισμένο Γιόβετιτς. Κατά τ’ άλλα, δεν
αναμένονται σημαντικές αλλαγές: Τζολά-
κης κάτω από τα δοκάρια, Ροντινέι, Ορτέγ-
κα, Κάρμο και Ρέτσος στην άμυνα, Όρτα,
Τσικίνιο και Έσε στη μεσαία γραμμή και
Φορτούνης, Ελ Κααμπί και Γιόβετιτς
μπροστά.

Ο Βάσκος τεχνικός και οι συνεργάτες
του καταστρώνουν τα πλάνα τους για την
ενδεκάδα και φαίνεται ότι ο Στέφαν Γιόβε-
τιτς είναι φαβορί για να πάρει θέση βασι-
κού και στο παιχνίδι με τη Φενέρ. Ο Μαυ-
ροβούνιος επιθετικός έχει πραγματοποι-
ήσει εξαιρετικές εμφανίσεις το τελευταίο
διάστημα και σε συνδυασμό με την απου-
σία του τιμωρημένου Ντανιέλ Ποντένσε
έχει τον πρώτο λόγο για να αγωνιστεί στο
«Καραϊσκάκης». Η Φενέρ δεν είναι και στα
καλύτερά της, έχει μπερδέματα με την
τουρκική δικαιοσύνη, καθ’ ότι οι παίκτες

της, που ήταν σε άμυνα, ξυλοκόπησαν ει-
σβολείς οπαδούς της Τραμπζονσπόρ. Για
αυτό και κατέβηκε με την Κ19 κόντρα στη
Γαλατασαράι στον τελικό του Σούπερ Καπ.

Ο ΠΑΟΚ στο Βέλγιο θα έχει τη στήριξη
2.000 και πλέον πιστών του, είναι σε εξαιρετι-
κή κατάσταση και το απόδειξε στο ντέρμπι με
την ΑΕΚ την περασμένη αγωνιστική, όπου
βρέθηκε 2-0 πίσω στο σκορ και κατάφερε να
το γυρίσει σε 2-2. Και πρωτοπόρος στη βαθ-
μολογία βέβαια. Σαφώς πιο εύκολο το έργο
του σε σχέση με αυτό του Ολυμπιακού. Ο Λου-
τσέσκου έχει πληθώρα επιλογών σε κάθε
γραμμή της ομάδας και αν τελικά ο Μουργκ
δεν καταφέρει να αγωνιστεί, θα τον αντικατα-
στήσει ο Τάισον, ο οποίος είναι πανέτοιμος.
Στην κερκίδα θα υπάρχουν και αρκετοί ατζέν-
τηδες για τους Κωνσταντέλια και Κουλιεράκη.

ΑΑ.Φ.
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Στο Conference League μπορεί να γίνει και αυτό, 
αν οι «ερυθρόλευκοι» αποκλείσουν τη Φενέρ και ο «δικέφαλος 

του Βορρά» την Κλαμπ Μπριζ, με την αρχή να γίνεται απόψε

Ένα όνειρο τρελό, Ολυμπιακός
και ΠΑΟΚ στον τελικό



Κ
αι ξαφνικά, «πάγωσε» το Fis-
erv Forum, έδρα των Μιλ-
γουόκι Μπακς. Ο Γιάννης Αν-

τετοκούνμπο αποχώρησε κουτσαί-
νοντας και έφυγε κατευθείαν για το
νοσοκομείο, προκειμένου να υπο-
βληθεί σε μαγνητική στη γάμπα μετά
τον τραυματισμό του στην αναμέτρη-
ση με τους Σέλτικς. Σε ανύποπτη στιγ-
μή προς τη λήξη του τρίτου δωδεκα-
λέπτου του ντέρμπι των Μπακς με
τους Βοστονέζους ο Γιάννης έπεσε
στο παρκέ με ενοχλήσεις στη γάμπα,
προκαλώντας έντονη ανησυχία.
Όπως μάλιστα ενημέρωσε ο Ντοκ Ρί-
βερς στη συνέντευξη Τύπου μετά το
τέλος του αγώνα, ο Αντετοκούνμπο
αποχώρησε αμέσως από το Fiserv

Forum για να υποβληθεί σε μαγνητι-
κή, προκειμένου να διαπιστωθεί το
μέγεθος του προβλήματος που αντι-
μετωπίζει. Δεδομένου ότι σε μια
εβδομάδα ξεκινούν τα πλέι οφ, στους

Μπακς έχει σημάνει συναγερμός για
τον «Greek Freak», που αποχώρησε
από το γήπεδο υποβασταζόμενος από
τον Θανάση και τον Λόπες και με πάγο
στην αριστερή γάμπα.

Τραυματίστηκε ο Γιάννης Σφυρίζουν elite διαιτητές
Η UEFA γνωστοποίησε τους elite διαιτητές για

τα παιχνίδια στα προημιτελικά του Conference
League, με τον Ελβετό Σάντρο Σάρερ να σφυρί-
ζει το Ολυμπιακός - Φενερμπαχτσέ και τον Γερ-
μανό Ντάνιελ Σίμπερτ το Μπριζ - ΠΑΟΚ. Ο Σάρερ
είχε σφυρίξει το ματς ΑΕΚ - Μπράιτον 0-1 στους
ομίλους του Europa League. Θυμίζουμε ότι ο
Σίμπερτ σφύριξε τον ημιτελικό Κυπέλλου Ελλά-
δας μεταξύ Παναθηναϊκού και ΠΑΟΚ.

Ένας καφές στη Γλυφάδα

Η ΠΑΕ Άρης αιτήθηκε εκ νέου Έλληνες διαιτη-
τές για τα εντός έδρας παιχνίδια, η ΑΕΚ συναίνε-
σε και αναμένουμε το όνομα. Ωστόσο, ένας κα-
φές στη Γλυφάδα μεταξύ του Θόδωρου Καρυπί-
δη του Άρη, του Γιάννη Παπαδόπουλου και του
μέλους της Εκτελεστικής Παναγιώτη Διακοφώτη
έβαλε φωτιά στον Τύπο και δημιούργησε διάφο-
ρα σενάρια. Ο εκπρόσωπος της ΑΕΚ Τάσος Τσα-
τάλης δήλωσε ότι ποτέ παράγοντας της Ένωσης
ήταν παρών στη συνάντηση στη Γλυφάδα. 

Και μηνύσεις ο Καρυπίδης
Σε αγωγή κατά αθλητικής εφημερίδας προχώ-

ρησε χθες, Τετάρτη, ο ιδιοκτήτης του Άρη Θόδω-
ρος Καρυπίδης λόγω του χθεσινού πρωτοσέλι-
δου του συγκεκριμένου Μέσου, στο οποίο γίνεται
λόγος για αλλοίωση του πρωταθλήματος εξαιτίας
ενός καφέ στη Γλυφάδα. Θα ακολουθήσει την
ίδια νομική οδό και για οποιονδήποτε άλλο χρη-
σιμοποίησε την ίδια φωτογραφία από χθες το
βράδυ ή θα προβεί σε αντίστοιχες κινήσεις. 

Κλαμπ Αμέρικα για Πινέδα
Στο ραντάρ της Κλαμπ Αμέρικα φέρεται να εί-

ναι ο Ορμπελίν Πινέδα. Σύμφωνα με ρεπορτάζ
του TUDN, ο άσος της ΑΕΚ μπορεί να γίνει μετα-
γραφικός στόχος, σε πιθανό ενδεχόμενο αποχώ-
ρησης του Άλβαρο Φιδάλγο. Η χρηματιστηριακή
αξία του Πινέδα, σύμφωνα με το transfermarkt,
ανέρχεται στα 7 εκατ. ευρώ, ενώ μόλις το περα-
σμένο καλοκαίρι αποκτήθηκε με κανονική μετα-
γραφή από την ΑΕΚ, που φυσικά δεν έχει εκδη-
λώσει καμία πρόθεση πώλησης.

«Όχι» της Θύρας 13 στην αστυνομία
Η Θύρα 13 με ανακοίνωσή της έκανε γνωστό ότι διαφωνεί με την

απόφαση του Ερασιτέχνη να παραχωρήσει τη Λεωφόρο για φιλικό

παιχνίδι της αστυνομίας στη μνήμη του Γιώργου Λυγγερίδη, που έχα-

σε τη ζωή του από ναυτική κροτίδα. Ο φιλικός αγώνας στο κλειστό της

Λεωφόρου από την Ένωση Αστυνομικών είναι προγραμματισμένος

για τη Μεγάλη Δευτέρα.
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Πρόταση 
στον Παλάσιος

Πρόταση για νέο διετές συμβόλαιο στον Σεμπάστιαν Παλάσιος κατέθεσε  
η ΠΑΕ Παναθηναϊκός για τον Αργεντινό επιθετικό που μένει ελεύθερος 
στο τέλος της σεζόν. Ο Παλάσιος είχε υπογράψει τριετές συμβόλαιο το καλοκαίρι 
του 2021, ο ατζέντης του άρχισε τις συζητήσεις και μένει να φανεί αν ο 32χρονος άσος καλύπτεται
από τη συγκεκριμένη προσφορά, μιας και κυνηγάει το τελευταίο μεγάλο συμβόλαιο της καριέρας
του. Τη φετινή σεζόν ο Παλάσιος μετράει 7 γκολ και 8 ασίστ σε συνολικά 36 συμμετοχές.
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Δάρδα

Μ
ια αυθεντική και σπάνια συλλογή από λο-
γοτεχνικά ορόσημα δύο αιώνων που φέ-
ρουν την υπογραφή σημαντικών Αμερικα-

νών συγγραφέων θα τεθεί στις 26 Ιουνίου σε δημο-
πρασία από τον Οίκο Sotheby’s της Νέας Υόρκης,
με τα κέρδη να υπολογίζονται στα τέσσερα εκατομ-
μύρια δολάρια.

Ανάμεσα στις εξαιρετικές πρωτότυπες εκδόσεις
του νομπελίστα Έρνεστ Χέμινγουεϊ, του Τσαρλς Ντί-
κενς, του Φ. Σκοτ Φιτζέραλντ, του Μαρκ Τουέιν, του
Όσκαρ Ουάιλντ και πολλών άλλων επιδραστικών δη-
μιουργών, ξεχωρίζουν το χειρόγραφο βιβλίο και επι-
στολές του αριστουργηματικού σερ Άρθουρ Κόναν
Ντόιλ (1859-1930), του δημιουργού του πιο διάσημου,
ιδιότροπου και φανταστικού ντετέκτιβ Σέρλοκ Χολμς.
Μάλιστα, ένα ιδιόχειρο γράμμα του Σκοτσέζου
αστυνομικού συγγραφέα με προσωπικές σημει-
ώσεις και σχόλια για το επικό μυθιστόρημα «Το Σή-
μα των Τεσσάρων» αναμένεται να χτυπήσει «κόκκι-
νο» στη δημοπρασία, με την αξία του να εκτιμάται
στο ένα εκατομμύριο διακόσιες χιλιάδες δολάρια.

Το δείπνο των γιγάντων του 19ου αιώνα
Ένα καλοκαιρινό βραδάκι του 1889, ο σερ Άρ-

θουρ Κόναν Ντόιλ και ο Όσκαρ Ουάιλντ συναντήθη-

καν για να δειπνήσουν στο Langham Hotel του Λον-
δίνου, μαζί με τον Τζ. Μ. Στόνταρτ, τον Αμερικανό
επιχειρηματία και εκδότη του περιοδικού «Lippin-
cott’s Monthly Magazine». 

Όταν σηκώθηκαν από το τραπέζι για να αποχαιρε-
τιστούν, ο Όσκαρ Ουάιλντ είχε δεσμευθεί πως θα
έγραφε «Το Πορτρέτο του Ντόριαν Γκρέι» και ο Άρ-
θουρ Κόναν Ντόιλ είχε συμφωνήσει να γράψει «Το
Σήμα των Τεσσάρων», την πιο γνωστή από τις περι-

πέτειες του Σέρλοκ Χολμς. Κατά την προετοιμασία
του μυθιστορήματος που θα κυκλοφορούσε στις
ΗΠΑ (1890) ο Ντόιλ -στην εν λόγω διάσημη επιστο-
λή προς τον εκδότη- ανέφερε μεταξύ άλλων για
εκείνη την τρομερή βραδιά: «Είμαι περίεργος να δω
το μυθιστόρημα του Όσκαρ Ουάιλντ. Ελπίζω να βγει
καλό. Είναι σίγουρο ότι είναι έξυπνο, αλλά η τέχνη
της αφήγησης είναι κάτι περισσότερο από αυτό».

Ο Ρίτσαρντ Όστιν, παγκόσμιος επικεφαλής βι-
βλίων και χειρόγραφων του φημισμένου οίκου δη-
μοπρασιών, αναφερόμενος στο ντοκουμέντο δήλω-
σε: «Το σύνολο παρέχει ένα πλούσιο υλικό, που
αφορά την προετοιμασία παρουσίασης και υποδο-
χής του Σέρλοκ Χολμς από το αμερικανικό κοινό,
εδραιώνοντας την κληρονομιά του στο πάνθεον των
μεγάλων χαρακτήρων της λογοτεχνίας».

Την ίδια ημέρα θα δημοπρατηθούν επίσης αντί-
γραφα από την πρώτη έκδοση της «Λολίτα» (1955)
του Βλαντίμιρ Ναμπόκοφ με ένα πρωτότυπο σχέδιο
πεταλούδας, μια πρώτη έκδοση του «The Great Ga-
tsby» (1925) του Φ. Σκοτ Φιτζέραλντ και το «Tamer-
lane and Other Poems» (1827) του Έντγκαρ Άλαν
Πόε, το οποίο τυπώθηκε όταν εκείνος ήταν μόλις 18
ετών με την αξία του να κυμαίνεται μεταξύ 400.000
και 600.000 δολαρίων.

Σέρλοκ Χολμς
Ένα εκατ. δολάρια 

για επιστολή του Ντόιλ
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Μουσείο Κοσμήματος
Λαλαούνη: Grand gala

με τη Μαρέβα 
Μητσοτάκη

Τ
ο εμβληματικό Μουσείο Κοσμήματος Ηλία Λα-

λαούνη, συμπληρώνοντας φέτος τριάντα χρό-

νια λειτουργίας και πολιτιστικής προσφοράς,

παρέθεσε επίσημο δείπνο σε κοσμικές κυρίες των

Αθηνών, με επίτιμη καλεσμένη τη σύζυγο του πρωθυ-

πουργού, Μαρέβα Μητσοτάκη.

Σοφία Βαχάρη-Τσουβελεκάκη, Ελίνα Αρβανιτάκη-Φέσσα, 
Ηρώ Βαχάρη-Καμπάνη

Καρίνα Γκέρτσου, Νινέτα Βαφειά, 
Αικατερίνη Λαλαούνη, Μιλένα Τσαβλίρη

Λάουρα Λαλαούνη-Δράγνη, 
Ευγενία Μανωλίδου

Μαρέβα Μητσοτάκη, Ιωάννα Λαλαούνη Μαρία Λαλαούνη, Σία Κοσιώνη

Μαρίλα Ντάντος-Βεντούρα, Λίλα Λαλαούνη, 
Στάμη Κομνηνού Ζωή Ράπτη, Ιωάννα Λαλαούνη Λίλα Μπουτάρη, Αικατερίνη Λαλαούνη

Μadj Samaan, Κατερίνα Γιαβρίδη, 
Νικόλ Αλαφούζου

Ναταλία Χριστοδούλου, Δέσποινα Μουζάκη
Hala Khoury, Αικατερίνη Λαλαούνη, 

Ελίνα Αρβανιτάκη-Φέσσα
Έλενα Μπαρμπαλιά, Ελένη Δρακοπούλου, 
Ειρήνη Νταϊφά, Μπουμπού Μπαρμπαλιά

Νάντια Θεοχαράκη, Ιωάννα Λαλαούνη, 
Αγγελική Κανελλοπούλου





Τ
ην παραγωγή νέου κολλαγόνου φαίνεται
να διεγείρει η έγχυση του πιο δημοφιλούς
τύπου filler, του υαλουρονικού οξέος (CL-

HA), σύμφωνα με μια μελέτη που δημοσιεύτηκε
στο «Experimental Dermatology». 

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι μπορεί να αναστρέ-
ψει τις δερματικές αλλαγές που σχετίζονται με τη
φωτογήρανση. Η ενέσιμη αυτή ουσία είναι ήδη ευ-
ρέως χρησιμοποιούμενη στην αισθητική ιατρική
για το γέμισμα λεπτών και βαθιών ρυτίδων και τη
λείανση των ουλών, για τη διόρθωση του περιγράμ-
ματος του προσώπου και την ενίσχυση των ζυγω-
ματικών, όπως και για τη διόρθωση του σχήματος
της μύτης και την προσθήκη όγκου στα χείλη. 

Η συγκεκριμένη μελέτη έδειξε ότι το υαλουρονι-
κό οξύ όχι μόνο γεμίζει αλλά διεγείρει επίσης την
παραγωγή νέου κολλαγόνου και μάλιστα πολύ
γρήγορα. «Όταν το δέρμα εκτίθεται επί χρόνια στον
ήλιο και στην υπεριώδη ακτινοβολία που εκπέμπε-
ται από κρεβάτια τεχνητού μαυρίσματος (το φάσμα
της οποίας είναι παρόμοια με αυτή του ήλιου) υφί-
σταται βλάβες που γίνονται αντιληπτές από την εμ-
φάνιση ρυτίδων, χαλάρωσης, ωχρότητας, δυσχρω-
μιών, όπως και από την αλλαγή της υφής του. 

Αυτά τα χαρακτηριστικά συνθέτουν το λεγόμενο
φωτογηρασμένο δέρμα και συντελούνται λόγω αλ-
λαγών στο χόριο. Το χόριο βρίσκεται κάτω από την
επιδερμίδα και σχηματίζεται, πέραν άλλων, από
ελαστίνη και ένα δίκτυο ινών κολλαγόνου, που στη-
ρίζουν το δέρμα και του χαρίζουν ελαστικότητα.
Όταν γερνά πρόωρα, αυτές οι ίνες σπάνε και έτσι το
δέρμα χάνει τη νεανική του όψη», εξηγεί ο δερμα-
τολόγος-αφροδισιολόγος δρ Χρήστος Στάμου. 

Προκειμένου να διερευνήσουν την πορεία και
τις αλλαγές που προκαλεί η έγχυση υαλουρονι-
κού οξέος στο δέρμα, Αμερικανοί ερευνητές, από
το Δερματολογικό Τμήμα του Πανεπιστημίου του
Μίσιγκαν, έκαναν εγχύσεις υαλουρονικού οξέος
(CL-HA) σε φωτογηρασμένο δέρμα του αντιβρα-
χίου ατόμων άνω των 60 ετών και έλαβαν δείγμα-
τα δέρματος σε διάφορες χρονικές στιγμές. 

Αξιολογώντας τις βιοψίες, η επιστημονική
ομάδα εξέτασε τον χρόνο έναρξης της επιμήκυν-
σης και ενεργοποίησης των ινοβλαστών (τα κύτ-
ταρα που παράγουν κολλαγόνο), καθώς και τη
διάρκεια και τους μηχανισμούς υπό τους οποίους
συντελούνται αυτές οι αλλαγές. Αξιολόγησαν,

επίσης, εάν η ενεργοποίηση των ινοβλαστών
οδηγούσε σε εναπόθεση κολλαγόνου. Από προ-
ηγούμενες μελέτες έχει διαπιστωθεί ότι η έγχυ-
ση υαλουρονικού οξέος σε φωτογηρασμένο δέρ-
μα μπορεί να αντιστρέψει τις αλλαγές στο κολλα-
γόνο και τους ινοβλάστες του, προκαλώντας τους
να συνθέσουν κολλαγόνο, αλλά δεν είχε διερευ-
νηθεί αν το φρέσκο κολλαγόνο μετατρέπεται σε
ακέραιο δίκτυο κολλαγόνου. «Το υαλουρονικό
οξύ είναι το βασικό μόριο που εμπλέκεται στη
διατήρησή της, αφού έχει τη μοναδική ικανότητα
να προσελκύει και να δεσμεύει νερό. Με την πά-
ροδο του χρόνου χάνεται σταδιακά αυτή η ικανό-
τητά του και έτσι το δέρμα “αδειάζει”, γίνεται ξη-
ρό και γεμίζει ρυτίδες.

Τα τελευταία χρόνια είμαστε σε θέση να το ανα-
πληρώσουμε με συνθετικό υαλουρονικό οξύ.
Όταν εισάγεται στα επιθυμητά σημεία του δέρμα-
τος του προσώπου, με εξαιρετικά λεπτές βελόνες,
γεμίζει το διάστημα μεταξύ του κολλαγόνου και
των ινών ελαστίνης, αναπληρώνοντας τον φυσικό
όγκο που έχει χαθεί», τονίζει ο ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τι προσφέρει 
η θεραπεία
Είναι μια εξαιρετικά απλή, ταχύτατη και
απολύτως ασφαλής θεραπεία, με άμεσα
αποτελέσματα και μηδενικό χρόνο αποκα-
τάστασης. Προτιμάται συνηθέστερα για το
γέμισμα των ρυτίδων του μετώπου, του με-
σόφρυου, των χειλιών, των ματιών, του λαι-
μού και των ρινοπαρειακών αυλάκων (ρυ-
τίδες γέλιου). Προσθέτει όγκο στα ζυγω-
ματικά, φωτίζει τους μαύρους κύκλους
των ματιών, σχηματίζει ζουμερά και τέλεια
σχηματισμένα (κατά το επιθυμητό) χείλη
και διορθώνει το σχήμα της μύτης, χαρί-
ζοντας ομορφιά και αρμονία στο πρόσωπο. 

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Η ενέσιμη αυτή ουσία είναι ευρέως 
χρησιμοποιούμενη για το γέμισμα λεπτών
και βαθιών ρυτίδων και τη λείανση 
των ουλών, για τη διόρθωση 
του περιγράμματος του προσώπου 
και την ενίσχυση των ζυγωματικών

Υαλουρονικό οξύ:
Αναστρέφει 

τη φωτογήρανση;

Υαλουρονικό οξύ:
Αναστρέφει 

τη φωτογήρανση;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε αρκετά πιο επικοινωνιακοί σή-
μερα. Μάλιστα φροντίστε να τακτοποι-
ήσετε κάποιες υποθέσεις σας. Ίσως να
προγραμματίσετε μια μετακίνηση, που
θα σας φέρει κοντά με δικά σας πρό-
σωπα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ σημαντικό να φροντίσετε τα οι-
κονομικά σας, αλλά και να κάνετε αγορές
μέσω διαδικτύου. Γενικότερα χρειάζεστε
τον χρόνο σας για να βρείτε λύσεις που θα
προέλθουν από κέρδη μέσω νέων οικονο-
μικών πηγών.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώ-
διο και θα υπάρξουν έντονες επικοινωνια-
κές και συναισθητικές αναφορές. Είναι
ένα δραστήριο διήμερο και ίσως να έχετε
κάποιες παροδικές ψυχολογικές μετα-
πτώσεις.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα νιώθετε την πίεση όλης της εβδο-
μάδας και αναγνωρίζετε ότι κάποια πράγ-
ματα δεν τα έχετε κάνει με τον πιο σωστό
τρόπο. Είναι πολύ σημαντικό να εντοπίσετε
τον πιο σωστό χειρισμό, κυρίως για τα επαγ-
γελματικά σας σχέδια.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μέρα αρκετά κοινωνική και σί-
γουρα βρίσκεστε σε καλή στιγμή να συ-
ναντήσετε πρόσωπα που μπορεί να
παίξουν ενεργό ρόλο στα επαγγελματι-
κά σας σχέδια.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν και νιώθετε μια πίεση από τις προσωπι-
κές σας επιλογές, είναι καιρός να κάνετε
μια καλή κίνηση στα επαγγελματικά σας
σχέδια. Μικροί ή μεγάλοι στόχοι σας σύν-
τομα θα έχουν κάποια σημαντική εξέλιξη
στη ζωή σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Καλή μέρα σήμερα για να μετακινηθείτε,

να ταξιδέψετε, να επικοινωνήσετε και να

βρεθείτε με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Ίσως να έχετε την ανάγκη να μιλήσετε σε

δικά σας άτομα για ένα θέμα που σας

απασχολεί.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Συναισθηματικές αναστατώσεις και οικο-

νομικά θέματα σας δημιουργούν σήμερα

αρκετά προβλήματα, που εντέλει μάλλον

ξεκινούν από τις δικές σας επιλογές. Εί-

στε έτοιμοι να δράσετε επαγγελματικά.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι πολύ πιθανό σήμερα να έρθετε σε

αντιπαράθεση με αγαπημένο σας πρό-

σωπο. Οι συνθήκες είναι αρκετά έντονες

και εσείς προσπαθείτε να κρατήσετε τις

ισορροπίες σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα υπάρξουν κάποιες επαγγελματι-

κές εξελίξεις αλλά καλό είναι να προσέξετε

τις αποφάσεις αυτής της περιόδου. Είναι

ευνοϊκή μέρα για να απομακρυνθείτε από

πρόσωπα που σας κουράζουν ψυχολογικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Έντονα δημιουργική μέρα με καλές

προοπτικές, ιδίως αν αναζητάτε σήμερα

την ολοκλήρωση μέσα από πρόσωπα

που σας δίνουν συναισθηματική πληρό-

τητα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι πολλά τα μέτωπα που έχετε να αντι-

μετωπίσετε αυτές τις μέρες και σίγουρα

θα πρέπει να ρίξετε τους τόνους και να

δείτε τα πράγματα με ηρεμία.
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H Σελήνη σήμερα αλλάζει ζώδιο, περνά στους
Διδύμους και διαφοροποιεί τον τρόπο της
επικοινωνίας μας, όπως επίσης δημιουργεί

νέες συνθήκες στις επαγγελματικές μας ανησυχίες.
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Ανέβασε τις συντάξεις 
στις 4.000 ευρώ!

H
ταν να μην πάρει φόρα ο Κυριάκος Βελόπουλος. Από τα 3 χιλιάρικα που υποσχέθηκε ότι θα

δώσει στους συνταξιούχους αν εκλεγεί πρωθυπουργός (μη γελάτε, σας παρακαλώ) πήγε το

ποσό στις 4.000 ευρώ! Μέχρι τις ευρωεκλογές θα το φτάσει τάλιρο… Θα δίνει και δώρο

χειρόγραφα του Ιησού... 


